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लेखकीर् 

आज के इस कंप्यटूर यगु में कंप्यटूर का उपयोग इतना बढ़ गया ह ैकक हम इसके अंदर की 

प्रणाली को दखेना ही नहीं चाहत ेहैं। परन्त ुयह जानना आवश्यक ह ैकक कंप्यटूर के अंदर 

की प्रणाकलयााँ ककस तरह से काम करती हैं। जसैा कक हम जानत ेहैं कक कंप्यटूर का ह्रदय 

उसका माइक्रोप्रोसेसर ह,ै इस ककताब में माइक्रोप्रोसेसर  और उससे जडुी संदशे को कवस्तार 

से समझाया गया ह।ै 

इस ककताब के पहले अध्यायों में माइक्रोप्रोसेसर 8085 को कवशेष रूप से कवस्तारपवूवक 

समझाया गया ह।ै यह मरेा मानना ह ैकी 8085 माइक्रोप्रोसेसर को समझने के बाद अन्य 

कोई माइक्रोप्रोससेर समझा जा सकता ह।ै 

इस ककताब के सातवें अध्याय में 6800  माइक्रोप्रोसेसर को समझाया ह ैजो एक 16 

कबट का ह।ै आठवें अध्याय में पेंकटयम और पेंकटयम प्रो माइक्रोप्रोससेर के अंकगकणतीय 

और लॉकजकल प्रचालन को समझाया गया ह।ै 

यह ककताब उन सभी छात्रों / छात्राओ ंके कलए लाभप्रद होगी जो स्नातक और स्नातकोत्तर 

पर इस कवषय को पढ़ रह ेहैं ।  

हम आभारी ह ैइस कवश्वकवद्यालय की कुलपकत प्रो.नीकलमा गपु्ता मैडम का कजन्होंन ेहमें 

मौका कदया इस ककताब के प्रकाशन का और हमे प्रोत्साकहत ककया इस उत्कृष्ट कायव को 

करन ेके कलए।   

आशीष वर्मा 
रितु आर्मा 
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1.1 र्मइक्रो प्रोसेसि क्र्म है?  

माइक्रोप्रोससेर एक कचप होती ह ैपरंत ुयह अन्य कचपों से काफी शकिशाली होती 

ह।ै अतः यह कहा जा सकता ह ैकक ये ककसी कंप्यटूर की केन्रीय प्रोसेकसंग इकाई ह।ै इसमें 

मेमोरी जगहों के सेट होते हैं, कजन्हें रकजस्ट्रार कहा जाता ह।ै ये सचूनाओ ंको संग्रकहत करत े

हैं और मलू आदशेों के सेट्स को ही समझते हैं। माइक्रोप्रोसेसर से बाहर कसग्नलों को 

उत्पन्न ककया जाता ह ैजो यकुियों को कंट्रोल करन ेके काम आता ह।ै 

माइक्रोप्रोससेर की मखु्यता तीन इकाई होती ह ैजैसा कक कचत्र (1.1 ) में कदखाया गया 

ह।ै 

-गणतंत्र तथा लॉकजक इकाई  

-रकजस्टसव 

-कंट्रोल इकाई। 

 
 

णित्र क्र.(1.1) र्मइक्रोप्रोसेसि की ईकमइर्माँ 

 

1.2 र्मइक्रोप्रोसेसि कम इणतहमस 
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माइक्रोप्रोससेर का इकतहास काफी परुाना नहीं ह।ै पहला माइक्रोप्रोसेसर 1971 में 

इटेंल कॉपोरेशन के द्वारा बनाया गया था, कजसस ेइटेंल 4004 का नाम कदया गया। इसे 

कनबल माइक्रोप्रोसेसर भी कहा जाता ह ैक्योंकक ये केवल चार कबट का था और सािारण 

अंकगकणत के कलए ही उपयोगी था। इसके बाद 8-कबट के माइक्रोप्रोसेसर बनाए गए कजसमें 

मखु्यता इटेंल के 8008 ,8085 तथा मोटोरोला का एम -6800, नशेनल सेमीकंडक्टर 

का एसी/एमपी  ,किगलोग कॉपोरेशन का Z80, फेयरचाइल्ड का Z80   ,कहताजी का 

6809 प्रमखु हैं। 

 8 कबट के माइक्रोप्रोससेर के बाद 12 और 16 कबट डेटा के माइक्रोप्रोसेसर आए। 

12 कबट के माइक्रोप्रोसेसर में इटेंरकसल का आईएम 6100, तोकशबा का टी -3190 

आकद प्रमखु हैं।  16 कबट के माइक्रोप्रोससेर में फेयरचाइल्ड का 9440, इटेंल 8086, 

मोटोरोला 68000 आकद प्रमखु हैं। 

 आजकल कई कंपकनयों के 32 कबट के माइक्रोप्रोसेसर बाजार में आए हैं, कजसमें 

आईएपी एक्स 432, इटेंल 80386 आकद प्रमखु हैं। 

 

1.3 र्मइक्रो कंप्र्ूटि की बनमवट 

जैसा की हम जानते हैं की माइक्रोप्रोसेसर  एक कंप्यटूर का अत्यंत उपयोगी भाग होता ह।ै 

यकद हम कंप्यटूर की कल्पना करे तोह उसम ेएक C.P.U , इनपटु तथा आउटपटु यकुियााँ 

, मेमोरी तथा फ्लॉपी होती ह ैजैसा कचत्र में कदखाया गया ह।ै 
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कचत्र (1.2) के अनसुार सभी यकुियााँ एक दसूरे के साथ जड़ुी हुई ह।ै यह एक तार से न 

जड़ुकर चालक तारों के समहू से जड़ुी होती हैं, कजन्हें बस कहते हैं। अदरक ककसी कंप्यटूर 

में बस तीन प्रकार की होती ह।ै 

-एडे्रस बस  

-डाटा  बस  

-कंट्रोल  बस। 

ककसी भी कंप्यटूर में एडे्रस कसफव  माइक्रो प्रोससेर के द्वारा ही कदया जाता ह।ै अतः 

ये बस एकल कदशा वाली होती ह।ै  माइक्रोप्रोसेसर को डेटा कदया भी जा सकता ह ैऔर 

इसस ेडेटा कलया भी जा सकता ह ैऔर ये सभी डेटा बस के द्वारा होता ह।ै अतः यह कद्वकदश 

वाली होती ह ै, और उसके ,इसके अलावा ये सभी यकुियों को कनयंकत्रत करती ह।ै 

1.4.   8085 की बनमवट 

यह  एक 40 कपन कक सेरेकमक कचप होती ह ैइसकी डाटा बस  8- कबट चौड़ी होती ह ै

अथावत 8  कबट का डाटा माइक्रोप्रोसेसर से सामानांतर क्रम म े आ  सकता ह ैऔर जा 

भी सकता ह ै     |  |पहले इसमें  8   कबट महत्वपणूव अकिकतम कक एडे्रस ममेोरी पर कपनो  

है होती प्रसाररत  ,है होते प्रसाररत एडे्रस पर कबट महत्वपणूव कम सबसे जबकक      | डाटा 

ओर एडे्रस का एक साथ प्रसाररत होना मल्टीप्लेकक्संग कहलाता ह ै| 

 कचत्र(1.3) में 8085  की 40    कपनों को कदखाया गया ह।ै  कपन क्रमांक   1  तथा २  

के मध्य एक कक्रस्टल लगाया जाता ह ैकजसकी आवकृत्त 06 मेगाहट्वि की होती ह।ै  कपन  
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क्रमांक 40 पर 5 वाल्ट  का कवभव लगाया जाता ह।ै एडे्रस डाटा बस कपन क्रमांक 42 

से लेकर कपन क्रमांक 49 तक होती ह ै |डाटा बस की कनम्न 8 कबट मेमोरी एडे्रस को 

बताते  ह ैजो प्रथम क्लॉक चक्र में कदखाई दतेी ह।ै दसूरी तथा तीसरी क्लॉक चक्र में यह 

डाटा बस बन जाती ह|ै एडे्रस बस कपन क्रमांक 2  से लेकर 28 तक होती ह।ै कपन  क्रमांक  

३६ ररसेट इन   होती ह ैजो 8085 से जड़ुी कफ्लप -के रकजस्टसव तथा फ्लोप  डाटा को 

सेट  करता है   ,है होती पर स्थर कम लाइन यह समय इस    |५ एंड ४ क्रमांक कपन  

स.ओ.डी.स तथा.इ.डी  .होते कनदशे एक    ,क्रमवार तथा डाटा आउटपटु क्रमवार जो  

इनपटु डाटा को प्रदकशवत करत ेह ै  |यहााँ टै्रप )क्रमांक कपन  6) एक अमास्केबल रूकावट 

होती ह ैऔर ये  उसी समय पहचानी जाती ह ैजब 5.5, 6.5, और 7.5 पहचानी जाती 

ह।ै कपन क्रमांक  30 अए.एल.ई. होता ह।ै जो ककसी भी वाह्य एडे्रस लैच  द्वारा उपयोग 

की जाती ह ै कजसस ेएडे्रस कबट को बन्द ककया जाता ह।ै कपन क्रमांक 29 तथा 33 बाहर 

की ओर क्रमान्तर रूप से भेजने वाले कसग्नल होते हैं कजनका उपयोग माइक्रोप्रोससेर पर 

कनभवर  करता ह।ै S0,S1  ,.ई ओ /एम्  लाइन मशीनी चक्र अवस्था कहलाती ह ैजब 

S0,S1.ई ओ /एम्   , ० ,1  कक अवस्था तो यह मेमोरी राईट कहलाता ह ैओर जब ये 

० ,1,है कहलाता रीड मेमोरी तो है होते में अवस्था कक ०    | यकद ये 1, ० ,1  कक अवाष्ठ में 

ह ैतो ये इनपटु /है कहलाता राईट आउटपटु    | कपन क्रमांक 3। तथा 32  रीड तथा राईट 

लाइन होती ह ैकजनका उपयोग पडनेतथा कलखने के कलए ककया जाता ह ै|कपन क्रमांक ३५  

रेडी  के कलए होती है  |है होती कपन पहचान होल्ड तथा होल्ड ३९ तथा ३८ कपन  |  
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कचत्र(1.३) माइक्रोप्रोससेर ८०८५ का ४० कपन डायग्राम  

1.5 इनपुट तथम आउटपुट णवणिर्ों की एडे्रणसंग 

जैसा कक हम जान चकेु हैं कक माइक्रोप्रोसेसर न केवल इनपटु /  आउटपटु कवकियों  

से जड़ुा होता ह ैबकल्क ये मेमोरी के साथ में जडुा होता ह ैसाथ ही मेमोरी के साथ भी जड़ुा  

होता है   |कलए के ककस एडे्रस कक है होता लेना कनणवय यह को माइक्रोप्रोसेसर समय इस  

है बना |  

वे दो प्रकार की योजनाओ ंका इस्तेमाल करता ह।ै 

-मेमोरी मेप्ड इनपटु/  /योजना आउटपटु   

-इनपटु,/आउटपटु मेप्ड इनपटु/ / योजना आउटपटु   

(a) रे्र्ोिी रे्प्ड इनपटु/  प्रिमली आउटपुट  

अगर हम ऐसा माने कक ककसी माइक्रोकम्प्यटूर में इनपटु तथा आउटपटु| कवकियों 

को माइक्रोप्रोसेसर एक मेमोरी जगहों की तरह व्यवहार करता ह ैतब उदाहरणके कलए यह 

मानें की कोई भी एडे्रस 2 माऊस के कलए ह ैअथावत््‌ इनपटु के कलए ह ैतथा एडे्रस 4, सात 

कसग्मेंट कडसप्ले के कलए ह ैअथावत््‌  आऊटपटु के कलए ह।ै इसका मतलब यह ह ैकक एडे्रस 

2 आने पर यह माउस  के कलए  ह ैऔर 4 आने पर यह सात कसग्मेंट कडसप्ले के कलए ह ै

यह प्रणाली मेमोरी इनपटु ,/आउटपटु प्रणाली कहलाती ह।ै 

(b) इनपुट / इनपुट रे्प्ड आउटपटु / प्रिमली आउटपुट   प्रिमली आउटपुट  
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इस प्रणाली के द्वारा यह पता लगाया जाता ह ैकक एडे्रस इनपटु/आउट्टपटु के  कलए ह ैअथवा 

मेमोरी के कलए। इसके कलए माइक्रोप्रोसेसर की आईओ /ऍम   लाइन का  इस्तेमाल ककया 

जाता ह।ै  यकद आईओ  /ऍम   लाइन ० होती ह ैतो एडे्रस ममेोरी के कलए होता ह ैऔर यकद 

यह लाइन हाई होती ह ैतो एडे्रस इनपटु /आउटपटु  के कलए होता ह ै | 

 

1.6 8085 की कमर्ा संबंिी बनमवट 

कचत्र(1.4) में 8085 का कायव संबंिी बनावट दशावयी गई ह ैइसमें 8 कबट  की आन्तररक 

डाटा बस होती ह ैजो कवकभन््‌न प्रणाकलयों से एडे्रस तथा डाटा को लाती  और ले जाती ह।ै 

8-कबट की संचायक होता ह ैजो माइक्रोप्रोसेसर में एक मचं की तरह कायव करता ह ैइसमें 

ककन््‌ ्हीं दो डाटा में से एक का होना आवश्यक होता ह।ै 8-कबट की अन्क्गंतीय तथा 

लॉकजक इकाई  होती ह ैकजसमें सभी अंकगकणत तथा लॉकजकल कायव ककया जाता ह ैइसके 

साथ पााँच कप्लप -सेट के प्लाप   होत ेहैं जो अकंगकणत कायव के दौरान कैरी को रखन ेके 

काम आत ेह।ै  इसके अलावा कनदशे रकजस्टसव और कडकोडर होत ेहैं। 6  सामान्य उपयोगी 

रकजस्टर होते हैं जो इसकी मेमोरी की तरह कायव करत ेह।ै सभी  प्रणाली का समय और 

उनको कंट्रोल करन ेकी इकाई होती ह।ै 
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1.7 8085 के िणिस्टि 

8085 में  रकजस्टसव होते हैं जो ककसी प्रोग्राम को परूा करन ेके कलए  आवश्यक होते ह।ै 

यहााँ पर एक रकजस्टसव आठ कबट का होता ह ैजो संचायक (ए. सी. सी ) कहलाता ह।ै 

इसका उपयोग कई अकंगकणतीय तथा लॉकजक कायव को परूा  करन ेके कलए ककया जाता 

ह।ै यकद मान लीकजए कक 8-कबट की दो पणूावक संख्याओ  को घटाना ह ैतो उनमें से एक 

का  .(ए. सी. सी )में होना आवश्यक ह,ै दसूरी पणूावक संख्या  या तो ककसी मेमोरी में या 

ककसी एक सामान्य रकजस्टर में होगी। 

 इसके अलावा 8085 में 6 सामान्य उपयोगी रकजस्टर होते हैं। कजन्हें B,C,D,E,H 

तथा L कहा जाता ह।ै इनकों अलग अलग या जोडों के रूप में इस्तेमाल ककया जा सकता 

ह।ै अगर अलग  -का रकजस्टर प्रत्येक तो है रहे कर उपयोग अलग  एक कोड होगा | यह 

कोड रकजस्टर 111, 000, 001, 010, 011, 100,101  होगें। जोडों के रूप में 

ये केवल B-C, D-E तथा H-L जोडों के कलए ही इस्तेमाल ककय ेजा सकत ेह ैऔर 

इनके कलए कोड क्रमशः :00, 01,10 होगें। 
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2.1   8085 के णनरे्दश सेट तथम उनकम वगीकिि 

 
कनदशे सेट में एक प्रणाली कोड  तथा एक ओपरेंड होता ह।ै प्रणाली कोड  यह बताता  कौन 

सी प्रणाली पर कायव होना ह ैतथा ओपरेंड बताता ह ैकक ककस डाटा तथा एडे्रस  पर यह 

कायव होना ह।ै जैसा कचत्र  )2.) में कदखाया गया ह ैकक कनदशे एक दो या तीन बाइट  लम्ब े

हो सकत ेह।ै अगर एक बाइट कनदशे  ह ैतो इसमें  कसफव  प्रणाली कोड   ही होगा। यकद 2-

बाइट कनदशे ह ैतो प्रणाली कोड के साथ ओपरेंड भीहोगा कजसमें या तो डाटा या एडे्रस 

होगा। 3-बाइट कनदशे सेट में प्रणाली कोड  के साथ 2-बाइट के ओपरेंड होंगे। पहली 

बाइट में  प्रणाली कोड होगा। दसूरी बाइट में एडे्रस तथा डाटा की बाइट का कनचला क्रम  

तथा तीसरी बाइट में एडे्रस डाटा बाइट का उच्चक्रम आता हैं। 

-एकल बाइट कनदशे 

-2- बाइट कनदशे 

-3- बाइट कनदशे 
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        प्रोग्राम को और सरलीकृत करन ेके कलय े8085 के कनदशेों का पाच समहों में 

वगीकृत ककया जाता ह ै|  

 -डाटा अन्तरण समहू  

-अंकगकणत समहू  

-लॉकजकल समहू  

-शाखा समहू  

-स्््‌ ्टेक, इनपटु /आउटपटु तथा 

-मशीन कनयंत्रण समहू  

2.2 एडे्रणसगं र्ोड  

एक कनदशे, एक प्रणाली को कनकित डाटा पर कायव करन ेके कलये कदया जाता ह।ै डाटा के 

एडै्रस को प्रचाकलत करनेके कलये कवकभन््‌न यंत्र -कजन्हें है जाता ककया प्रयोग का कला  

हैं। कहते मोड एडे्रकसंग  8085 में कनम्न चार को एडे्रकसंग मोड का इस्तेमाल ककया जाता 

ह।ै  

-सीिी एडे्रकसंग  

-रकजस्टर एडे्रकसंग  

-रकजस्टर अप्रत्यक्ष एडे्रकसंग  

-तरंुत एडे्रकसंग  

-अनकुमत एडे्रकसंग  

 
सीिी एडे्रणसंग  

इस प्रकार कक एडे्रकसंग में ओपरेंड प्रणाली कोड में ही   .है होता कनकहत  | उदाहरण के कलय े

यकद ककसी मेमोरी जगह से ककसी सचूी को दसूरी मेमोरी जगह में अन्तरण करना ह ैतो 

सीिी एडे्रकसंग का प्रयाग ककया जाता ह।ै यह एडे्रकसंग दो या तीन बाइट लम्बी होती ह ैजो 

एक ही कनदशे में कनकहत होती ह ैजैस ेLDA, STA 

 
िणिस्टि एडे्रणसंग  
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इस पं्रकार की एडे्रकसंग में ककसी भी प्रणाली का ओपरेंड  

ककसी सामान्य इस्तेमाल के रकजस्टर में हो तो कसफव  उस रकजस्टसव को ही बताना होता ह ै

यह कनदशे एक बाइट के होते हैं जैस े MOV,ADD    

 
िणिस्टि अप्रत्र्क्ष एडे्रणसंग  

रकजस्टर अप्रत्यक्ष एडे्रकसंग में ककसी इकंगत ककये हुये रकजस्टर की सचूी उस का एडे्रस मानी 

जाती ह।ै इस मोड में एक रकजस्टर को इकंगत करन ेके स्थान पर  एक रकजस्टर यगु्म इकंगत 

ककया जाता हैं।उदाहरण के कलय ेइसमें मेमोरी जगह वह अकगत होगी जो H-L यग्म द्वारा 

इकंगत की जायेगी अथावत््‌ M का मतलब H-L यगु्म द्वारा इकंगत की गई मेमोरी जगह।  

  
तुिंत एडे्रणसगं  

इस तरह के संग मोड में ओपरेंड/कनदशे में ही संकहत रहता ह।ै इसमें कसफव  प्रणाली 

कोड का ही इस्तेमाल ककया जाता ह,ै उदाहरण के कलये   LXI,LDA: 

 
अनुणर्त एडे्रणसंग   

इसमें कनदशे कसफव  एक ओपरेंड द्वारा प्रणाकलत होता ह ै। इसमें डाटा  एडे्रस में ही होता ह।ै 

उदाहरण के कलये CMA  

 

2.3 8085 की प्रोग्रमणरं्ग   

प्रोग्राम कनदशेों का एक क्रम होता ह ैऔर प्रोग्राकमंग एक कवकि होती ह ै। प्रोग्राम 

बनाने में एक भाषा का इस्तेमाल ककया जाता ह ैमाइक्रोप्रोसेसर कसफव  1 और 0 की भाषा 

को समक्षता ह।ै प्रोग्रामर कजस भाषा में प्रोग्राम कलखता ह ैवह एस्सेम््ली भाषा कहलाती 

ह ैमाइक्रोप्रोसेसर इसको ०  1,में बदलता ह ै| इसे मशीनी भाषा कहत ेह|ै 

एक प्रोग्राम को कलखने के कलए इत्तके  अल्गोररकथम्स  कलखी जाती ह ैकजसम ेप्रोग्राम 

के यथाथव कथन होते ह ै| 

८०८५ में अंगे्रजी के प्रणाली कोडों तथा अंको के कलये हके्सा डेसीमल नंबर का 

इस्तेमाल ककया जाता ह ै इसके पिात यह कनदशे कोड होकर ० तथा १ में बदलकर 

माइक्रोप्रोससेर द्वारा पढ़ ेजाते ह।ै  
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अगर प्रोग्राम मशीनी भाषा में कलखे जात ेह ैतो ये माइक्रोप्रोसेसर ममेोरी जगहों में 

भेजे जात ेहैं। जब यह परूी तरह भर जात ेहैं तो माइक्रोप्रोससेर पहल ेकनदशे से इन्हें हल कर 

शरुू करता ह ैऔर हमें कसग्नल प्राप्त होने शरुू हो जात ेहैं। 

 

2.4 र्शीनी भमषम र्ें प्रोग्रमणरं्ग 

(र्शीन भमषम र्ें प्रोग्रमणरं्ग) 

मशीन भाषा प्रोग्राकमगं में बाइनरी (0 और 1) तथा हके्साडेसीमल कोड 

(Hexadecimal Code) का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै माइक्रोप्रोसेसर का अपना 

एक कनदशे सेट होता ह ैजो उसके कशल्पकारों (Manufacturer) पर कनभवर करता ह।ै 

ककन्हीं दो माइक्रोप्रोसेसर के कनदशे सेट एक जैस ेनहीं हो सकते हैं। 

 

डमटम अन्ति सरू्ह (Data transfer group) र्ें 

(MOV r1, r2 (MOVE REGISTER)  

यहााँ इस मेनमेोकनक्स का अथव ह ैकक रकजस्टर 12 की सचूी को r1 में  

ल ेजाना। इसको यकद मशीनी भाषा में कलखना ह ैतो हमें 8 कबट के कनम्न फोरमटे 

का इस्तेमाल करना होगा । (कचत्र 2.2) 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 1 डी  डी  डी एस एस एस 

रकजस्टर जहां से सचूी का 

 अन्तरण होना ह ै
 

रकजस्टर जहां से सचूी का 

 अन्तरण होना ह ै
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कचत्र (2.2) रकजस्टर से रंकजस्टर में अन्तरण का खाका 

 

उदाहरण :- 

MOVA,C: C रकजस्टर की सचूी (Contents) को कजस्टर A में अन्तरण 

इसको मशीन कोड में कनम्न प्रकार कलखा जायगेा - 

 

01 

 

111  

रकजस्टर A का कोड  

 

001 

रकजस्टर C का कोड 

इसी तरह यकद मेमोरी से ककसी सचूी को रकजस्टर में अन्तरण करन ह ैतो मशीन 

भाषा में कनम्न फोरमेट कनम्न होगा :- 

 

MOV R, M; ममेोरी से सचूी (Contents) का रकजस्टर में अन्तरण 

 
रकजस्टर जहााँ ममेोरी में सचूी का अंतरण होता ह ै

 

  

 

 

 

0 1 डी डी डी एस एस एस 

डमटम 
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णित्र (2.3)रे्र्ोिी से िणिस्टि र्ें  अंतिि कम फॉरे्ट 

उदाहरण : MOV D ,M :H -L  यगु्म से कनदकेशत ममेोरी में सचूी का अंतरण 

रकजस्टर D में 

यकद सीिे डाटा को ककसी रकजस्टर मे लाना हो तोह मशीनी भाषा में कनम्न फॉमेट का 

इस्तेमाल करना पड़ता ह ैजैसा कचत्र 2.4 मे कदखाया गया ह ै। 

 

 

उदाहरण : MVI C ,12H ;12 H को रकजस्टर C मे डालना 

00 

 

इस तरह मशीनी भाषा प्रोग्राकमंग में 0 तथा 1 को इस्तेमाल म ेलेकर प्रोग्राम बनाय ेजात े

ह ै।ये बनाने में , अत्यंत ककठन होते हैं तथा काफी समय लगता हैं साथ ही गलकतयां होने 

की संभावना भी अकिक होती हैं ।माइक्रोप्रोससेर बनाने वाली हर कंपनी के कोड अलग 

होते हैं और यकद मशीन भाषा मे प्रोग्राम बनाना ह ैतो कोड सचूी की आवश्यकता पड़ती 

ह ै। 

2 .5 असेंबली भमषम रे् प्रोग्रमणरं्ग  

असेंबली भाषा मे कोई प्रोग्राम बनाया जाता ह ैतोह उसके चार के्षत्र होते ह ैजो कनम्न ह ै: 

0 1 डी डी डी एस एस एस 

0 0  1     -        1  1  0 0  0  0  1    D D  1  0 

रकजस्टर C का कोड डाटा कजसमे डाटा डाला जाना ह।ै 

डमटम 
डमटमओ ंको  िणिस्टि 

र्ें डमलम िमतम है 
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(१) लेकबल 

(२) कनदशे, स्मकृत -सहायक या प्रणाली कोड  

(३) ऑपरेंड के्षत्र  

(४) व्याख्या के्षत्र  

इन चार क्षेत्रों को नीं प्रकार से कलखा जाता ह:ै 

इस तरह असेंबली भाषा में प्रोग्राकमंग , मशीनी भाषा में ज्यादा सरल होती ह ै।प्रत्येक स्मकृत 

सहायक यह बताता ह ैकी प्रोग्राम ककस तरह प्रचकलत होगा । 

2.6 उच्ि स्तिीर् प्रोग्रमणरं्ग: 

असेंबली भाषा में प्रोग्राकमंग करके कनकित रूप से प्रोग्रामर की क्षमता बढ़ती ह ैक्योंकक 

मशीनी भाषा में कोड को कलखना तथा उन्हें याद करना एक अत्यंत ककठन कायव ह ै। 

उच्च प्रोग्राकमंग मे प्रोग्रामर को प्रत्येक प्रणाली के कलए एक प्रणाली कोड कदया जाता ह ै

और मॉइक्रोप्रोसेस्सोर उन प्रणाली कोडो को  क्रमबि तरीके से लतेा ह ै ।बाद म ेउच्च 

स्तरीय प्रणाली कोड का बाइनरी कोड म ेपररवकतवत ककया जाता ह ै। 

लेणबल स्मकृत सहायक ऑपरेंड व्याख्या 

स्टाटव MOV 

 

ADI 

 

JMP    

A,9H 

 

20H 

 
स्टाटव 

916 को रकजस्टर A में 

डालना 

 

2016 को ACC की 

सचूी के साथ जोड़ना 

 
प्रोग्राम के शरुुआत में 

जाना 
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FORTRAN, COBOL, BASIC, C++, PASCAL इसके कुछ 

उदाहरण ह।ै 

2.7 स्टेक  

यह मइक्रोप्रोसेससर में 16 कबट का एक रकजस्टर होता ह।ै यह एक ममेोरी की तरह कायव 

करता ह ैकजसकी प्रकृकत अंत का अंदर पहला बाहर की होती ह।ै अथावत जो भाग बाद में 

जायेगा वह पहल ेबाहर जायेगा। यह इसकलए भी होता ह ैक्यकुी स्टेक READ तथा 

WRITE प्रणाली को एक कसरे से करता ह।ै 

स्टेक र्दो प्रकमि के होते है  

1. हमडावेर्ि स्टेक  

2. सॉफ्टवेर्ि स्टैक  

 हाडववेयर स्टैक का उपयोग करन ेके कलए अत्यकिक तीव्र गकत के रेकगस्टसव की आवश्यकता 

होती ह ैकजसस ेतीव्र जवाब प्राप्त होता ह।ै  

सॉफ्टवेयर स्टैक का उपयोग करन ेके कलए कई जगहों का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै  

सटक का उपयोग सामान्य रूप से सबरूटीन के कलए ककया जाता ह ैयहााँ ये जान लेना 

जरुरी ह ैकी सबरूटीन एक प्रोग्राम ह ैजो मखु्या प्रोग्राम द्वारा समय समय पर उपयोग ककया 

जाता ह।ै  

एक स्टैक को प्रचाकलत करन ेके कलए दो कनम्न कनदशेों का उपयोग ककया जाता ह।ै  

1. पशु कनदशे  

2. पॉप कनदशे 

पुश णनरे्दश : 
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पशु कनदशे ,एक कलखने की कक्रया  होती ह ैजो स्टैक के ऊपरी तथा कनचल ेजगहों पर 

कलखे जात ेह।ै इसे एक उदहारण की  सरलता से समझा जा  सकता ह।ै पशु कनदशे दनेे से 

पहल ेइस कस्थकत  पर कवचार  ह।ै  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

जैसा कचत्र (2.5 ) में कदखाया गया ह ैकी एक 16 कबट में रख ेडाटा को स्टैक में पशु 

कनदशे की सहायता से डालना ह।ै इस कस्थकत में स्टैक का ऊपरी भाग 1003 को कनदकेशत 

करेगा। 16 कबट रकजस्टर ककन्ही 2 सामान्य उपयोगी रकजस्टर के यगु्म भी हो सकते ह।ै  

अब पशु कनदशे दनेे के पिात की कस्थकत पर कवचार करत ेह।ै  

 

 

 

 

 

 

09 

01 

3E 

05 

 

1001 

1002 

1003 

1004 

1005 

1006 

0120 1003 

16 णबट कम  िणिस्टि 
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 जैसा की (2.6)  दशावया गया ह ैकी इस पशु कनदशे दनेे के पिात 16 कबट के रकजस्टर 

सचूी में क्रमशः स्टैक के ऊपरी भाग की जगहों में कलख जाती ह ैजसै े1002 में 01 

तथा 1001 में 20 और अब स्टैक का ऊपरी भाग 1001 

को कनदकेशत करेगा। 

 

 

 

 

 

 

 

 

पॉप णनर्देश : 

पॉप कनदशे स्टैक के ऊपरी तथा कनचल ेकसरे से पढ़ने के काम आता ह।ै इसे कनम्न उदाहरण 

की सहायता से समझत ेह।ै पहले पॉप कनदशे दने ेके पहले कक कस्थकत को समझत ेह।ै 

 

 

 

 

 

  

20 1001 

01 1002 

09 1003 

01 1004 

3E 1005 

05 1006 

1001   0120 

स्टैक के 

ऊपिी 

भमग 

16 णबट कम िणिस्टि 
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POP कनदशे दने ेके पिात स्टैक के अंकतम ममेोरी जगहों से सचूी 16 कबट के रकजस्टर 

में चला जाता ह ैतथा स्टैक पॉइटंर की कनचली कस्थकत को 1003 हो जाती ह ैजो कनदशे 

के पवूव 1005 थी। कजस ेकचत्र 2. 8 में कदखाया गया ह।ै 

  

3E 1001 

05 1002 

08 1003 

07 1004 

86 1005 

  

 

 

स्टैक  

  

3E 1001 

05 1002 

08 1003 

07 1004 

86 1005 

 1006 

 1007 

स्टैक के ऊपिी 

भमग 

स्टैक के 

णनिलम्‌ भमग 

1005 0360 

16 णबट कम िणिस्टि 

 

1003     0786 

16 णबट कम िणिस्टि स्टैक 

पॉइटंि 
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2.8 णवणवि प्रोग्रमर् 

1. रे्र्ोिी स्थमन 20E2 की समर्ग्री को पूिक किने के णलए 

 

2. 16 णबट समर्ग्री के समथ लोड िणिस्टि िोडी 

MEM एडे्रस डमटम स्रृ्णत 

सहमर्क 

व्र्मख्र्म 

7000 21 LXI H, 

1532 

डेटा 1532 के साथ लोड रकजस्टर 

पेयर 

7001 32   

7002 15   

7003 CF RST कमांड मोड पर लौटें 

 

3. एिएल िोडी द्वमिम बतमई गई रे्र्ोिी लोकेशन र्ें समर्ग्री 20C2 लोड किने 

के णलए 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 21 LXIH,20E2 मेमोरी लोकेशन 20E2 के साथ H-L पेयर 

लोड करें 

7001 E2   

7002 20   

7003 7E MOV A, M स्थान की सामग्री को एसीसी में ल ेजाएं 

7004 2F CMA एसीसी की सामग्री का परूक 

7005 77 MOV M, A एसीसी की सामग्री को स्मकृत में ल ेजाएं 

7006 CF RST-1 कमांड मोड पर लौटें 
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MEM एडे्रस डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 21 LXI, H 20 

C2 

स्मकृत स्थान 20C2 के साथ लोड एच-

एल जोड़ी 

7001 C2   

7002 20   

7003 36 MVI M स्मकृत के साथ सामग्री 15 लोड करें 

7004 15   

7005 CF RST कमांड मोड पर लौटें 

 

4. 03H समर्ग्री को ACC र्ें लोड किें औि 52H डेटम बमइट के समथ C 

को पंिीकृत किें औि संिमर्क के समथ िणिस्टि C के णबट को तमणका क रूप से 

ऑडाि किें। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत 

सहमर्क 

व्र्मख्र्म 

7000 3E MVI 

A,03 H 

A को 03H के साथ लोड करें 

7001 03   

7002 0E MVI 

C,52H 

C को 52H के साथ लोड करें 

7003 52   

7004 B1 OR AC ताककव क रूप से या सी ए के साथ 

7005 47 MOV B, 

A 

ए को ओ में स्थानांतररत करें 

7006 CF RST  कमांड मोड पर लौटें 
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5. संिमर्क औि पिंीर्क डी के पमस क्रर्श: 54एि औि 82एि हैं तमणका क 

रूप से एसीसी की समर्ग्री के समथ िणिस्टि डी की समर्ग्री को संपमणर्दत णकर्म 

गर्म है। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत 

सहमर्क 

व्र्मख्र्म 

7000 3E MVI 

A,54 H  

A को 54 से लोड करें 

7001 54   

7002 16 MVI 

D,82 

D को 82 के साथ लोड करें 

7003 82   

7004 A2 AN A D ताककव क रूप से और ए के साथ डी 

7005 47 MOV B, 

A 

ए को बी में ल ेजाएं 

7006 CF RST 1 कमांड मोड पर लौटें 

 

6. र्दो 8-णबट संख्र्म घटमनम औि परििमर् को णकसी भी समर्मन्र् उदे्दश्र् िणिस्टि 

र्ें संग्रणहत किनम। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 3E23 MVI A, 23H एसीसी को 23 से लोड करें। 

7002 OE MVI C, 11H रकजस्टर सी में डेटा 11एच लोड करें। 

7003 11   

7004 91 SUB C  एसीसी से रकजस्टर सी की सामग्री घटाएं। 

7005 47 MOV D, A पररणाम को रकजस्टर डी में स्थानांतररत 

करें। 

7006 CF RST -1 कमांड मोड पर लौटें। 
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7. Exclusive OR िणिस्टि की समर्ग्री के णलए 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 3E MVI A, 11H एसीसी को डेटा 11 के साथ लोड करें। 

7001 11   

7002 06 MVI B, 12 डेटा 12 के साथ लोड रकजस्टर बी। 

7003 12   

7004 A8 XRA, B Exclusive OR सामग्री और 

रकजस्टर ए और बी। 

7005 CF RST -1 कमांड मोड पर लौटें। 

 

8. िणिस्टिों औि रे्र्ोिी स्थमनों की समर्ग्री के बीि AND परििमर् णर्दखमने के 

णलए एक प्रोग्रमर् णलखें। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 21 LXI H, 20 C0 मेमोरी एडे्रस 20C0 के साथ H-L 

पेयर रकजस्टर लोड करें। 

7001 CO   

7002 20   

7003 36 MVI M, 15 डेटा 15 को मेमोरी में लोड करें। 

7004 15   

7005 3E MVI A, 02 मेमोरी में डेटा 02 लोड करें। 

7006 02   

7007 A6 ANA M AND एसीसी की सामग्री स्मकृत की 

सामग्री के कलए और पररणाम एसीसी में 

संग्रहीत करें। 

7008 CF RST - 1 कमांड मोड पर लौटें। 
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9. र्दो 8-णबट हेक्समडेणसर्ल सखं्र्मओ ं 11H औि 04H को गिुम किने के 

णलए। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 3E MVI A, 11H लोड डेटा 11H को गणुा ककया जाना 

ह।ै 

7001 11   

7002 47 MVI B, 12 रकजस्टर ए की सामग्री को रकजस्टर बी में 

ले जाएं। 

7003 3E MVI A,04 रकजस्टर ए की सामग्री को रकजस्टर सी में 

ले जाएं। 

7004 04   

7005 4F MOV C, A रकजस्टर ए की सामग्री को सी में ल ेजाएं। 

7006 3E MVI A,004 एसीसी साफ़ करें। 

7007 00   

7008 81 Loop, ADD 

C 

एसीसी ए में रकजस्टर सी की सामग्री जोड़ें। 

7009 05 DCR B B को 1 से कम करें। 

700A C2 JNZ Loop यकद शनू्य ह ै

700B 08   

700C 70   

700D CF RST कमांड मोड पर लौटें। 

 

10. र्दो रे्र्ोिी स्थमन घटमनम औि परििमर् को िणिस्टि सी र्ें स्टोि किनम। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 
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7000 01 LXI B, 20C5H बीसी रकजस्टर जोड़ी में ऐड मेमोरी 

लोकेशन लोड करें। 

7001 C5   

7002 20   

7003 0A LDA X, 13 स्मकृत स्थान की सामग्री लोड करें जहा ं

बीसी में पता कवकशष्ट ह।ै 

7004 21 LXI H, 2066 एच-एल जोड़ी में अगली ममेोरी 

लोकेशन का पता लोड करें। 

7007 46 MOV A, M  20C6 की सामग्री को रकजस्टर बी में 

ल ेजाएं। 

7008 98 SUB B  ए की सामग्री घटाना 

7009 4F MOV C, A पररणाम को सी में स्थानांतररत करें। 

700A CF RST- 1 कमांड मोड पर लौटें। 

 

11. र्दो 16-णबट संख्र्मएाँ िोडने के णलए औि परििमर् को H-L िोडी िणिस्टिों 

र्ें संग्रहीत किने के णलए। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 21 11 21 LXI H, 1121 16 कबट डेटा 1121 के साथ एच-

एल जोड़ी लोड करें। 

7003 01 02 12 LXI B, 1202 डेटा 1202 के साथ लोड रकजस्टर 

जोड़ी बी-सी। 

7006 09 Add B रकजस्टर जोड़ी की सामग्री जोड़ें 

जोड़ी एचएल रकजस्टर करन ेके कलए 

जोड़ी बी-सी। 

और एच-एल में पररणाम स्टोर करें। 

7007 CF RST - 1 कमांड मोड पर लौटें। 
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12. र्दो 8-णबट नंबि िोडने के णलए औि परििमर् को णकसी भी िणिस्टि र्ें स्टोि 

किने के णलए। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 3E MVI A A को 11H के साथ लोड करें। 

7001 11   

7002 06 MVI B 12H के साथ B लोड करें। 

7003 12   

7004 80 Add B B को A से जोड़ें। 

7005 57 MOV D, A A को D में ल ेजाएं। 

7006 CF RST -1 सभी रकजस्टरों को सहजेते हुए कमांड मोड पर 

जाएं। 

 

13. स्रृ्णत स्थमन 20C2 औि 20C3 की समर्ग्री को िोडने के णलए औि 

परििमर् को स्रृ्णत स्थमन 20C4 र्ें िखें। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत 

सहमर्क 

व्र्मख्र्म 

7007 21 

C220 

LXI H, 

20C2 

एच-एल जोड़ी में स्मकृत स्थान 20C2 का पता 

लोड करें। 

7003 7E MOV A, 

M  

स्मकृत स्थान 20C2 की सामग्री को एसीसी में ल े

जाएं। 

7004 23 INX H  H-L पेयर को 1 से बढ़ाएाँ। 

7005 86 ADD M  स्मकृत स्थान 20C3 की सामग्री को एसीसी में 

जोड़ें 

7006 23 INX H H-L पेयर को 1 से बढ़ाएाँ 
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7007 77 MOV H, 

A 

A की सामग्री को मखु्य स्थान 20C4 पर ल े

जाएाँ 

7008 CF RST-1 कमांड मोड पर लौटें। 

 

14. रे्र्ोिी डेटम के णबट-4 के पिीक्षि के णलए एक प्रोग्रमर् णलखें। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत 

सहमर्क 

व्र्मख्र्म 

7000 21 LXI 

H,20DO 

मेमोरी लोकेशन 20DO के साथ H-L पेयर लोड 

करें 

7001 D0   

7002 20   

7003 36 MVI M, 

15 

डेटा 15 के साथ मेमोरी लोड करें 

7004 15   

7005 7E MOV A, 

M 

स्मकृत को एसीसी में स्थानांतररत करें 

7006 E6 ANI 08 और डेटा के साथ ममेोरी 08 

7007 08   

7008 CA JZ 700B अगर A=00[zflay=1] तो कबट 4=0 

ELSE कबट 4=1 

7009 0B   

700A 70   

700B CF RST कमांड मोड पर लौटें 

 

15. बडम नंबि खोिने के णलए र्दो 8 णबट संख्र्म के बीि 

MEM एडे्रस डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 
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7000 06 LXI H, 20 

DO 

मेमोरी लोकेशन 20DO के साथ H-L 

पेयर लोड करें 

7001 10   

7002 3E   

7003 02   

7004 B8 CMP डेटा 15 के साथ मेमोरी लोड करें 

7005 D2 JNC 7009 स्मकृत को एसीसी में स्थानांतररत करें 

7006 09  और डेटा के साथ ममेोरी 08 

7007 70   

7008 78 MOV A, 

B 

अगर A=00[zflay=1] तो कबट 

4=0 ELSE कबट 4=1 

7009 CF RST - 1 कमांड मोड पर लौटें 

 

16. िणिस्टि िोडी एि-एल औि डी-ई की समर्ग्री कम आर्दमन-प्रर्दमन किने के 

णलए एक कमर्ाक्रर् णलखें। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 21 LXI H 20 C0 एच-एल जोड़ी को 20C0 के साथ 

लोड करें 

7001 C0   

7002 20   

7003 11 LXI D 20 C1 20C1 के साथ D-E जोड़ी लोड करें 

7004 C1   

7005 20   

7006 EB XCHG एच-एल जोड़ी और डी-ई जोड़ी की 

सामग्री का आदान-प्रदान करें 

7007 CF RST कमांड मोड पर लौटें 
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17. स्थमन 20C0 र्ें संग्रहीत 8-णबट शब्र्द पि सर्तम िमाँि किने के णलए एक 

प्रोग्रमर् णलखें। र्णर्द सर्तम एक ही स्थमन पि णवषर् स्टोि 000H है। हमलमाँणक र्णर्द 

सर्मनतम 20C0H स्थमन पि स्टोि 0EEH की िमाँि भी है। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 3A, C020 LDA 20 C0H A में 8 कबट डेटा लोड करें 

7003 C600 ADI 00H फ्लैग  को प्रभाकवत करने के कलए A 

में 00H जोड़ें 

7005 E20E70 JPO ODD प्रकत ODD जोड़ी की जााँच करें 

7008 3E MVI A, EE अगर समता OEEH भी ह ै

700A 32C020 STA 20C0H A से मेमोरी लोकेशन 20CO में 

8 कबट स्टोर करें 

700B CF RST – 1 कमांड मोड पर लौटें 

700E 3E MVI A, 

ODDH 

यकद स्मकृत स्थान 20C0H में 

समता कवषम ह ै

7010 32 C020 STA 20C0 A से 20C0H के 8 कबट को स्टोर 

करें 

7013 CF RST -1  कमांड मोड पर लौटें 

 

18. रे्र्ोिी लोकेशन 20C0H र्ें स्टोि नंबि पॉणिणटव है र्म नेगेणटव, र्ह िेक 

किने के णलए एक प्रोग्रमर् णलखें। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 21, 

C020 

LXI H, 

20C0H 

एचएल जोड़ी को 20C0H के साथ 

लोड करें 

7003 7E MOV A, M मेमोरी सामग्री को एसीसी में स्टोर करें 
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7004 17 RAL कैरी के माध्यम से ए की सामग्री को 

घमुाएं 

7005 DA 0BJ0 JC 

Minus 

ले जान ेके कलए जााँच करें 

7008 3E MVI A, 

ODDH 

अगर डेटा ODDH के साथ कोई कैरी 

लोड नहीं ह ै

700A CF RST – 1  कमांड मोड पर लौटें 

700B 3EEE Minus; MVI 

0EEH  

यकद ए, ओईईएम के साथ कैरी लोड ए 

ह ै

700D CF RST – 1  कमांड मोड पर लौटें 

 

19. र्ह िमाँिने के णलए एक प्रोग्रमर् णलखें णक क्र्म स्रृ्णत स्थमन र्ें सगं्रहीत 8-

णबट डेटम 20C0H एक सर् संख्र्म है र्म णवषर् सखं्र्म। 

MEM 
एडे्रस 

डमटम स्रृ्णत सहमर्क व्र्मख्र्म 

7000 3A LDA 

20C0H 

एसीसी में 8 कबट डेटा लोड करें 

7001 C0   

7002 20   

7003 IF RAR कैरी के माध्यम से ए की सामग्री को 

घमुाएं 

7004 DA 

OA70 

JC ODD ले जान ेके कलए जााँच करें 

7007 3E MVI A 

OEEH 

यकद कैरी को एसीसी में लोड ओईई रीसेट 

ककया जाता ह।ै 

7008 EE   

7009 CF RST – 1 कमांड मोड पर लौटें 
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रे्र्ोिी क्र्म है? 

जैसा कक हम सभी जानते हैं कक कफ्लप फ्लोप (Flip-Flop) के द्वारा लॉकजकल O'S 

तथा 1'S को स्टोर ककया जाता ह।ै जब तक कक कफ्लप फ्लोप (Flip. Flop) की 

अवस्था में पररवतवन न ककया जाय ेउनमें स्टोर O'S तथा 1'S को पररवकतवत नहीं ककयाजा 

सकता ह।ै 

यकद हमें कई 1 तथा कई 0 को स्टोर करना हो तो हमें बहुत सारे कफ्लप फ्लोप को एक 

IC (Integrated Circuit) में रखना होगा और इस तरह से जो मेमोरी कचप तैयार 

होगी उसे अिवचालक ममेोरी कहगेें। अिवचालक मेमोरी एक परेू श्द (Word) के साथ 

व्यवकस्थत की जाती ह।ै जैसा कक हम जानते हैं कक कडकजटल इलेक्ट्राकनक में 8 कबट, 1 

बाइट या एक श्द को बनाते हैं। अगर हम एक ऐसी मेमोरी की कल्पना करे कजसम े000 

से FFF तक हकै्सा डेसीमल कनदशे हो तो यह मेमोरी 4096 श्दो को व्यवकस्थत 

करेगी। अथावत ्यह एक 4096 8 कबट मेमोरी बनायेगी। 

माइक्रोप्रोससेर की ममेोरी में एक श्द को रखन ेके कलए कई रकजस्टसव होत ेह ैलेककन 

रकजस्टसव के कलए स्थान की जरूरत होती ह ैइसीकलए माइक्रोप्रोसेसर में कुछ ही रकजस्टसव 

रख ेजाते हैं। उदाहरण के कलये 8085 में 6 सामान्य उपयोगी रकजस्टसव होते ह।ै 

सामान्य रूप से माइक्राप्रोसेसर में कई प्रोग्रामो को एक साथ रखना पड़ता ह ैइसकलए जो 

प्रारकम्भक ममेोरी होती ह ैउसकी गकत के बारे में हमें सोचना पड़ता ह।ै 
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 कभी-कभी इन मेमोरी गकत माइक्रोप्रोसेसर की गकत से काफी िीमी होती ह ैऔर इन 

मेमोरी के साथ कायव करन ेपर काफी कठनाई होती ह।ै 

3.2 रे्र्ोिी के प्रकमि 

सामान्य रूप से मेमोरी दो प्रकार की होती ह।ै 

(1) केवल पढने वाली मेमोरी (Memory only for Read) 

(2) पढने तथा कलखन ेवाली मेमोरी (Memory for Read / Write) 

 केवल पढने वमली रे्र्ोिी (Memory only for Read,ROM) 

 इस तरह की मेमोरी को आगे तीन भागों में बााँटा जा सकता ह ै

(a) ROM (Read only Memory) 

(b)PROM (Programable Read only Memory) 

(c)EPROM (Erasable programmable Read only 

Memory) 

ROM (Read only Memory):- 

इस तरह की अिवचालक मेमोरी मे एक बार ही कलखा जाता ह ैउसे ककसी भी प्रकार से 

हटाया नहीं जा सकता ह।ै 

प्रत्येक कम्पनी जो कम्प्यटूर बनाती ह ैजब कम्प्यटूर ऑन ककया जाता ह ैतो उस कम्प्यटूर 

के बारे में, उसकी गकत के बारे में उसके monitor तथा उसकी मेमोरी जगहों के बारे में 

जानकारी दतेी ह ैयह सभी ROM प्रकार की मेमोरी कचप में स्टोर होता ह ैऔर इस े

कमटाया नहीं जा सकता ह ैअथावत ्ROM केवल माइक्रोप्रोसेसर द्वारा पढ़ी जाती ह।ै 

(b) PROM (Programable Read only Memory): 
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 यह प्रोग्रामेबल Read only memory को केवल एक ही बार प्रोग्राम ककया जाता 

ह।ै प्रोग्राम हो जाने के बाद यह एक ROM की तरह हो जाती ह।ै 

(c) EPROM (Erasable programmable Read only 

Memory): 

 इस तरह की मेमोरी में प्रोग्राम को ककरणों की सहायता से उसमें कलए प्रोग्रामों को खत्म 

ककया जा सकता ह ैतथा उसे पनुः प्रोग्राम के कलखन ेलायक बनाय जाता ह ैइस प्रकार की 

मेमोरी को EPROM कहते हैं। ककसी भी मेमोरी में प्रोग्रामों  को हटाने में लगन ेवाला 

समय उसमें पड़ने वाली ककरणों की तीव्रता तथा लगने वा वाल ेसमय पर कनभवर करता ह।ै 

(2) पढ़ने तथम णलखने वमली रे्र्ोिी (Memory for Read/ Write): - 

 कुछ ऐसी मेमोरी कचप भी होती हैं कजनको पढ़ा भी जा सकता ह ैऔर कजन पर कलखा भी 

जा सकता ह।ै ऐसी मेमोरी RAM (Randamn Access memory) कहलाती 

हैं। 

RAM र्दो प्रकमि के होते हैं: 

 1- स्थैकतक RAM (Static RAM) 

2- शकियिु RAM (Dynamic RAM) 

 स्थैकतक रेम (RAM) का प्रयोग उन ममेोरी तंत्रो (System) साथ ककया जाता ह ै

कजनकी साइज छोटी होती ह ैतथा शकियिु RAM का प्रयोग उन मे के साथ ककया 

जाता ह ैजो बडी होती हैं आजकल के कम्प्यटूर के साथ स्थ ैRAM का इस्तेमाल कम 

होता ह ै क्योंकक ये माइक्रोप्रोसेसर की गकत के साथ मेल खाती हैं इसकलये शकियिु 

RAM का इस्तेमाल ज्यादा ककया जाता ह।ै 

3.3 रे्र्ोिी णिप की बनमवट (Architecture of Memory Chip) 
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णित्र (3.1) रे्र्ोिी णिप कम ब्लमक णित्र 

एक मेमोरी कचप में कई महत्वपणूव कसग्नल होत ेहैं जैसा कक कचत्र (1) में कदखाया गया ह।ै 

एडे्रस बस (Address Bus):- 

जैसा कक हम जानत ेहैं कक अिवचालक ममेोरी को श्दों में व्यवकस्थत ककया जाता ह।ै 

मेमोरी कचप में A0 से लकेर A11  तक 12 लाइन की एडे्रस कपन होती ह ैकजनकी सहायता 

से मेमोरी कचप को एडे्रस कदया जाता ह।ै यहााँ Ao सबस ेछोटी अथवपणूव कबट (Least 

significant bit) तथा 11 सबस ेबडी अथवपणूव कबट (Most significant 

bit) होती ह।ै इस तरह यह 12 एडे्रस कबट लाइन एडे्रस बस (Address Bus) 

कहलाती ह।ै उदाहरण के कलये यकद इन 12 एडे्रस लाइनों पर 1011 0101 0011 

(AO-A11) कदया जाता ह ैतो हकै्साडेसीमल में (353)16 एडे्रस मेमोरी में चला 

जाता  ह।ै 

डमटम बस (Data Bus ) : 

इन मेमोरी कचप का आऊटपटु 8 कबट या 1 बाइट का ही होता ह.ै Do -D7 यहााँ पर 

D0 सबस ेछोटी अथवपणूव कबट (Least significant bit) तथा D7, सबस ेबडी 

अथवपणूव कबट (Most significant bit) होती ह।ै 
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READ और WRITE प्रणाली ककसी भी कनदशे का हल करने के कलये प्रणाली 

कोड डाटा बस के जररय ेउस मेमोरी जगह जो RAM या ROM में होती ह।ै उनमें 

चला जाता ह।ै ये माइक्रोप्रोसेसर में वाहक रूप में होते हैं। और इसके पिात वह कनदशे 

हल होता ह।ै इस तरह यह दखेा जाता ह ैकक ककसी कनदशे को हल करन ेके कलय ेदो पदों 

का इस्तेमाल ककया जाता ह ैपहल े कनदशे को कनकालना (Instruction Fetch) 

तथा कफर उसे हल करना (Instruction execute) 

एक मेमोरी कचप में READ तथा WRITE लाइनें होती हैं कजनका उपयोग मेमोरी 

कचप से पढ़ने तथा उसमें कलखने का कायव करने के कलए ककया जाता ह ै। 

एक READ प्रणाली को सम्पाकदत करन ेके कलये कनम्न पदों का इस्तेमाल ककया जाता 

ह।ै 

(a) मेमोरी कचप को इस कायव के कलय ेSelect ककया जाता ह।ै मेमोरी कचप म ेChip 

enable/ select लाइन होती हैं। 

(b) एडे्रस इनपटु लाइन पर श्द के एडे्रस पर रखा जाता ह।ै 

 (c) READ लाइन को सेट करत ेहैं कजसस ेयह पषु्टी हो कक इस समय READ 

प्रणाली पर कायव हो रहा ह।ै 

(d) एक छोटे से समय अन्तराल (time delay) में जब मेमोरी कचप श्दों एडे्रस से 

सचूनाओ ंको पढ़ लें, डाटा, डाटा आउटपटु लाइन पर आ जाता ह।ै इसी तरह के पद 

WRITE प्रणाली में भी कलये जात ेहैं। 

णिप इनेबल / णस्लक्ट लमइन : (Chip enable/select line) 

मेमोरी कचप से ककसी कायव को मखु्य रूप से प्रणाली को सम्पाकदत करने के कलये सववप्रथम 

कचप को तैयार करना पड़ता ह ैकक वह इन प्रणाली पर कायव करन ेके कलये तैयार ह ैकक 
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नहीं। इसके कलये कचप में इनेबल / कसलेक्ट लाइन होती ह ैकजस पर कचप के तैयार होन े

वाल ेकसग्नल उत्पन्न होते हैं। कई कचप ऐसी होती हैं कजन पर दो कचप कस्लक्ट लाइन होती 

हैं। 

आउटपुट अक्षर् (Output disable): 

जब ममेोरी कचप पर कोई प्रणाली चल रही होती ह ैतो आऊट पटु कडसेकबल कसग्नल उत्पन्न 

होते हैं जो बाहर से आने वाले अन्य कनदशेों को रोक दतेे हैं। 

पॉवि सप्लमई (Power Supply): 

ककसी भी मेमोरी कचप के कलए ये एक अत्यन्त आवश्यक कबन्द ुहोता ह।ै  5V का सप्लाई 

पर काम करती ह।ै प्रणाली कायव के दौरान ममेोरी कचप अपनी अकिकतम सामर्थयव को 

दशावती ह।ै परन्त ुजब ममेोरी कचप पर कायव नहीं हो रहा हो तो अपनी सामर्थयव को कम कर 

लेती ह।ै कजसस ेइनके आन्तररक पररपथ में खराबी नहीं आती ह।ै  

3.4 READ औि WRITE सर्र्िक्र (READ and WRITE 

Time Cycle): 

जैसा कक हम जानते हैं कक एक कनदशे एक पणूव चक्र में हल होता ह ैय सम्पाकदत होता ह।ै 

जैसा कक कचत्र (3.2) में कदखाया गया ह ैकक कनदशेों को कनकालने की दशा में क्लॉक 

पल्स high होनी चाकहये। कनदशे (AO-A15) लाइन पर माइक्रोप्रोसेसर के प्रोग्राम 

कॉउन्टर पर जायेगें। इस समय एडे्रस लाइन उच्च स्तर या कम स्तर हो सकती ह।ै जैस ेही 

READ पल्स कम स्तर होती ह ैमाइक्रोप्रोससेर एडे्रस लाइन से सकूचयों (Contents) 

को डाटा लाइन DO-D7 पर रख दतेा ह ैइसके पिात ्ये माइक्रोप्रोससेर के रकजस्टसव में 

स्टोर हो जाते हैं जहााँ इनकी व्याख्या की जाती ह।ै यह कनदशेों को कनकालने की एक कवकि 

ह।ै 
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णित्र (3.2) एड्रेस को णनकमलने कम सर्र् िक्र 

READ सर्र् िक्र (READ Timing Cycle): 

कचत्र (3.3) के अनसुार जब क्लॉक पल्स High होती ह ैएडे्रस (Ao-A15) प्रोग्राम 

काउन्टर (PC) पर जाता ह ैकजसमें एडे्रस रकजस्टर होते जो डाटा काउन्टर कहलाते हैं। 

जब READ लाइन low होती ह ै तो प्रणाली कोड कनकलता ह।ै इसके पिात ्

READ Line दसूरी पल्स में low होती ह ैतो डाटा DO- D7 लाइन में आ 

जाता ह ैऔर पढ़ा जाता ह ै
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णित्र (3.3) एड्रेस को णनकमलने कम सर्र् िक्र 

 

णित्र (3.4) Write सर्र् िक्र 

WRITE सर्र् िक्र (WRITE Timing Cycle) 

 कचत्र (3.4) के अनसुार जब READ संकेत सव ूहोता ह ैतो | कोड से कनदशे कनकलत े

हैं तथा जब WRITE संकेत होत ेहैं तो डाटा स्टोर हो जात ह।ै 

3.5 रे्र्ोिी तंत्र की बनमवट (Memory System Organization) 

 माइक्रोप्रोसेसर आिाररत कजतने भी तंत्र चलाय ेजाते हैं सभी में ममेो की आवश्यकता 

होती ह ैसंरचना और आकार के अनसुार इन RAM तथा ROM मेमोरी को जोडना 

पडता ह।ै उदाहरण के कलय ेयकद हमें 4 K बाइट का स्थैकतक RAM चाकहय ेतो हम े

चार 2142 कचप को जोडना पडेगा जैसा कचत्र (3.5) में दशावया गया ह।ै इसमें DO-

D7 डाटा बस ह ैजो मेमोरी के जड़ुने के क्रम में कनम्न तथा उच्च चार कबट का डाटा 

भेजता ह।ै A0-A10 एडे्रस बस होती ह ै। प्रत्येक A0-A9 , कचप एडे्रस को प्राप्त करती 
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ह ैतथा कचप पर कसलेक्ट संकेत उत्पन्न ककये जाते ह ैजब एडे्रस की दसवीं लाइन उच्च 

स्तर पर होती ह ैतथा यह प्रदकशवत करत ेह ैकक कचप 1 तथा 2 कसलेक्ट की गई ह।ै 

 

णित्र (3.5) रे्र्ोिी णिप 2142 के समथ बनमवट 

 

 

 

 

 

 



45 
 

 

4.1 परििर् (Introduction) 

हम जानते हैं कक माइक्रोप्रोसेसर के साथ अन्य यकुियााँ भी जड़ुी होती हैं। माइक्रोप्रोससेर 

एक कम्प्यटूर में केन्रीय प्रोसेकसंग इकाई होती ह ैऔर इसके साथ इनपटु तथा आऊटपटु 

यकुियों, अिवचालक मेमोरी तथा कप्रन्टर इत्याकद जड़ुी होती हैं। इसके अलावा 

माइक्रोप्रोससेर के साथ सामान्य उपयोगी रकजस्टर, समय तथा कनयंत्रण इकाई तथा डाटा 

को भेजन ेवाल ेरास्ते बस के रूप में होते ह।ै इनमें समय तथा कनयंत्रण इकाई का उपयोग 

काफी महत्वपणूव होता ह ैक्योंकक माइक्रोप्रोसेसर एडे्रस को कनकालता ह ैऔर कफर उस े

सम्पाकदत करता ह।ै 

4.2 सर्र् तथम णनर्तं्रि इकमई (Timing & Control Unit) 

प्रोग्राम, कनदशेों का एक क्रम होता ह ैजो ममेोरी में संग्रह होते ह।ै यह कनदशे माइक्रोप्रोससेर 

के साथ अन्तरमखु होत ेहैं। माइक्रोप्रोसेसर अपने कायव को दो भागों में बाटता ह ैपहला 

कनदशेों को कनकालना तथा कफर इन कनदशेों को सम्पाकदत करना। 

पणूव कनदशे चक्र = कनदशेों को कनकालना + कनदशेों को सम्पाकदत करना 

Instruction Cycle = Fetch Instruction + Execute 

Instruction 

कनदशेों को कनकालना कफर इन्हें सम्पाकदत करना एक कनकित समय सीमा (Fixed time 

period) में होते हैं अतः इन्हें कनदशेों को कनकालने वाला चक्र (Fetch 
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Instruction Cycle) सामान्य रूप में कनकालन का चक्र (Fetch Cycle) 

तथा सम्पाकदत चक्र (Execution Cycle) का योग होता ह।ै 

 कनदशे चक्र = कनगवत चक्र + सम्पाकदत चक्र  

Instruction Cycle = Fetch Cycle + Execution Cycle 

 4.2.1. णनगात िक्र (Fetch Cycle) 

मेमोरी से प्रणाली कोडों का लाना कनदशेों का एक महत्वपणूव कायव हो ह।ै यह प्रणाली कोड 

2 बाइट (byte) या 3 बाइट (byte) की हो सकती हैं कजन दसूरी बाइट में डाटा या 

ओपरेंड (Operand) होत ेह।ै 

यकद प्रणाली कोड 1 बाइट (byte) का होता ह ैतो भी माइक्रोप्रोस (5.0) की इसे एक 

कनगवत चक्र (Fetch Cycle) में कनकालता ह।ै जैसा कक हम जानते माइक्रोप्रोसेसर में 

16 कबट का एक प्रोग्राम काउन्टर (Program Counter) होता ह।ै कजसमें वह 

एडे्रस होता ह ै कजस े सम्पाकदत (Execute) करना होता ह ै कनगवत क (Fetch 

Cycle) की शरुूआत में ही एडे्रस प्रोग्राम काउन्टर के द्वारा मेमोरी जगहों भेज कदय ेजात े

ह।ै 
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णित्र (4.1) णनगात िक्र 

इस तरह कनगवत चक्र (Fetch Cycle) में एडे्रस को ममेोरी में भजेना तथा मेमोरी से 

कनदशेों को पढना यह दो कायव होते हैं जैसा कचत्र (4.1) में दशावया गया ह ैमेमोरी में एडे्रस 

भेजन ेकी कक्रया एक क्लॉक चक्र में पणूव हो जाती ह ैजबकक ममेोरी से कनदशेों को पढन ेके 

कलये दो क्लॉक पल्स का इस्तेमाल ककया जाता ह ैकजसमें प्रथम क्लॉक पल्स में कनदशे 

बाइट को पढ़ा जाता ह ैतथा दसूरे चक्र में इन कनदशेों का माइक्रोप्रोसेसर में अन्तरण ककया 

जाता ह।ै 

 

4.2.2 सम्पमणर्दत िक्र (Execution Cycle): 

जैसा कक कचत्र 4.2 में दशावया गया ह ैकक सम्पाकदत चक्र दो क्लॉक चक्र में सम्पाकदत होत े

हैं। यहााँ जो महत्वपणूव कायव होता ह ैवह कनदशेों को कडकोड करना होला ह।ै यकद कनदशे 2 

बाइट या 3 बाइट के होते हैं तो उनका सम्पादन के कलये क्लॉक पल्स की संख्या अकिक 

हो जाती ह।ै  

4.3 8085 रे्र्ोिी िीड र्मनणित्र (8085 Memory Read Diagram)  

8085 में ममेोरी Read के कलय ेकजन SIतथा 50 अवस्था कसग्नलों की आवश्यकता 

होती ह ैयकद SI तथा SO दोनो 1 (high) होगें तो कनदशे कनकलेगें तथा • यकद 
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S0=0 तथा तो मेमोरी Read प्रणाली होगी। यह दो मशीन चक्रों में पणूव होता ह।ै पहली 

मशीन चक्र में चार क्लॉक पल्स में प्रोग्राम काउन्टर में उच्च वगव बाइट सम्पादन के कलय े

आयेगी । मेमोरी रीड (Memory Read) का इस्तेमाल मखु्य रूप से उन मेमोरी 

जगहों की सचूी पढन ेसे होता ह ैजो H-L यगु्म रकजस्टर के द्वारा इकंगत की जाती ह।ै जैसा 

कक कचत्र (4.3) में दशावया गया ह ैकक इस समय IO/M लाइन अथावत o पर होती ह ै

क्योकक इस समय एडे्रस मेमोरी के कलय ेहोत ेहैं। एडे्रस डाटा बाइट पर प्रोग्राम काउन्टर का 

कनम्न स्तर बाइट आत ेहैं और इस समय ALE enable होता हैं। यहां प्रथम मशीनी 

चक्र में S1 तथा S0 दोनों के अवस्था स्तर उच्च होते हैं। और इस समय कनदशेों को 

कनकाला जाता ह।ै दसूरी मशीनी चक्र में यह अवस्था S1 high तथा S0 low होती 

ह ैऔर अब मेमोरी से Read ककया जाता ह।ै कचत्र (4.3) में स्पष्ट ह ैकक जब उच्च स्तर 

बाइट जाती ह ैतो कनम्न स्तर बाइट लेच (latch कर दी जाती ह।ै इसमें संकेत उच्च स्तर 

पर होते हैं। जब एडे्रस की कनम्न स्तर बाइ जाती ह ैतो मेमोरी एडे्रस की कनम्न स्तर बाइट 

को लेच (latch) कर कदया जाता ह ै

4.4 8085 कम रे्र्ोिी िमइट र्मनणित्र (8085 Memory write 

diagram) 

 8085 में ममेोरी राइट के कलय ेदो मशीन चक्रों का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै प्रथम चार 

क्लॉक पल्स कनदशेों को कनकालने में प्रयिु होती ह ैतथा दसूरे चक्र में तीन क्लॉक पल्स 

में मेमोरी में कलखा जाता ह।ै 

इस समय अवस्था संकेत S0 = 1, S1 = 0 होता ह ैतथा WR = 0 इकंगत करता 

ह ैजो मेमोरी राइट (Memory Write) प्रणाली को बताता ह।ै जैसा कक कचत्र (4.4)  
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णित्र (4.3) रे्र्ोिी िीड र्मनणित्र 

में दशावया गया ह ै कक प्रथम मशीनी चक्र में कनदशे कनकाले जाते ह ैइस समय अवस्था 

संकेत S1 तथा S0 उच्च स्तर पर होते ह ैतथा IO/M लाइन कनम्न स्तर पर होती ह।ै 

एडे्रस लाइन पर प्रोग्राम काउन्टर (Program Counter) की स्तर बाइट होती ह ै

डाटा बस पर एडे्रस की कनम्न स्तर बाइट को लेच (letch) ककया जाता ह।ै अगले मशीनी 

चक्र में मेमोरी एडे्रस की कनम्न स्तर बाइट को लचे (letch) करत ेह ैऔर डाटा 

 

णित्र (4.4) रे्र्ोिी िीड र्मनणित्र 

4.5 रूकमवट (Interrupt) 
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माइक्रो प्रोसेसर में प्रोग्राकमंग के दौरान कई बार यह दखेा जाता ह ैकक मखु्य प्रोग्रामो के 

साथ कोई एक भाग का इसमें बार-बार प्रयोग होता ह।ै दसूरे श्दों में, जब वाहन 

(Carrier) इनपटु / आउटपटु यकुियों माइक्रोप्रोसेसर को रोक (Interrupt) सकती 

ह ैक्योंकक रुकावट (Interrupt) की यह कपन माइक्रोप्रोसेसर में मौजदू होती ह ैजब 

वाह्य यकुि से इस संकेत को चलाया जाता ह ैतो माइक्रोप्रोसेसर एक कवशेष प्रोग्राम में 

चला जाता ह ैकजस ेISR (Interrupt Service Routine) कहते हैं । इस तरह, 

एक कवशेष प्रोग्राम में जाने के बाद इसे अपन ेमलू प्रोग्राम में वापस (Return) आना 

पड़ता ह।ै 

4.5.1 इनपुट / आउटपुट रूकमवट (Input / Output Interrupt) 

एक माइक्रोप्रोसेसर डाटा को इनपटु / आउटपटु मे तथा बस पर डाटा मेमोरी जगहों पर 

कलख कदया जाता ह।ै इनपटु / आउटपटु से माइक्रोप्रोसेसर म ेअन्तरण करता ह ै। इसके 

कलये माइक्रोप्रोसेस अपनी एक कपन का प्रयोग करता ह ैकजस ेINT कपन (Interrupt 

Pin) कहते हैं। कपन इनपटु / आउटपटु से जडुी होती ह।ै इसके बाद रूकावट 

(Interrupt) का प्रयो ककस प्रकार करना ह ैउसी तरह यह High या low संकेतो 

को उत्पन्न करती ह ैइसके बाद वतवमान कनदशे को हल करके जहााँ माइक्रोप्रोसेसर को रोका 

(Interrup जाता ह.ै यह मखु्य प्रोग्राम से उस कवशेष प्रोग्राम पर जाता ह ैतथा उसे हल 

कर वापस (Return) आता ह।ै 

4.5.2 8085 र्ें रूकमवट (The 8085 Interrupt) 

माइक्रोप्रोससेर में रूकावट प्रचालन (Interrupt Process) शकिय ु रुकावट 

(Interrupt Enable) कफ्लप-फ्लोप के द्वारा कनयंकत्रत ककये जाते हैं। कफ्लप फ्ल को 

Set अथवा Reset सोफ्टवेयर के कनदशेों के द्वारा ककया जाता ह।ै 8085 में कफ क्रमांक 

10 INT कपन (Interrupt Pin) कहलाती हैं। 
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रूकावट को एक सरल उदाहरण के द्वारा समझा जा सकता ह।ै ह सभी ने टै्रकफक कनयंकत्रत 

संकेतो को दखेा ह ैजो अकसर चौराह ेपर लग ेहोते हैं। एक टै्रकफक संकेत के कलये तीन 

रंगो के प्रकाश का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै लाल, पील तथा हरा । इन प्रत्येक रंगो के 

प्रकाश के कलये यह सकुनकित करना पड़ता ह ैकक ककस रंग का प्रकाश ककतन ेसमय के 

कलये रखना ह ैअथावत आपके पास एक-एक प्रोग्राम समय कवलम्ब (Time delay) 

को होना चाकहय ेकजसस ेचौराह ेका प्रत्येक रा के कलये संकेत व्यवस्था की जा सके। अगर 

दखेा जाय ेतो संकेत कनयंत्रक के कलए माइनोप्रोसेसर को प्रोग्राम ककया जा सकता ह ैऔर 

मखु्य प्रोग्राम में हर बार इस सम कवलम्ब (Time delay) को हल ककया जाय ेया कफर 

हम इन समय कवलम्ब (Time delay) के प्रोग्राम को एक जगह बना कर रख ल ेतथा 

मखु्य प्रोग्राम में जब भी इसक आवश्यकता पड़े इसे इन्हें मखु्य प्रोग्राम को रोककर 

(Interrupt) इन समय कवलम (Time delay) प्रोग्राम को हल ककया जाय ेऔर 

कफर वापस मखु्य प्रोग्राम में आय जाये। यह रूकावट कक्रया (Interrupt Process) 

कहलाती ह।ै 

8085 में जब रूकावट कक्रया (Interrupt Process) की जाती ह ैसववप्रथम इस 

कक्रया को शकियिु (Enable) ककया जाता ह ै तथा इसके कलये (Enable 

Interrupt) का प्रयोग ककया जाता ह।ै यह कनदशे रूकावट कफ्लप फ्लॉप -शकियिु 

(Enable) करता ह।ै यकद कफ्लप फ्लोप को दसूरी बार कनदकेशत करना ह ैतो DI 

(Disable Interrupt) का प्रयोग ककया जाता ह।ै 

जब माइक्रोप्रोसेसर कनदशेों को हल करता ह ै तो यह रूकावट लाइन (Interrupt 

Line) को प्रमाकणत करता रहता ह।ै यकद INTR लाइन उच्च स्तर पर जाती ह ैतो 

माइक्रोप्रोससेर कजस कनदशे पर ह ै उसे हलकर के शकियिु रुकावट कफ्लप फ्लोप 

(Enable Interrupt) को कबना शकियिु (Disable) करता ह ैतथा संकेत 

भेजता ह ैजो मांगी गई रूकावट (Interrupt) को स्वीकार करता ह।ै 
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 यह रूकावट स्वीकार संकेत (Interrupt Acknowledgement Signal) 

एक कनदशे को मखु्य प्रोग्राम म ेडालन े(Insert) के कलय ेउपयोग होता ह।ै इसे अलग 

से हाडववेयर (Hardware) लगा कर भी ककया जा सकता ह ैइसे पनुः चाल ू कनदशे 

(Restart Instruction) कहते हैं। इसे RST से भी दशावया जाता ह।ै 

एक RST कनदशे एक बाइट के बराबर होता ह ैइसे CALL कनदशे भी कहत ेह!ै यहााँ 

पर यह ध्यान दनेे योग्य बात ह ैकक जब माइक्रोप्रोसेसर RST कनदशे प्राप्त करता ह ैतो यह 

मखु्य प्रोग्राम के अगल ेकनदशे को स्टेक (Stack) पर बचाकर रख लेते ह।ै इसके पिात 

उस कवकशष्ट ममेोरी जगह पर प्रोग्राम को हल करता ह ैइसे सकववस सबरूटीन (Service 

Subroutine) कहते हैं इसस ेEI कनदशे भी जड़ुा होता ह ैजब यहााँ प्रोग्राम परूी तरह 

हल हो जाता ह ैतो RET कनदशे (Return Instruction) द्वारा यह वापस मखु्य 

प्रोग्राम मे वापस आ जाता ह ैजहााँ प्रोग्राम छोड़ा जाता ह।ै  

4.5.3 RST णनर्देश [RST (restart) Instruction] 

8085 के कनदशे सेट पर आठ RST कनदशे होते हैं। यह एक बाइट के CALL कनदशे 

होते हैं जो प्रोग्राम को एक कवशेष मेमोरी जगह OOH पर अन्तरण करत ेहैं। इसे टेकबल 

(4.1) में प्रदकशवत ककया गया ह।ै 

 
रे्नोर्ोणनक्स 

बमइनिी कोड हेक्सम CALL िगह कोड 

(हेक्सम 

र्ें) 

CALL 
िगह 

D7 D6 D5 D4 D3 D2 D1 D0 

RST 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1C7 0000 

RST 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1CF 0008 

RST 2 1 1 0 1 0 1 1 1 1D7 0010 
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RST 3 1 1 0 1 1 1 1 1 1DF 0018 

RST 4 1 1 1 0 0 1 1 1 1E7 0020 

RST 5 1 1 1 0 1 1 1 1 1EF 0028 

RST 6 1 1 1 1 0 1 1 1 1F7 0030 

RST 7 1 1 1 1 1 1 1 1 1FF 0038 

कचत्र (4.5) के अनसुार जब INTR line शकियिु होती ह ैतो स्वीकार करन ेवाल े

संकेत उत्पन्न होते हैं। प्रथम मशीन (M) चक्र में RST कनदशे डाटा बस पर लाया जाता 

ह ैजो कक स्टेक पर होता ह ैऔर यही कारण ह ैकक कस रूटीन (Service routine) 

के बाद भी प्रोग्राम चलता रहता ह।ै M, चक्र में एडे्रस पर स्टेक पाइन्टर एक जगह रखी 

जाती ह ैऔर प्रोग्राम काउन्टर में उच्च स्तरी एडे्रस M, चक्र में कफर प्रोग्राम काउन्टर की 

कनम्न स्तर एडे्रस लोड होते ह ैतथा स्टेककी (SP-2) जगह पर रखा जाता ह।ै 

 

4.5 अन्र् 8085 रूकमवट (Additional 8085 Interrupt) 

8085 में पााँच रूकावट (Interrupt) इनपटु होते हैं कजनमें एक INTR (कपन 

क्रमांक 10) तथा अन्य चार क्रमश: TRAP, RST 7.5, RST 6.5, RST 
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5.5 (कपन क्रमांक 6 से 9) होते हैं कजनकी कवशेष मेमोरी जगहें होती हैं और ये वही 

अन्तरण होते । इन्हें स्वचाकलत वेक्टर (Automatically Vectored) भी कहत े

हैं। 

 

णित्र (4.6) 8085 के रुकमवट (Interrupts) 

जैसा कक कचत्र (4.6) से स्पष्ट ह ैकक 8085 के चार रूकावट (Interrupt) वेक्टर 

होती हैं और यकद ये की जाती हैं तो प्रोग्राम सीिे कनदकेशत मेमोरी जगहों पर चला जाता 

ह।ै इसके अलावा भी ममेोरी जगहें बनाई जा सकती हैं जो सीिे मखु्य प्राग्राम पर रूकावट 

(Interrupt) करन ेके बाद होती ह ैइसके कलय ेएक वाह्य हाडववेयर की आवश्यकता 

होती ह ैजो कचत्र 4.6 के अनसुार ममेोरी जगहों को बनाता हैं । सामान्यतः RST 7.5, 

RST 6.5, RST 5.5 मखुडों सकहत रूकावटें (Maskable Interrupt) होत े

हैं । जहााँ तक TRAP का प्रश्न ह ैये मखुड़ों वाला नहीं (Non Maskable) होता 

ह ैइसे NMI भी कहते हैं। 

 4.7 आणित CALL तथम RET णनर्देश (Conditional Call and 

Return instruction) 

कनराकित CALL तथा कनराकित RET (Return) के अलावा 8085 आठ 
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आकित CALL (Conditional Call) तथा आठ आकित RET 

(Conditional Return) होत ेह।ै इन अवस्थाओ ंमें Flag का परीक्षण ककया 

जाता ह ै। आकित CALLS के अनसुार जब अवस्था (Condition) कमलती ह ै

तब ही प्रोग्राम सबरूटीन (Sub tine) में जाता ह ैअन्यथा नहीं। और जब सबरूटीन 

(Subroutine) में प्रोग्राम के RET (Return) अवस्था कमलती ह ैतब ही ये 

वापस मखु्य प्रोग्राम में आते हैं। 

आणित कॉल (Conditional Call) 

CC सबरूटीन कॉल यकद कैरी फ्लैग सेट हो (CY=) 

CNC सबरूटीन कॉल यकद कैरी फ्लैग ररसेट हो (CY=0) 

CZ सबरूटीन कॉल यकद शनू्य फ्लैग सेट हो (Z=1) 

CNZ सबरूटीन कॉल यकद शनू्य फ्लैग ररसेट हो (Z=0) 

CM सबरूटीन कॉल यकद कचन्ह फ्लैग सेट हो (S = 1, ऋणात्मक 

संख्या) 

CP सबरूटीन कॉल यकद कचह्न फ्लैग ररसेट हो (S= 0, सकारात्मक 

संख्या) 

CPE सबरूटीन कॉल यकद पैररटी फ्लैग सेट हो (P = 1, सम संख्या) 

CPO सबरूटीन कॉल यकद पैररटी फ्लैग ररसेट हो (P = 0, कवषम संख्या) 

  

आणित RET 

RC RET यकद कैरी फ्लैग सेट हो (CY=1) 

RNC RET यकद कैरी फ्लैग ररसेट हो (CY=0) 

RZ RET यकद शनू्य फ्लगै सेट हो (Z=1) 

RNZ RET यकद शनू्य फ्लगै ररसेट हो (Z=0) 
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RM RET यकद कचन्ह फ्लगै सेट हो (S = 1, ऋणात्मक 

संख्या) 

RP RET यकद कचह्न फ्लैग ररसेट हो (S= 0, सकारात्मक 

संख्या) 

RPE RET यकद पैररटी फ्लगै सेट हो (P = 1, सम संख्या) 

RPO RET यकद पैररटी फ्लगै ररसेट हो (P = 0, कवषम संख्या) 

 

 

  

   

णित्र (4.7) SIM णनर्देश 

जैसा कक कचत्र 4.7 म ेकदखाया गया ह ैयह ACC कबट के समान 8 कबट को MASK 

करता ह।ै इसकलये आवश्यक यह होता ह ैकक SIM कनदशे को सम्पाकदत करन ेसे पहल े

ACC को सेट ककया जाना चाकहये। यकद ACC मे तलु्य MASK कबट 1 ह ैतो 

MASK सेट होता ह ैनहीं तो रीसेट (Reset) होती ह।ै 

 

 

 

 

7 6 5 4 3 2 1 0 

 

SOD 

SOE X R 

7.5 

MSE M 

7.5 

M 

6.5 

M 

5.5 

बमकी RST 7.5 FF िो सेट णकर्म 

िम सकतम थम भले ही इसकम नमर् सेट 

णकर्म गर्म हो 

र्णर्द SOE 1 है तो इस णबट को 

SOD लमइन पि भेिें 

र्मस्क सेट सक्षर् किें RST 7.5 

र्मस्क 

5.5 र्मस्क 
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MASK का सेट तथा रीसेट होना (कचत्र 4.7 में तीसरी कबट) के 1 होने पर होता ह।ै 

इसका मतलब यह हआु कक यकद हम ेदो कनदशेों की परीक्षा करनी पड़े तो (कचत्र 4.9) 

MASK का सेट और रीसेट होना आवश्यक ह ैयकद MASK सेट ह ैतो रुकावट 

(interrupt) को पहचाना (recognize) गया ह।ै यकद रीसेट ह ैतो रूकावट को 

पहचाना (recognize) नहीं गया ह।ै 

4.9 िीड रूकमवट णनरे्दश (Read Interrupt Instruction) 

हर माइक्रोप्रोसेसर, MASK को संतलुन प्रदान करता ह ैऔर इसी के साथ यह एक 

कनदशे प्रदान करता ह ैकजसकी सहायता से इन MASK को पढ़ा जा सकता ह।ै 8085 

में RIM कनदशे जब उपयोग में आता ह ैतो ACC कचत्र (4.8) के अनसुार स्थाकपत 

हो जाता ह ै। 

इस तरह की उपयोकगता माइक्रोप्रोसेसर पर काम करन ेवालों को होती ह ैजो RIM 

कनदशेों को पढकर उन्हें आगे कैस ेकरना ह ैइसका कनिावरण करत ेह।ै वतवमान में वेक्टर 

कनदकेशत रूकावटों (interrupt) का अकिक उपयोग होन ेकी वजह से SIM तथा 

कनदशेों का कम इस्तेमाल होता ह।ै क्योंकक वेक्टर रूकावट (Vector interrupt) में 

हम सीि ेही उस मेमोरी जगह को प्रभाकवत कर दतेे हैं। 
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णित्र (4.8) RIM णनरे्दश 

         

SID I 

7.5 

I 

6.5 

I 

5.5 

IE M 

7.5 

M 

6.5 

M 

5.5 

SID लमइन के कंटेंट्स 

लंणबत रुकमवट (=1 लंणबत) 

इटंिप्ट र्मस्क्ड (=1 र्मस्क्ड) 

इटंिप्ट सक्षर् फ्लैग(=1 बमर्द ) 

DL =0 , EL के बमर्द 
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णित्र (4. 9) र्दो णनरे्दशों की पिीक्षम के णलए प्रोग्रमर् 

 

RST 7.5 इंटरप्ट के बाद 

एक ही प्रोसेसि णस्थणत 

णडिमइन बमिम र्मस्क  

इटंिप्ट र्मस्क सेट किें 

इटंिप्ट णसस्टर् सक्षर् किें 

प्रणक्रर्म P1 र्ें भमग लें 

िेस्ट इटंिप्ट र्मस्क 

प्रोसेसि की णस्थणत को पुनस्थमाणपत 

 

इटंिप्ट प्रोग्रमर् पि लौटें 

RST 7.5 इटंिप्ट 

के बमर्द ILS र्दिा 

करें 
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5.1 परििर् (Introduction) 

एक माइक्रोप्रोसेसर या तो मेमोरी या कफर इनपटु / आउटपटु के साथ अन्तरमखु 

(Interface) होता ह।ै जब मेमोरी के साथ अन्तरमखु (Interface) होता ह।ै तो 

इसका उपयोग डाटा को रखन ेमें या कफर पढ़ने में होता ह।ै जब माइक्रोप्रोसेसर, इनपटु / 

आउटपटु के साथ अन्तरमखु (Interface) होता ह ैतो वातावरण के साथ व्यवहार 

करता ह।ै अगर दसूरी तरफ से दखेा जाय ेतो माइक्रोप्रोसेसर से डाटा का अन्तरण मेमोरी 

में या कफर इनपटु / आउटपटु के साथ होता ह।ै माइक्रोप्रोसेसर के साथ डाटा का अन्तरण 

समय पर कनभवर करता ह ैयह इस बात पर भी कनभवर करता ह ै कक डाटा ककस खाके 

(Format) में अन्तररत हुआ ह ै। जब दो यकुियां अन्तरमखुी (Interfaced) होती 

हैं तो उनके कवद्यतु अकभलाक्षकणक के बारे में भी जानना जरूरी होता हैं। 

अन्तरमखु में समय का यह अन्तर िीमी गकत की मेमोरी अथवा इनपटु/आउटपटु यकुियों 

के कारण होता ह।ै डाटा अन्तरण के खाके (Format) पर भी यह कवकभन्नता कदखाई 

दतेी ह।ै जैस ेएनॉलाग ततं्र (Analog System) में डाटा एक क्रम में कवतरीत होता 

ह ैवही माइक्रोप्रोसेसर में यह समानान्तर क्रम में कलया जाता ह।ै जो कक स्त्रोत से एक प्रकार 

की कवकभन्नता उत्पन्न करत ेहैं।  

5.2 एडे्रस िगहों खमने (Address Space Partitioning) 

एडे्रस जगहों से तात्पयव, एडे्रसो के सेट से होता ह ै। माइक्रोप्रोसेसर के द्वारा आय ेएडे्रस 

अथवा इनपटु / आउटपटु यकुियााँ द्वारा आय ेएडे्रस को रखन ेके कलय ेमेमोरी कचप में जगह 
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बााँटी जाती ह।ै जसैा कक हम जानते हैं कक इनपटु/आउटपटु की एडे्रकसंग 

(Addressing) दो तरह की योजनाओ ंके साथ की जाती ह।ै पहली मेमो मेप्ड इनपटु 

/ आउटपटु योजना तथा दसूरी इनपटु / आउटपटु मेप्ड इनपटु / आउटपटु योजना। अगर 

इन योजनाओ ंका इस्तमेाल ककया जाना ह ैतो यकद 64 K (K=1024) बाइट की 

जगह में मेमोरी मेप्ड इनपटु / आउटपटु योजना के तहत हम ेEPROMRAM तथा 

I/O के कलय ेजगह छोड़नी पड़ेगी जैसा कचत्र (5.1) में दशावया गया ह ै

 

 

 

 

 

 

णित्र (5.1 ) - 64 K एडे्रस िगह 

(रे्र्ोिी रे्प्ड I/O र्ोिनम के तत्व) 

इसी तरह I/O मेप्ड I/O योजना के तहत माइक्रोप्रोससेर दो तरह की सकुविा प्रदान 

करता ह ैएक तो सीि ेएडे्रस को कदया जा सकता ह ैया कफर एडे्रस को भेजा जा सकता ह।ै 

जैसा कक कचत्र (5.2) में दशावया गया ह।ै 

 

 

 

8K I/O 

48K RAM 

8K EPROM 

FFFF 
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णित्र (5.2 ) - 64K एडे्रस िगह 

(I/O रे्पड I/O र्ोिनम के तहत) 

5.3 रे्र्ोिी अन्तिरु्ख (Memory Interfacing) 

माइक्रोप्रोससेर के साथ मेमोरी को अन्तरमखु (Memory Interfacing) करन ेके 

कलये हमें मेमोरी कचप को इस तरह चनुना पड़ता ह ै कक उसकी माइक्रोप्रोसेसर के साथ 

कवकभन्नता न हो। ममेोरी का माइक्रोप्रोसेसर के साथ अन्तरमखु (Interface) होने के 

कलये इसकी गकत तथा इसके पढन ेकी क्षमता माइक्रोप्रोससेर की गकत के साथ कमलनी 

चाकहये। 

बस णववमर्द तथम 2- लमइन णनर्ंत्रि (Bus Contention and 2-line 

Control) 

कचत्र (5.3) के अनसुार दो ममेोरी कचप कपन के आउटपटु एक ही ततं्र डाटा बस के साथ 

एक लाइन कनयंत्रक OR-गेट के साथ जड़ुी ह।ै 

 जब पहली कचप चनुी जाती ह ैतो रीड प्रचालन के कलय ेCS लाइन कनम्न स्तर पर होती 

ह।ै और एक समय दरेी (time delay) के पिात वापस सामान्य कस्थकत में आ जाती 

ह ैऔर माइक्रोप्रोसेसर के द्वारा डाटा पढ कलया जाता ह ैइसके पिात पहली कचप का CS 

 

56K 

 

RAM 

8K EPROM 

कबना उपयोगी  

I /O 

0FFFF 

0000 

OFF 

OO 
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लाइन उच्च स्तर पर चली जाती ह।ै इसके पिात एडे्रस दसूरी कचप पर हस्तान्तररत होत ेह ै

तथा दसूरी कचप का CS लाइन कनम्न स्तर पर जाती ह ैतथा ऊपर दी गई कक्रया दबुारा 

होती ह।ै 

 

णित्र (5.3) एक लमइन णनर्ंत्रि 

5.4 अणिक सर्र् की गिनम (Access Time Computation) 

जब माइक्रोप्रोसेसर के साथ मेमोरी कचप अन्तरमखु (Interface) होती ह ैतो अगर 

इनकी गकत माइक्रोप्रोससेर से समानता न रख ेतो प्रचालन के दौरान एक समय दरेी उत्पन्न 

होती ह।ै 

हम एक ्लॉक कचत्र (5.4 )पर कवचार करते ह ैजहा पर समय दरेी के कई स्तर मौजदू हैं। 

 

 

 

CS1 

 

कचप 1     01 

 

 

02            कचप 2 

                     

CS2     
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णित्र (5.4) तंत्र णिसर्ें सर्र् रे्दिी के कई स्ति हों 

जैसा कक कचत्र (54) से स्पष्ट ह ैकक 8085 से डाटा जब जाता ह ैतो लगभग 600 𝜇s 

के बाद लौटता ह ैएडे्रस के प्रसारण के बाद। जब EPROM से डाटा कनकलता ह ैतो 

यहााँ समय दरेी (access time) शनू्य होता ह ैऔर डाटा जब माइक्रोप्रोससेर तक 

पहुाँचता ह ैतो यह समय दरेी लगभग 550 Ls की हो जाती ह ैइसके मध्य डाटा को 

आगे बढान ेके कलये चालक लगे होते हैं जो लगभग 30 JIS का समय लेत ेहैं। यही 

कारण ह ैकक READ तथा WRITE प्रचालन के दौरान माइक्रोप्रोसेसर HOLD 

अवस्था मे जाता ह ैक्योंकक यह कवकभन्नता को स्पष्ट करना जरूरी ह।ै कचत्र (5.4) में 

एकल पट्टा (Single Band) मे कवकभन्नता अकिक होती ह ैजबकक दरेी इनमें ज्यादा 

इनमें  ज्यादा होती ह ैक्योंकक दरेी उत्पन्न करने वाल ेस्तर ज्यादा होते हैं। 

8085 

ट्मंणसबि लैि 

ट्मंणसबि लैि 

EPROM णडकोडि 
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5.5 डमटम अन्तिि र्ोिनम (Data Transfer Scheme) 

डाटा अन्तरण माइक्रोप्रोसेसर में तीन प्रकार से होता ह ै:- 

1. माइक्रोप्रोससेर से मेमोरी 

2. माइक्रोप्रोससेर से इनपटु / आउटपटु यकुियों में 

3.   मेमोरी से इनपटु / आउटपटु यकुियों में 

यहााँ प्रत्येक यकुियों का काम डाटा को कनकित समय में पाना या उसे एक कनकित समय 

में भेजना होता ह।ै इस प्रकक्रया के दौरान माइक्रोप्रोसेसर की कवकभन्नता यकुियों के साथ हो 

जाती ह।ै उदाहरण के कलय ेममेोरी तथा इनपटु / आउटपटु यकुियों की गकत माइक्रोप्रोसेसर 

की गकत से िीमी हो सकती ह।ै जब यह यकुियां माइक्रोप्रोसेसर के साथ अन्तरमखु 

(Interface) होती हैं तो ममेोरी या यकुि माइक्रोप्रोसेसर की गकत से िीमी होती ह ैऔर 

माइक्रोप्रोससेर होल्ड (Hold) अवस्था मे जाता ह ैऔर यकद ममेोरी तथा I/O यकुि 

तेज गकत की होती ह ैतो इनसे आय ेडाटा को रोकन ेके यंत्र (buffer) में डाला जाता 

ह ैजहााँ से डाटा माइक्रोप्रोसेसर के द्वारा बाद में इकट्ठा कर कलया जाता ह।ै 

5.5.1 वगीकिि (Classification) 

माइक्रोप्रोससेर तथा I/O यकुियों के बीच डाटा का अन्तरणएक योजना के तहत ककया 

जाता ह ैजो कनम्न ह ै

1. प्रोग्रमर् डमटम अन्तिि (Programmed data transfer) 

2. सीिे रे्र्ोिी अणिक रे्दिी अन्तिि (Direct Memory Access 

transfer) 

 

5.5.2 प्रोग्रमर् डमटम अन्तिि (Programmed data transfer) 
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इसमें एक घरेल ूमेमोरी रूटीन का उपयोग ककया जाता ह ैजो यकुि को माइक्रोप्रोससेर के 

ककसी एक रकजस्टसव से डाटा अन्तरण ककया जाता ह।ै इसका उपयोग बहुत कम डाटा के 

अन्तरण के कलय ेककया जाता ह।ै इन्हें मखु्य रूप तीन भागों में बांटा जाता ह ै:- 

(1) एक साथ होने वाला अन्तरण (Synchronous transfer) 

(2) एक साथ न होन ेवाला अन्तरण (Asynchronous transfer) 

(3) रूकावट के द्वारा चलाया गया अन्तरण (Interrupt driven transfer) 

(1) एक समथ होने वमलम अन्तिि (Synchronous transfer) 

ककसी भी डाटा अन्तरण योजना कक यह सबस ेसरल कवकि ह।ै यह अन्तरण तभी संभव ह ै

जब माइक्रोप्रोसेसर तथा 10 यकुि की (Speed) समान हो। 

जब ककसी यकुि से या यकुि (device) को डाटा अन्तरण ककया ह ैतो उपयोग करन े

वाले प्रोग्राम में एक अनरुूप कनदशे यकुि दी जाती ह।ैउदाहरण के कलय ेMOV तथा 

OUT इत्याकद का उपयोग एक साथ होने वाले अन्तरण में ककए जाता ह।ै 

यह अन्तरण कनम्न पदों में सम्पाकदत होता ह।ै  

यकुि को तैयार रहने की प्राथवना 

और जब तक यकुि तैयार होती ह ैकोई और कायव करना 

 इनपटु / आऊटपटु कनदशे उत्पन्न करना 

(2) एक समथ न होने वमलम अन्तिि (Asynchronous transfer) 

 इस तरह का अन्तरण उस समय उपयोग में लाया जाता ह ैजब माइक्रोप्रोसेसर तथा इनपटु 

/ आऊटपटु यकुि की चाल Speed एक दसूरे के साथ नहीं कमलती ह।ै इस योजना के 

तहत माइक्रोप्रोसेसर एक कनदशे दतेा ह ैऔर तब तक इतंजार करता ह ैजब तक यकुिया ं

तैयार न हो जाये। इसके पिात वह डाटा अतंरण कनदशे दतेा ह।ै 
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यह योजना काम कर रही ह ैया नहीं इसके कलये यकुियों (device) से एक संकेत उत्पन्न 

ककया जाता ह ैकजसका परीक्षण माइक्रोप्रोसेसर के द्वारा ककया जाता ह ैजो यह सकुनकित 

करता ह ैकक यकुियााँ तयैार ह ैअथवा नहीं। 

यह अन्तरण कनम्न पदों में सम्पाकदत होता ह ै

यकुियो का तैयार रहने की प्राथवना 

यकुियााँ तैयार ह ैअथवा नहीं इस पर कनणवय करना 

 यकद तैयार हैं तो डाटा अन्तरण कनदशे दनेा और यकद नहीं तो वापस जाना यकुियों के 

तैयार होन ेकी कस्थकत दखेना  

3. रूकमवट के द्वमिम िलमर्म गर्म अन्तिि (Interrupt driven 

transfer) 

इस योजना का उपयोग उन 10 यकुियों के साथ ककया जाता ह ैजो इस संबंि में काफी 

िीमी हो उदाहरण के कलय े कपं्रटर या A/D पररवतवक (Analog and Digital 

Convertor) 

उदाहरण के कलय ेयकद हमें एक एनालॉग (Analog) वोल्टेज को कडकजटल वोल्टेज में 

पररवकतवत करना ह ैतो सववप्रथम 10 यकुियााँ आरंभ होती ह ैमाइक्रोप्रोसेसर अपन मखु्य 

प्रोग्राम के कनदशेों को सम्पाकदत करता ह।ै इस दौरान प्रोसेसर बलपवूवक एक प्रिान इनपटु 

लाइन में डाला जाता ह ैकजस ेरूकावट लाइन (Interrupt line) कहते हैं यह लाइन 

अपनी उच्च अवस्था में होती ह।ै इसस ेमाइक्रोप्रोसेसर अपन ेसामान्य प्रचालन से हट जाता 

ह ैऔर एक कवकशष्ट ममेोरी जगह में चला जाता ह ैऔर जो अगला कनदशे सम्पाकदत होता 

ह ैवह प्रोग्राम काउन्टर (Program Counter) में सरुकक्षत हो जाता ह।ै 
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8085 में पााँच रूकावट लाइन (Interrupt line) होती ह।ै ये क्रमशः 7. 5,6.5, 

5.5 तथा TRAP हैं। इनमें से कोई भी रूकावट बलुाई जाती ह ैमाइक्रोप्रोससेर उस 

सबरूटीन (Subroutine) में कूद (Jump) जाता ह ैजो एक कस्थर मेमोरी जगहों में 

होता ह।ै यकद कसफव  रूकावट मांगी जाती ह ैतो ककसी भी मेमोरी जगहों में चला जाता ह।ै 

5.6 सीिे रे्र्ोिी अणिक रे्दिी अन्तिि(Direct Memory Access 

transfer) 

इसस ेपहले हमन ेदखेा कक प्रोग्राम I/O तथा रूकावट I/O (Interrupt VO) डाटा 

अन्तरण (Transfer) में डाटा का अन्तरण माइक्रोप्रोसेसर से 10 यकुियों के बीच 

होता ह ैलेककन कई ऐस ेसमय आत ेहैं जब डाटा का अन्तरण सीि ेमेमोरी से वाहक 

यकुियों के मध्य होता ह ैऔर बहुत बडी मात्रा में डाटा का अन्तरण होता ह ै। इस तरह 

का डाटा अन्तरण जो सीिे मेमोरी और I/O यकुियों के मध्य हो सीिा मेमोरी मागव डाटा 

अन्तरण (Direct Memory Access transfer) कहलाता ह।ै इस कवकि का 

उपयोग करन ेसे डाटा अन्तरण में काफी कम समय लगता ह।ै (लगभग 1 माइक्रो सेकंड 

) 

क्योंकक DMA, डाटा का अन्तरण मेमोरी से वाहक यकुियों के बीच करती ह ैअतः यह 

एक कचप होती ह ैजो माइक्रोप्रोसेसर की तरह READ तथा WRITE प्रचालन को 

करती ह।ै 

 एक णनम्न पर्दों पि कमर्ा कितम है :- 

इनपटु यकुि को कनदकेशत करना 

यह सकुनकित करना कक इनपटु यकुि तैयार ह ैकक नहीं यकद यकुि तैयार नहीं ह ैतो HALT 

अवस्था में जाना तथा वहााँ तब तक रहना जब तक कायव करन ेवाला उसे START 

करे। 
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यकद इनपटु यकुि तैयार ह ैतो यह बताना कक यकुि व्यस्त ह ैअगर यह व्यस्त ह ैतो तब तक 

चक्र में जाना जब वह मिु न हो जायें 

यकद इनपटु यकुि व्यस्त नहीं ह ैतो एक READ आदशे यकुि का कजसमें मेमोरी एडे्रस 

भेजना शरुू करें तथा साथ ही ककतनी बाइट संख्या अन्तरण होना ह ैयह भी बतायें। 

 इसके बाद प्रोग्राम के अन्य कनदशेों को सम्पाकदत करें। 

DMA कचप माइक्रोप्रोसेसर को HOLD अवस्था में रखती ह ैइस माइक्रोप्रोसेसर 

प्रोग्राम को सम्पाकदत करना बंद कर दतेा ह ैऔर एडे्रस डाटा मेमोरी कनयंत्रक लाइन ेउच्च 

अवरोि की अवस्था (High impedance state) में जाती ह।ै 

जैस ेही DMA कचप पर DMA स्वीकार होता ह ैमाइक्रोप्रोसेसर दरू तब RAM 

एडे्रस बस पर चला जाता ह ैतथा कनयंत्रक संकेत, कनयंत्रक बस पर जाते ह ैऔर इस तरह 

RAM तथा I/O यकुि के मध्य डाटा अन्तरण होता ह।ै तत्पिात ्माइक्रोप्रोसेसर से 

HOLD अवस्था हटा ली जाती ह।ै 

माइक्रोप्रोससेर के साथ दो प्रकार के DMA उपयोग में लाय ेजाते ह ैजो कनम्न ह ै:- 

(i) HALT DMA 

(ii) इन्टरलीव DMA (Interleave DMA) 

(i) HALT DMA 

जैसा कक हम जानत े हैं कक मेमोरी से I/O यकुियों में डाटा के अन्तरण के समय 

माइक्रोप्रोससेर HALT अवस्था में रहता ह ैजब तक अन्तरण परूी तरह परूा नही हो 

जाता ह।ै इस तरह के डाटा अन्तरण में दो प्रकार की कवकियों इस्तेमाल में लाई जाती हैं। 

(a) ्लॉक अन्तरम DMA (Block Transfer DMA) 
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 (b) चक्र चोरी कमव DMA (Cycle Stealing DMA) 

(a) ब्लॉक अन्तिि DMA (Block Transfer DMA) 

इस तरह के अन्तरण में घेरे की यकुियों (Peripheral device) DMA के कलय े

उसकी REQUEST LINE पर प्राथवना (Request) करती ह ैजो सीि ेDMA 

कचप द्वारा माइक्रोप्रोसेसर से जडु जाता ह।ै इसके पिात ्माइक्रोप्रोसेसर वतवमान कनदशे को 

सम्पाकदत करन ेके बाद HOLD संकेत भेजता ह ैतथा DMA इसके बदले में DMA 

स्वीकार संकेत भेजती ह।ै इस तरह DMA अन्तरण सम्पाकदत होता ह।ै 

(b) िक्र िोिी कर्ा DMA (Cycle Stealing DMA) 

 इसमें DMA एक बाइट डाटा को मेमोरी तथा घेरे की यकुियों (Peripheral 

device) के बीच अन्तररत करता ह।ै इसमें DMA माइक्रोप्रोसेसर की एक क्लॉक 

चक्र को चरुा लेता ह ैइसीकलय ेइसे चक्र चोरी क्रम DMA (Cycle Stealing 

DMA) कहत ेहैं। जसैा कक हम जानते हैं कक माइक्रोप्रोसेसर वाहन क्लॉक पल्स से 

चलाया जाता ह ैतो इसे कुछ समय के कलये आसानी से रोका जा सकता ह ैजब तक कक 

माइक्रोप्रोससेर को क्लॉक पल्स न दी जाये। 

(ii) इन्टिलीव DMA (Inter leave DMA) 

यह काफी ककठन कवकि ह ैक्योंकक इसमें कनयंत्रक माइक्रोप्रोसेसर की तंत्र बस (System 

bus) का इस्तेमाल करता ह।ै इसका उपयोग उसी समय करता ह ैजबकक माइक्रोप्रोसेसर 

तंत्र बस का इस्तेमाल न कर रहा हो माइक्रोप्रोससेर जब आन्तररक प्रचालन में व्यस्त रहता 

ह ैतो वह अपनी तंत्र बस (System bus) का इस्तेमाल नहीं करता ह ैऔर यही वह 

समय होता ह ैजब DMA कनयंत्रक इसका इस्तेमाल करता ह।ै 

5.7 अपवत्र् सीिम रे्र्ोिी र्मगा र्ुणि (Multiple DMA device) 
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अभी तक हमने दखेा कक कसफव  एक यकुि ही माइक्रोप्रोसेसर के साथ अन्तरमखु 

(Interface) होती ह ैपरन्त ुदखेा यह जाता ह ै कक ऐसी कई यकुियााँ माइक्रोप्रोसेसर 

अन्तरमखु होती हैं और इनमें से कसफव  एक की प्राथवना स्वीकार की जाती ह।ै इसकलय ेयहााँ 

एक पीररयोररटी (Priority) हल करन ेकी यंत्र रचना (Mechanism) होती ह ैजो 

केवल एक प्राथवना को माइक्रोप्रोससेर तक पहुचंाती ह।ै सभी माइक्रोप्रोसेसर में यह सकुविा 

नहीं होती ह।ै परन्त ुअब यह कवकि प्रभावपणूव रूप से अपनाई जाती ह।ै 

5.8 8085 तंत्र र्ें पर्द DMA डमटम अन्तिि (DMA data transfer 

पर्द 8085 based System) 

8085 कचप मे दो लाइन होती ह ैजो DMA प्रचालन करती ह।ै 

a. HOLD LINE 

b. HLDA LINE 

जैसा कक हम दखे चकेु हैं कक HOLD लाइन DMA प्राथवना के कलय ेउपयोग में लाई 

जाती ह।ै और HLDA लाइन इस प्राथवना की स्वीकारोकि होती ह।ै 

 5.9 क्रर्मनुसमि डमटम अन्तिि (Serially data transfer) 

अभी तक हमने दखेा कक यकुियों में डाटा का अन्तरण एक बाइट या श्द के द्वारा होता 

ह,ै और यह अन्तरण समानान्तर क्रम में होता ह।ै यकद कई क् जडुी हो और सभी समानान्तर 

क्रम में जडुी हो तो इस तरह के अन्तरण में का कायव कठनाई होती ह।ै यह असकुविाजनक 

होने के साथ-साथ काफी खचीला भी हो जा ह।ै इसको दरू करन ेके कलये क्रमानसुार या 

एक के बाद एक डाटा भेजने का क ककयाजाता ह।ै इतनें डाटा एक कबट के बाद एक कबट 

भेजी जाती ह।ै इसस ेका जमाव काफी कम होता ह ैतथा लाइन चालक तथा प्राप्तकताव यकद 

उपयोग में ल गय ेह ैतो उनमें कमी आती ह।ै 
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8085, SID (क्रमानसुार इनपटु डाटा) तथा SOD (क्रमानसुार आऊट डाटा) को 

स्वीकार करता ह।ै एक कनकित डाटा अन्तरण एक सॉटवेयर के माध्यम होता ह ै कजसमें 

RIM तथा SIM कनदशे उपयोग में लाय ेजाते हैं। यह दोनो ही एक बाइट कनदशे ह ै

और जैसा कक हम दखे चकेु ह ैकक इनका उपयोग READ MASK को सेट तथा 

रीसेट करन ेके कलय ेककया जाता ह।ै 

SIM कनदशे डाटा को SID में बलपवूवक ल ेजाता ह ैऔर इसमें ACC की 

MSB, 1 होती ह।ै SIM कनदशे, SOD लाइन के कलय ेहोती ह ैजब डाटा बाहर 

जाता ह ैतो इस समय ACC की MSB तथा 6 कबट 1 पर सेट होती ह।ै इस तरह 

डाटा का क्रमानसुार अन्तरण होता ह।ै 
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6.1 इनपुट / आऊटपुट पोटा (Input/Output Port) 

यह एक ऐसी जगह होती ह ै जहााँ से डाटा को चढाया (loading) तथा उतारा 

(Unloading) जाता ह।ै दसूरे श्दों में माइक्रोप्रोसेसर से डाटा को घेरे की यकुिया 

(Peripheral) में जाना था यहााँ से माइक्रोप्रोसेसर  में आना। पोटव एक ऐसी जगह 

होती ह ैजहााँ माइक्रोप्रोसेसर तथा घेरे की यकुि (Peripheral) से आय ेडाटा को 

अस्थाई रूप से रखा जाता ह ैऔर कफर यहााँ से वाहन यकुियों तथा माइक्रोप्रोसेसर में भेजा 

जाता ह।ै इसे कचत्र (6.1) द्वारा आसानी से समझाया जा सकता ह।ै एक I/O पोटव म े

डाटा अन्तरण की कई लाइन ेहोती हैं तथा इनमें कुछ कनयंत्रक लाइन भी होती हैं। 

 

 

 

माइक्रोप्रोसेसर 

इनपटु /आउटपटु  पोटव 

इनपटु आउटपटु 

नियंत्रक 

नियंत्रक 
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णित्र (6.1) इनपुट / आऊटपुट पोटा 

6.2 प्रोग्रमर् सणहत I/O पोटा (Programmable I/O Port) 

इस व्यवस्था में पोटव का इनपटु / आऊटपटु कनदशेों के द्वारा प्रोग्राम  ककया जाता ह।ै यह 

कनदशे IN OUT होते हैं। 

सामान्यतः पाटव को कनम्न एक या एक से अकिक गणुा के आिार पर प्रोग्राम ककया जा 

सकता ह ै: 

1. सरल इनपटु और आऊटपटु कवकि 

2.  स्ट्रोब इनपटु और आऊटपटु कवकि 

3.  कनयंत्रण कवकि 

सरल इनपटु और आऊटपटु कवकि में इनपटु को इनपटु यकुि तथा आऊटपटु को आऊटपटु 

यकुि के द्वारा लचे (Latch) कर कदया जाता ह।ै स्टेश इनपटु और आऊटपटु कवकि में 

डाटा को पोटव पर लान ेऔर ल ेजान ेके कलए वाहक स्ट्रोब कसग्नल की आवश्यकता होती 

ह।ै कनयंत्रण कवकि में अलग कपनों के द्वार दसूरे पोटव में डाटा अन्तरण को कनयंकत्रत ककया 

जाता ह।ै 

 6.3 प्रोग्रमर् के घेिे र्ें अन्तिरु्ख: 8255 (Programmable 

Peripheral Interface: 8255) 

8255 पोटव कचत्र को कचत्र (6.2) में दशावया गया ह।ै इसमे तीन के A, B, C होते हैं 

कजसम ेएडे्रस इनपटु होत ेह।ै 
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णित्र (6.2 ) 8255 पोटा 

माइक्रोप्रोससेर से 8255 में और 8255 से माइक्रोप्रोसेसर में डाटा का  अन्तरण D0-

D7 डाटा लाइनों के माध्यम से होता ह ै। 8255 को प्रोग्राम करन ेकलए इसमें उपयोग 

में आन ेवाले पोटव को कनम्न समहू मे उपयोग में लात ेह।ै 

समहू A- पोटव A तथा पोटव C की अकिकतम अथवपणूव (Most Significant) 

चार कबट 

समहू B- पोटव B तथा पोटव C की न्यनूतम अथवपणूव (Least Significant) चार 

कबट 

इस कचप में A0 तथा A1 दो इनपटु संकेत उपयोग में लाय ेजात ेहैं जो इस बात का 

कनिावरण करत ेहैं कक ककस पोटव से डाटा का अन्तरण होना ह।ै यकद A0 = 0, A1 = 

0 हो तो पोटव A से डाटा पढ़ा जाता ह ैतथा इसी पोटव में डाटा को कलखा भी जा सकता 

ह।ै यकद A0 = 0, A1 = 1 ह ैपोटव B में पढ़ा और कलखा जा सकता ह।ै यकद A0 

= 1, A1 = 0 हो तो पोटव C पर डाटा पढ़ा और कलखा जा सकता ह।ै पोटव कचप 

8255 में कायव करने की तीन प्रचाकलत कवकियााँ हैं : 

(i) कवकि शनू्य (Mode 0) 
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(ii) कवकि एक (Mode 1 ) 

(iii) कवकि दो (Mode 2) 

णवणि शून्र् (Mode 0) 

यह एक सरल इनपटु / आऊटपटु कवकि ह ैइसमें पोटव A, B, C के ऊपरी भागों तथा 

पोटव C से कनचल ेभाग का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै दसूरे श्दों में इसमें पोटव A, B. 

C की ऊपरी चार अकिकतम अथवपणूव कबट (Most Significant) तथा पोटव C 

की चार न्यनूतम अथवपणूव (Least Significant) कबट का उपयोग ककया जाता ह।ै 

कवकि 0 (Mode 0) में डाटा के पढ़न ेऔर कलखन ेमें ककसी बाह्य कनयंत्रण संकेत 

(Control Signal) की आवश्यकता नहीं होती ह।ै इस कवकि का इस्तेमाल करन ेमें 

महत्वपणूव बात यह ह ैकक जब एक पोटव, आऊटपटु पोटव की तरह काम करता ह ैतो जो 

डाटा इस पोटव में कलखा जाना ह ैवह लचे (Latch) हो जाता ह ैऔर यकद यह पोटव 

इनपटु की तरह काम करता ह ैतो जो डाटा कलखा जाना ह ैयह लैच  (Latch) न होकर 

बफर (Buffer) में चला जाता ह।ै 

णवणि एक (Mode 1)  

इसे स्ट्रोब इनपटु / आऊटपटु मोड भी कहत ेह।ै इस कवकि में केवल पोटव A तथा B को 

ही प्रोग्राम ककया जाता ह।ै इसके कलये कुछ कनयंत्रण संकेतो की आवश्यकता पड़ती ह ै। 

यकद पोटव A इनपटु की तरह इस्तेमाल होता ह ैतो पोटव C की तीसरी से पांचवी कपन 

(PC3-PC5) कनयंत्रण संकेतों की तरह कायव करती ह।ै यकद पोटव B इनपटु की तरह 

इस्तेमाल होता ह ैतो पोटव C की शनू्य से दसूरी कपन (PC0-PC2) कनयंत्रण संकेतों की 

तरह कायव करती ह ैतथा छठवी  कपन का उपयोग नहीं ककया जाता ह।ै 
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जब पोटव A का इस्तेमाल आऊटपटु की तरह ककया जाता ह ैतो C की तीसरी छटवीं 

तथा सातवी कपने कनयंत्रण संकेत का कायव करती ह।ै पाटव B के  कलय ेशनू्य पहली तथा 

दसूरी कपनें कनयंत्रण संकेत का कायव करती  

 णवणि र्दो  (Mode 2)  

इस कवकि में कसफव  पोटव A का इस्तेमाल ककया जाता ह ैतथा के तीसरी कपन से लेकर 

सातवीं कपन (PC3-PC7) कनयंत्रण संकेतो का कायव करत ह।ै इस कवकि में पोटव A 

ककसी घेरे की यकुि (Peripheral device) के कलये  भेजा  जाता ह ैतथा इसे ग्रहण 

भी करता ह।ै इसमें स्ट्रोब संकेत (STB) होता ह ैजो एक द्वारा डाटा को स्ट्रोब ककया 

जाता ह।ै 

सेट / िीसेट लक्षि (Set / Reset Feature)  

इस लक्षण की मदद से माइक्रोप्रोसेसर की सहायता से पोटव C की ककसी भी कबट को 

कनयंकत्रत ककया जा सकता ह।ै दसूरे श्दों में पोटव C की 8 कबट म ेसे ककसी एक कबट को 

सेट तथा रीसेट ककया जा सकता ह।ै यह 8255 को आऊटपटु कपन होती ह।ै 

उदाहरण के कलये यकद 8 कबट मे 8 लाइट उत्सजवक डायोड लगे हो तो चयनानसुार उन्हें 

ON या OFF ककया जा सकता ह।ै  

6.4 8255 को प्रोग्रमर् किनम (Programming the 8255) 

माइक्रोप्रोससेर  के द्वारा एक कनयंत्रक बाइट को कलखकर 8255 का प्रोग्राम ककया जाता 

ह।ै जब 8255 के A0 तथा A1 संकेत उच्च स्तर पर होते हैं । यह 8255 के कलखन े

प्रचालन के कलए होता ह ैऔर इसस े8255 के कनयंत्रक कजस्टर को कनदकेशत करत ेहैं । 
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इस तरह 8255 को रीसेट (Reset) ककया जा सकता ह ैजब इस पर कचप रीसेट 

(Reset) लाइन उच्च स्तर पर हो और यह पॉवर चाल ूहोने से लगभग 50𝜇s तक 

हो। 

इस समय सभी पोटव कवकि 0 पर सेट होत े हैं। कचत्र (6.3) में कनयंत्रक का फामाव 

(Format) दशावया गया ह।ै 

 

णित्र (6.3) णवणि णनर्ंत्रक शब्र्द कम खमकम 

कचत्रानसुार कनम्न अथवपणूव (Least Significant ) तीन कबट समहू B पर आिाररत 

पोटव की कवकि को बताते हैं। कबट D3 -D6 समहू A के पोटव की कवकि को बताते ह।ै 

D7 कबट 1 या उच्च स्तर पर होनी चाकहय ेजो 8255 को यह दशावती ह ैकक ये कवकि 

कनयंत्रक श्द ह।ै इस तरह I/O की एडे्रस को दनेे के कलए I/O मैप्ड I/O योजना का 

इस्तेमाल ककया जाता ह।ै  

6.5 8255 के सर्र् प्रिमलन (Timing Operation of 8255) 

8255 की मदद से चार तरह के डाटा अन्तरण सम्भव होत ेहैं और 8255 के प्रचालन 

में इन्हीं के समय की आवश्यकता होती ह।ै 

1. माइक्रोप्रोसेसर से 8255 में पढ़ने तथा कलखन ेके कलये प्रचालन 
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2. कवकि शनू्य (Mode 0) अन्तरण 

3. कवकि शनू्य (Mode 0) अन्तरण 

4. कवकि दो (Mode 2) अन्तरण 

 माइक्रोप्रोसेसर तथा 8255 के मध्य डाटा का अन्तरण होन ेके कलय ेREAD 

तथा WRITE दो प्रचालन तथा उनके समय पर ध्यान कदया जाता हैं। READ 

प्रचालन के कलय ेआवश्यक ह ैकक सववप्रथम कचप इस प्रचालन के कलए तैयार हो 

कजसके कलये CS लाइन होती ह ैऔर जब RD लाइन कनम्न स्तर पर जाती ह ै

तब डाटा पर डाटा पढ कलया जाता ह।ै ठीक इसी तरह WR लाइन होती ह ैतब 

डाटा, डाटा पर कलख कदया जाता ह।ै 

कवकि शनू्य (Mode 0) में डाटा का अन्तरण दो प्रकार से ककया जाता  ह।ै पहला जब 

डाटा घेरे की यकुि (Peripheral device) से पोटव में जाता ह।ै यह IN  कनदशे को 

सम्पाकदत करन ेसे पणूव होता ह।ै डाटा का अन्तरण RD लाइन के कनम्न  स्तर पर जान ेके 

साथ ही शरुू हो जाता ह ैऔर जब RD लाइन उच्च स्तर की ओर  जाती ह ैतो डाटा कत्र 

अवस्था (Tristate) में एक समय दरेी के बाद चला जाता ह।ै पर कवकि शनू्य (Mode 

0) में एक READ प्रचालन की तरह ह।ै दसूरा अन्तरण पोटव से घेरे की यकुि 

(Peripheral device) में ककया जाता ह।ै कचप की WR लाइन इस डाटा अन्तरण 

को कनयंकत्रत करती ह ैतथा जब WR उच्च स्तर पर जाती ह ैतो अकिकतम   समय दरेी 

के पिात डाटा पोटव में मौजदू हो जाता ह।ै  

कवकि 1 (Mode 1) के अनसुार भी डाटा का अन्तरण दो प्रकारों से ककया जाता ह।ै 

जैसा कक हम जानते हैं कक इस कवकि में स्ट्रोब लाइन का  इस्तेमाल  ककया जाता ह।ै जब 

पोटव A के कलये C पोटव की चौथी कबट कनम्न स्तर पर होती ह।ै तब इनपटु पर स्ट्रोब संकेत 

STB होता ह ैतथा डाटा का अन्तरण होता ह।ै यहााँ होता । यह ह ैकक जब इनपटु यकुि 
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स्ट्रोब पर कक्रया करती ह ैतो बाह्य पररपथ को कनदकेशत करती ह ैजो पोटव A के कलये C 

पोटव की पाचंवी कबट जो इनपटु बफर फुल (IBF. Input buffer  full) को सेट 

ककये जाने से होती ह।ै अथावत इसका स्तर उच्च होता ह।ै इसमें माइक्रोप्रोसेसर की INTR 

(Interrupt) लाइन का उपयोग होता ह ैऔर जब यह लाइन उच्च स्तर पर जाती ह ै

तो डाटा पढ (Read) कलया जाता ह।ै आऊटपटु  डाटा  अन्तरण में माइक्रोप्रोससेर एक 

बाइट को कलखता ह ैऔर जब डाटा कलख कलया जाता ह ैतो WR लाइन उच्च स्तर पर 

होती ह ैOBF (Output buffer full) कनम्न स्तर पर  चला जाता ह।ै 

कवकि 2 (Mode 2) में पोटव A कद्व कदग्दशवक बस को बताती ह,ै जब यह 2 के कलय े

प्रोग्राम की जाती ह।ै इस कवकि का इस्तेमाल करके डाटा का अन्त माइक्रोप्रोसेसर से I/O 

यकुियों में तथा I/O यकुियों से माइक्रोप्रोसेसर में दोनो तरफ ककया जाता ह।ै 

6.6 प्रोग्रमर् रूकमवट णनर्ंत्रक 8259 (Programmable Interrupt 

Controller: 8259) 

जब रूकावट द्वारा चलाय ेगय ेडाटा अन्तरण का प्रयोग करके I/O  यकुि माइक्रोप्रोसेसर  

के साथ अन्तरमखु होती ह ैतो चनुाव योजना या वेक्टर रूकावट योजना(Vectored 

Interrupt Scheme) का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै 
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णित्र (6.4 ) प्रोग्रमर् रुकमवट णनर्ंत्रक 

जैसा कक कचत्र (6.4) में दशावया गया ह।ै 8259 के प्रचालन कनम्न पदों में पणूव होता ह ै

: 

1. 8259, I/O यकुि से एक रूकावट संकेत (Interrupt) प्राप्त करता ह ैतथा 

इसकी कपरीयोररटी (Periority) तथा मास्क (Mask) को परीक्षण करन ेके पिात 

माइक्रोप्रोससेर को रोक (Interrupt) दतेा ह ै। 

2. रूकावट (Interrupt) को प्राप्त करन े के बाद माइक्रोप्रोसेसर प्रोग्राम रूकावट 

कनयंत्रक के माध्यम से इसे स्वीकार करता ह।ै 

3. स्वीकृकत संकेत के पिात, प्रोग्राम रूकावट कनयंत्रक तीन बाइट का CALL कनदशे 

भेजता ह।ै 

4. इस समय IR इनपटु 100 us के ऋणात्मक पल्स द्वारा चलाये जा सकते ह।ै 

5.  रुकावट की स्वीकृकत संकेत पाने के पिात इसस े संबंकित ISR (Interrupt 

Subroutine) कबट अपनी कनम्नतम कपरीयोररटी पर सेट होती ह।ै 
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6. (Interrupt Service Subroutine) रूकावट आदशे के अंत होने की 

सचूना भेजती ह।ै  

7. 8259 को रूकावट खत्म होन ेकी सचूना OUT कनदशे के सम्पाकदत होने साथ 

भेजी जाती ह।ै 

8. यहााँ ACC के पंकि को एक कवशषे तरीके से प्रोग्राम ककया जाता ह।ै 

9. रूकावट की स्वीकृकत पल्स को पाने के बाद 8259 CALL कनदशे की पहली 

बाइट डाटा बस को भजेता ह ै। 

10. इसी तरह माइक्रोप्रोसेसर को भेजी जान ेवाली अगली दो INTA पल्स की ट 

बाइट और भेज दी जाती ह।ै 

इस तरह INTR (Interrupt request) को प्राप्त करन ेके बाद 80 INTR 

(Interrupt request) चक्र में प्रवेश कर जाता ह ैऔर यकद वहााँ CALL प्रचालन 

कोड प्राप्त करता ह ैतो INTA की दो और चक्रों को सम्पाकदत करता ह।ै  

6.7 8259 की प्रोग्रमणरं्ग (Programming the 8259) 

8259 को सववप्रथम शरुू करन ेके कलय ेICW (Initialization Command 

Word) का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै इसकी प्राथकमकता (Initialization) के 

समय ISS (Interrupt Service Subroutine) के एडे्रस को प्रत्येक यकुि के 

कलये पवूव में ही ल ेकलया जाता ह।ै ये एडे्रस एक दसूरे से 4 से 8 बाइट की दरूी पर हो 

सकत ेहैं। और 64 K के मेमोरी जगह इस्तेमाल में लाई जा सकती ह।ै 

8259 के A0 इनपटु का उपयोग RD तथा WR इनपटु के साथ प्रोग्राकमंग के कलय े

ककया जाता ह।ै जैस ेही 8259 की प्राथकमकता सेट होती हैं। इसके बाद 8259 Fully 
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nested Periority में चला जाता ह ैजहााँ सारे इनपटु पेररटी क्रम 0 से 7 में सेंट हो 

जाते ह।ै दसूरी पेररटी भी सेट की जाती ह ै परन्त ु उसके कलय े OCW (Other 

Command Word) भेजे जात ेहैं। 

दसूरी कवकि में 8259 को प्रोग्राम ककया जाये तो यह कवकि घमुावदार कपररयोररटी कहलाती 

ह।ै यह दो प्रकार की होती ह ै:  

1. स्वतः घुर्मव (Auto Rotate) 

2. णवणशष्ट घुर्मव(Specific Rotate) 

 

णित्र (6.6) घुर्मव णवणि EOI आज्ञम के बमर्द 

जैसा कक कचत्र (6.6) में दशावया गया ह ैकक घमुाव करन ेसे पहले एक श्द तथा उसस े

संबंकित पीररयोररटी (Periority) कचत्रानसुार सेट ह ैपीररयोररटी 7 पर सेट ह ैतथा 

श्द म े2 तथा 7 कबट का उपयोग होना ह।ै EOI आज्ञा के बाद 2 कवट का उपयोग हो 

चकुा होता ह ैऔर यह कनम्न स्तर पर चली जाती ह ैतथा पीररयोररटी (Periority) की 

कनम्न अवस्था 7 पर आ जाती ह ैजो यकुि 1 के कलय ेकायव करती ह।ै कोई अन्य यकुि 

कायव नही करती ह ैजब तक आज्ञा सम्पाकदत नहीं होती ह ै। 



84 
 

6.8 कई 8259 को िोडनम (Cascading of 8259s) 

लगभग आठ 8259 एक दसूरे के साथ जोड़ा जा सकता ह ैजो एक Master के साथ 

Slave इकाई की तरह कायव करत ेहैं और इस तरह 64 I/O यकुियों 8259 की 

रुकावट चालक कवकि द्वारा माइक्रोप्रोसेसर से जोड़े जा सकते ह।ै कचत्र (6.7) मे प्रदकशवत 

ह ैदो 8259 कचप कजनमें से एक Master तथा दसूरा Slave की तरह कायव करता 

ह ै। इस तरह 15 I/0 यकुियों 8085 के साथ अन्तरमखु (Interface) होती ह।ै 

 

जैसा कचत्र (6.7) में दशावया गया ह ैकक SLAVE का INT, आऊट IR, इनपटु 

के साथ जडुा हआु ह।ै अब बची हुई सात कवकि (IR0 - IR6) होती ह ैकक्रया का क्रम 

MASTER कचप द्वारा कलया जायेगा । 
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यकद 7 से 14 कदन SLAVE के इनपटु interrupt होते ह ैतो SLAVE द्वारा 

रुकावट (Interrupt) माइक्रोप्रोसेसर को दी जाती ह ैबशत ेकोई उच्च Periority 

बची न हों। जब INTA संकेत प्राप्त होता ह ैतो MASTER, CALL कनदशे की 

पहली बाइट भेजता ह ै। इसके बाद SLAVE शकियिु होता ह ैतथा एक कनदशे को 

उत्पन्न करता ह ैजो CAS लाइनो पर कदय ेजाते ह।ै और इस तरह SLAVE, 

CALL कनदशे की अगली दो बाइट सीिे माइक्रोप्रोससेर को भेजता ह ैउसकी अगली 

INTA पल्स के कलय।े 

6.9 प्रोग्रमर् णकर्म हुआ DMA णनर्तं्रक 8257 (Programmable 

DMA Controller: 8257) 

जैसा कक पवूव में हमन ेदखेा कक वे I/O यकुिया ंकजनको DMA प्राथवना (Request) 

दी जाती ह ैये बसों (Buses) पर अपना कनयंत्रण प्राप्त करती ह ैइसका मतलब यह हआु 

कक I/O यकुियों के अपने खदु के रकजस्टसव होते हैं मेमोरी कनदशेों को रखत ेहैं और इसके 

साथ ही डाटा अन्तरण के दौरान बाइट कगनत ेह।ै 

3257 को इस तरह बनाया जाता ह ै कक ये वार I/O यकुियों के साथ अन्तरमखु 

(Interface) हो सके 8257 की अपनी चार चैनल होती हैं और प्रत्येक चैनल के 

16 कबट रकजस्टसव होत ेह ैइन 16 कबट रकजस्टसव में से 14 कबट दसूरे रकजस्टर को रोक 

(hold) करके रखत े ह ै जहााँ मेमोरी तथा घेरे की यकुियों के (Peripheral 

devices) मध्य कुल बाइट का अन्तरण होना ह।ै रकजस्टर की दो उच्च अथवपणूव( 

Most Significant) कबट इस बात के कलये सेट (Set) की जाती ह ै कक यकुि 

द्वारा चैनल पर क्या प्रचलन प्रचाकलत होना ह।ै 

इस तरह कुल 16384 (214) बाइट डाटा DMA कनयंत्रण के तहत कबना 

माइक्रोप्रोससेर के आये हुय सीिे अन्तरण हो सकते ह।ै 
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6.10 8257 कम प्रिमलन (Operation of 8257) 

 जैसा कक कचत्र (6.8) में स्पष्ट ह ै कक 8257 कचप में कुल चार चेनल होते हैं जो 

DRQ0 से DRQ3 तक प्रदकशवत ह।ै अगर कोई यकुि DMA सेवा लेना चाहती ह ै

तो माइक्रोप्रोसेसर एक READ या एक WRITE प्रचालन को रखता ह ैइसके पिात ्

यह प्राथवना ककसी एक DRQ लाइन में द ेदी जाती ह।ै 8257 इसको DACK लाइन 

पर कनम्न संकेत भेज कर स्वीकार करता ह।ै 
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8257 कम प्रिमलन (Operation of 8257) 

8257 के प्रचालन को एक अवस्था पररवतवन (Transition) द्वारा समझा जा सकता 

हैं । कचत्र (6.9) स्पष्ट ह ै कक जब 8257 कचप एक DMA प्राथवना सनुने बाद SI 

अवस्था (Idlestate) से S0 अवस्था में जाती ह ै। S1 अवस्था वह अवस्थ होती ह ै

जब माइक्रोप्रोसेसर RST रूकावट को जानन ेके बाद बस इडल (BI) अवस्थ में प्रवेश 

करता ह।ै S0 अवस्था में माइक्रोप्रोसेसर को HRQ लाइन के माध्यम HOLD प्राथवना 

(request) भेजी जाती ह ैऔर यह इसी अवस्था में रहती ह ैजब इसका स्वीकार संकेत 

(acknowledgement) प्राप्त नहीं होता ह ैस्वीकार संकेत हो जाने के बाद उच्चतम 

Periority DACK लाइन के माध्यम से भेजी जाती ह ैइसके पिात ्8257 S0 

अवस्था में प्रवेश करता ह।ै S2, S3, S4 अवस्थायें डाटा अन्तरण को कनयंकत्रत करती 

ह।ै यह अवस्था माइक्रोप्रोसेसर की T1, T2, T3 अवस्थ के समान होती ह।ै जहााँ डाटा 

READ तथा WRITE ककया जाता ह।ै मेमोरी एडे्रस एडे्रस तथा डाटा बस पर भेजा 

जाता ह।ै एडे्रस की आठ अकिकतम अथवपणूव कबट डाटा बस में भेजा जाता ह ैजो बाह्य 

रूप से latch की जाती ह ैकजसम ेएडे्रस संकेत (ADSTB) का उपयोग ककया जाता 

ह।ै 
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6.11 सर्मन इनपुट सहमर्क तंत्र (Analog input Subsystem) 

इस तरह के सहायक ततं्र को डाटा लाभ तंत्र कहते हैं। यहााँ माइक्रोप्रोसेसर के द्वारा एक 

समान वोल्टेज को पढ़न ेकी आवश्यकता होती ह ैऔर कफर इसे समतलु्य कडकजटल रूप 

में बदलना पड़ता ह।ै 

सर्मन इनपुट बोडा :(SBC 711) (Analog Input Board: SBC 

711) 

यह एक अकेल ेबोडव की यकुि ह ैऔर यह लगभग 16 अकनत्य को बदलता ह ैकजसम े

लगभग 8 अकनत्य (Variables) को घटत ेक्रम में (Variables) बदलता ह।ै 

इसको 8085 माइक्रोप्रोसेसर के साथ जोड़ा जा सकता ह ैजो मेमोरी मे पड़ कवकि में 

अन्तरमखु होता ह ैइनपटु चेनल पर आने वाले समान इनपटु (Analog Input) को 

12 कबट के कडकजटल (Digital) रूप में बदल सकता ह।ै 

 

कचत्र (6.10) के अनसुार समान संकेतो (Analog Signals) की Jumper तारे 

की से सीिा बोडव में जोड़ा जाता ह।ै SBC 711 में 16 मेमोरी जगह ह M+5 के 

रूप में कलखा जाता ह ै (Table- 1)A यह कचप एडे्रस की जाती ह ै INHI तथा 



89 
 

INH2, RAM तथा ROM के कलय ेसंकेत उत्पन्न करती ह।ै समयकाल (Time 

duration) कनकित होते हैं (लगभग 0.05 1s 1.5 ms) इस कचप एक अन्तरण 

स्वीकार संकेत (Transfer acknowledge Signal, XACK) होता ह ै

संकेतो की चौड़ाई को कनयंकत्रत करता ह।ै 

तमणलकम नंबि एक 

एडे्रस आरे्दश फलन 

M+0 राइट लोड आदशे रकजस्टर 

M+0 रीड रीड अवस्था रकजस्टर 

M+1 राइट लोड मल्टीप्लेक्सर एडे्रस 

M+1 रीड रीड मल्टीप्लेक्सर एडे्रस 

M+2 राइट अंकतम चैनल को लोड करना 

M+3 राइट रुकावट को हटाना 

M+4 रीड ADC की कनम्न बाइट को पढ़ना 

M+5 रीड ADC की उच्च बाइट को पढ़ना 

ABC इनपटु संकेत वोल्टेज के कनभवरता वाली वोल्टेज पकंि में स रखी जाती ह।ै इसके 

कलये एक उपयोग लाभ मान (gain value) रखी जाती ह।ै कजस पररवतवन के समय 

सभी मान एक क्रम में हो। इस कचत्र (6.11) के द्वारा समझा सकता ह।ै 
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जैसा कक कचत्र (6.11) से स्पष्ट ह ैकक एक श्द मे प्रथम पााँच या कनम्न क्रम की कबट 

चैनल का चनुाव करती ह ैजो 1 से लेकर 32 तक कुछ भी हो सकती ह।ै इसके पिात ्

6 तथा 7 कबट लाभ (gain) का कनिावरण करती ह।ै यकद 7 तथा 6 कबट के क्रम 00, 

01, 10, 11 ह ैतो इस पर लाभ (gain) क्रमश: 1, 2, 4, 8 होगें। 

पररवतवन के प्रचालन की तीन कवकियों होती हैं- 

1. एकाएक उत्पन्न चैनल इनपटु (Random Channel Input) 

 2. एक के बाद एक चैनल इनपटु (Single repetitive Channel Input) 

 3. एक कनकित क्रम में चैनल इनपटु (Sequential Channel Input) 

प्रथम प्रकार के एकाएक उत्पन्न चैनल इनपटु में प्रोसेसर ककसी भी चैनल का प्रयोग पररवतवन 

की कलये कर सकता ह।ै एक के बाद एक चैनल इनपटु कवकि में आन्तररक क्लॉक पल्स 

होती ह ैजो A/D पररवतवन को करती ह ैऔर जब पररवतवन परूा हो जाता ह ैतब स्वतः 

चैनल बदल जाती ह।ै तीसरे प्रकार की कवकि मे प्रोग्रामर अकन्तम चैनल को करता ह ैऔर 

इसके बाद चैनल एक क्रम में एक के बाद एक Select होती जाती ह।ै 

6.12 सर्मन आऊटपुट सहमर्क र्तं्र (Analog Output Subsystem) 

कजतन ेभी माइक्रोप्रोसेसर आिाररत कनयंत्रक तंत्र हैं। कजसमे कजतने कायव ककये जाते ह ैचाह े

वो वोल्टेज कनयंत्रण यकुियां हो या रीले प्रचाकलत यकुियां हो माइक्रोप्रोसेसर द्वारा कनयंकत्रत 

ककये जाते ह।ै इस तरह के उपयोगों में माइक्रोप्रोसेसर से प्राप्त होने वाले कडकजटल आऊटपटु 

को उसी के समानपुाकतक क्रम में समान आऊटपटु (Anaolg output) में पररवकतवत 

होना चाकहय े।  

SBC 724 सर्मन आऊटपुट बोडा (SBC 724 Analog Output 

Board) 
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इस कचप में चार DAC माडुलस होते ह ैजो 12 bit के कडकजटल सकेतो को समान 

संकेतो (Analog Signals) में पररवकतवत करत ेहैं। 

ये -10V से लेकर + 10 V तक के वोल्टेज को पररवकतवत कर सकते हैं। 

 

णित्र (6.12) – SBC 724 सर्मन आऊटपुट बोडा 

SBC 724 कचप कचत्र (6.12) में प्रदकशवत ह ैकजसमें ADRO-ADRF की 12 

लाइनें प्रदकशवत ह।ै जब माइक्रोप्रोससेर कचप के साथ मेमोरी राइट आदशे के साथ जड़ुता ह ै

। इस बोडव से एडे्रस को जम्पर तारों की सहायता से जोड़ा जाता ह।ै जो 8 के गणुक में 

होते हैं। जब माइक्रोप्रोसेसर से डाटा भेजा जाता ह ैतो ये DAC द्वारा लचे (latch) 

कर कदया जाता ह ैइसके पिात ्पररवतवन शरुू हो जाता ह ैये लचे तब शरुू होता ह ैजब 

उच्च बाइट का अन्तरण ककया जाता ह।ै कनम्न बाइट HOLD रकजस्टसव में रख ेजाते हैं 

जो सभी DAC के कलय ेएक जैस ेहोते हैं । 

 आऊटपुट णलखमवट (Output Writing) 
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प्रत्येक DAC के आऊटपटु को एक लोड प्रकतरोि के समानान्तर क्रम में लगात ेहैं। इस 

प्रकतरोि का मान DAC से आने वाल ेआऊट वोल्टेज तथा िारा के द्वारा कनकाला जाता 

ह।ै DAC के बचाव के कलये शाटव पररपथ का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै 
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8086 र्मइक्रोप्रोसेसि आणका टेक्िि औि ऑपिेशन:  

यह 16 कबट का माइक्रोप्रोसेसर ह।ै 8086 में 20 कबट एडे्रस बस ह ैजो 220 मेमोरी 

स्थानों तक पहुचं सकती ह ै  )I एमबी  (| यह 64K   इनपटु  /आउटपटु   पोटव तक का 

समथवन कर सकता ह।ै यह 14, 16-कबट रकजस्टर प्रदान करता ह।ै यह  एडे्रस  और डेटा 

बस एडी०  -  एडी - 15 और ए-16 – ए -19  को मल्टीप्लेक्स करता ह ै । इसके कलए 

33% के साथ एकल चरण घड़ी की आवश्यकता होती जो आंतररक समय प्रदान करन े

के कलए कतवव्य चक्र ह ै। 8086 को दो मोड में संचाकलत करन ेके कलए कडिाइन ककया 

गया ह,ै न्यनूतम और अकिकतम। यह ममेोरी से 6 कनदशे बाइट्स तक प्रीफे़च कर सकता 

ह ैऔर उन्हें कतार में खड़ा कर सकता ह ैकनदशे कनष्पादन में तेजी लान ेके कलए। इसके 

कलए +5 वोल्ट कबजली की आपकूतव की आवश्यकता होती ह।ै यह एक 40 कपन दोहरी  

लाइन पैकेज ह ै।  

न्रू्नतर् औि अणिकतर् र्ोड:  

न्यनूतम मोड MN / MX # इनपटु कपन पर तकव  I लाग ूकरके चनुा जाता ह।ै यह एक 

ह ैएकल माइक्रोप्रोसेसर कॉकन्फ़गरेशन। लॉकजक O को लाग ूकरके अकिकतम मोड का 

चयन ककया जाता ह ै 

8086 की आंतरिक आणका टेक्िि  

8086 में दो ्लॉक बीआईय ूऔर यरूोपीय संघ हैं। बीआईय ू कनदशे जैस ेसभी बस 

संचालन करता ह ैस्मकृत के कलए ऑपरेंड लाना, पढ़ना और कलखना और उसके पत ेकी 

गणना करना ममेोरी ऑपरेंड। कनदशे बाइट्स को कनदशे कतार में स्थानांतररत कर कदया 
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जाता ह।ै यरूोपीय संघ अनदुशे प्रणाली बाइट कतार से कनदशे कनष्पाकदत करता ह।ै दोनों 

इकाइया ंकाम करती हैं 8086 को एक अकतव्यापी कनदशे लान ेऔर कनष्पादन तंत्र दनेे के 

कलए अतलु्यकाकलक रूप से कजस ेकपपेकलकनंग कहा जाता ह।ै इसके पररणामस्वरूप कसस्टम 

बस और कसस्टम का कुशल उपयोग होता ह ैप्रदशवन। बीआईय ूमें कनदशे कतार, खंड 

रकजस्टर, कनदशे सचूक शाकमल हैं, पता जोड़ने वाला   .सककव टरी कनयंत्रण में संघ यरूोपीय , 

कनदशे कडकोडर, एएलय,ू पॉइटंर और इडेंक्स शाकमल हैं रकजस्टर, ध्वज रकजस्टर।  

बस इटंिफैकि रू्णनट: 

यह १६ कबट कक दो कदशाओ वाली तथा २० कबट कक एडे्रस बस प्रोकवड करता ह ै |यह  

है होता कजमेदार कलए के प्रचालन बाहरीबस सभी |  

ये कनम्न फलन कवशेष रूप से रखता ह ै: 

यह कतार कनदशे कोड के कसक्स बाइट्स तक की प्रीफेच की अनमुकत दतेी ह।ै जब भी 

कतार लगी हो बीआईय ूभरा नहीं ह,ै इसमें कम से कम दो और बाइट्स के कलए जगह ह ै

और एक ही समय में यरूोपीय संघ ह ैमेमोरी से ऑपरेंड पढ़न ेया कलखने का अनरुोि नहीं 

करत े हुए, बीआईय ूआगे दखेन े के कलए स्वतंत्र ह ैअगले अनकु्रकमक कनदशे को पवूव 

कनिावररत करके कायवक्रम। ये प्रीफे़कचंग कनदशे वे अपने FIFO कतार में आयोकजत ककए 

जाते हैं। अपने 16 कबट डेटा बस के साथ, बीआईय ूदो कनदशे बाइट्स प्राप्त करता ह ैएक 

एकल स्मकृत चक्र। कतार के इनपटु छोर पर एक बाइट लोड होने के बाद, यह स्वचाकलत 

रूप से FIFO के माध्यम से आउटपटु के कनकटतम खाली स्थान पर स्थानांतररत हो 

जाता ह।ै  

कायावन्वयन इकाई आउटपटु अंत से कतार तक पहुचंता ह।ै यह एक के बाद एक कनदशे 

बाइट पढ़ता ह ैकतार के आउटपटु से। यकद कतार भरी हुई ह ैऔर यरूोपीय संघ पहुचं का 

अनरुोि नहीं कर रहा ह ैस्मकृत में संचालन। कोई बस गकतकवकि नहीं के ये अतंराल, जो 

बस चक्रों के बीच हो सकते हैं कनकष्क्रय अवस्था के रूप में जाना जाता ह।ै यकद बीआईय ू
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पहले से ही एक कनदशे प्राप्त करन ेकी प्रकक्रया में ह ैजब कायावन्वयन इकाई रीड तथा राईट 

ओप्रन्ड्स को ममेोरी तथा इनपटु /है करता अनरुोि से आउटपटु  |  

8086 के आंतरिक िणिस्टि  

8086 में उपयोगकताव के चार समहू सलुभ आतंररक रकजस्टर हैं। व ेकनदशे हैं पॉइटंर, चार 

डेटा रकजस्टर, चार पॉइटंर और इडेंक्स रकजस्टर, चार सेगमेंट रकजस्टर। 8086 में कुल 

चौदह 16-कबट रकजस्टर हैं, कजसमें 16 कबट रकजस्टर शाकमल ह ैकजसे स्टेटस कहा जाता 

ह ैकस्थकत और कनयंत्रण झंडे के कलए लाग ूकबट्स में से 9 के साथ रकजस्टर करें। अकिकांश 

रकजस्टर 64 KB मेमोरीसेगमेंट के भीतर डेटा  /हैं शाकमल ऑफ़सेट अनदुशे  .अलग चार -

लगअ  64 हैं कनदशे, स्टैक, डेटा  और  अकतररि डेटा के कलए KB सेगमेंट। यह कनकदवष्ट 

करन ेके कलए कक I MB में कहा ंह ैप्रोसेसर मेमोरी ये 4 सेगमेंट कस्थत हैं प्रोसेसर चार 

सेगमेंट रकजस्टरों का उपयोग करता ह:ै  

कोड सेगर्ेंट (CS)  

एक 16-कबट रकजस्टर ह ै कजसमें प्रोसेसर के साथ 64 KB सेगमेंट का पता होता 

ह ै|कनदशे प्रोसेसर द्वारा संदकभवत कनदशेों के कलए सभी एक्सेस के कलए सीएस सेगमेंट का 

उपयोग करता ह ैअनदुशे सचूक )आईपी  (नहीं सीिे रकजस्टर सीएस रकजस्टर।  बदला जा 

सकता ह।ै  

स्टैक सेगर्ेंट: 

यह एक १६ कबट का रकजस्टर ह ैजो एडे्रस को ६४ के बी में प्रोग्राम स्टैक के साथ रखता 

ह ै| 

सीएस िणिस्टि 

8086 माइक्रोप्रोसेसर के सभी सामान्य रकजस्टरों का उपयोग अंकगकणत और तकव  के 

कलए ककया जा सकता ह ैकारववाई। सामान्य रकजस्टर हैं:  
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संचायक रकजस्टर में दो 8-कबट रकजस्टर एएल और एएच होत ेहैं, कजन्हें जोड़ा जा सकता 

ह ैएक साथ और 16-कबट रकजस्टर एएक्स के रूप में उपयोग ककया जाता ह।ै इस मामल े

में एएल में कनम्न  -है शाकमल बाइट क्रम   

श्द, और एएच में उच्च क्रम बाइट शाकमल ह।ै संचायक का उपयोग आई /  संचालन ओ  

और है सकता जा ककया कलए के  कस्टं्रग हरेफेर।  

आिार रकजस्टर में दो 8-कबट रकजस्टर बीएल और बीएच होते हैं, कजन्हें एक साथ जोड़ा 

जा सकता ह ैऔर 16-कबट रकजस्टर बीएक्स के रूप में उपयोग ककया जाता है   .इस  

कनम्न का श्द में बीएल में मामले-है शाकमल बाइट क्रम , और बीएच में उच्च -बाइट क्रम  

उपयोग कजसका है होता पॉइटंर डेटा एक पर आमतौर में रकजस्टर बीएक्स ह।ै शाकमल  

कल ककसके ए ककया जाता ह?ै आिाररत, आिाररत अनकु्रकमत या रकजस्टर अप्रत्यक्ष 

पता। काउंट रकजस्टर में दो 8-कबट रकजस्टर सीएल और सीएच होत ेहैं, कजन्हें एक साथ 

जोड़ा जा सकता ह ैऔर 16-कबट रकजस्टर सीएक्स के रूप में उपयोग ककया जाता ह।ै 

संयिु होने पर, सीएल रकजस्टर में कम  -है होता बाइट क्रम  

अकतप्रवाह ध्वज )- सेट करें यकद पररणाम बहुत बड़ी सकारात्मक संख्या ह,ै या बहुत छोटा 

नकारात्मक ह ैगंतव्य ऑपरेंड में कफट होने के कलए नंबर।  

कदशा ध्वज  )DF) - यकद सेट ककया जाता ह ैतो कस्टं्रग हरेफेर कनदशे स्वत   :घटाने  

होगा सचूकांक  रकजस्टर। यकद इसे मंजरूी द ेदी जाती ह ैतो सचूकांक रकजस्टर स्वत   :वेतन  

होगी। वकृि   

इटंरप्ट फ्लैग इनेबल   )आईएफ  (-  सक्षम को इटंरप्ट मास्केबल करना सेट को कबट इस  

ह।ै बनाता   

कसंगल -फ्लैग स्टेप  )टीएफ  ( -  कन अगले तो है जाता ककया सेट यकद दशे के बाद कसंगल -

स््होगा। इटंरप्ट टेप  साइन फ्लगै )एसएफ  ( -  सेट कबट महत्वपणूव सबसे का पररणाम यकद  

करें। सेट तो है गया ककया   
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शनू्य ध्वज )ZF) - यकद पररणाम शनू्य ह ैतो सेट करें  

सहायक कैरी फ्लैग )एएफ  ( -  कबट्स में एएल यकद करें सेट  0-3 से कोई कैरी या उिार 

कलया गया था पंजीकृत करें।  

समता ध्वज )PF) - यकद पररणाम के कनम्न -समता में बाइट क्रम  ") l" कबट्स की 

संख्या  (है क्या ?  

यहााँ तक कक। कैरी फ्लगै )सीएफ  ( -  कैरी कोई से कबट महत्वपणूव सबसे क्या कक करें सेट  

था गया कलया उिार या  अंकतम पररणाम गणना।  

एडे्रणसंग र्ोड 

कवस्थापन के साथ अनकु्रकमत आिाररत   :-  8-कबट या 16-कबट कनदशे संचालन में जोड़ा 

जाता ह ैआिार रकजस्टर )बीपी या बीएक्स  (रकजस्टर इडेंक्स और  )डीआई या एसआई  (

सामग्री की , पररणामी मान क्या ह?ै उस स्थान को इकंगत करें जहा ंडेटा रहता ह।ै  

बमिमए ं 

प्रोसेसर में कनम्नकलकखत बािाएं हैं:  

INTR एक मास्केबल हाडववेयर इटंरप्ट ह।ै इटंरप्ट का उपयोग करके सक्षम   ककया अक्षम  

है सकता जा  एसटीएल /  अकिक की करने अपडेट को रकजस्टर झंडे या कनदशे सीएलआई  

करना उपयोग का कवकि जकटल  पीओपीएफ कनदशे की मदद से।  

जब कोई व्यविान होता ह,ै तो प्रोसेसर फ्लगै्स रकजस्टर को स्टैक में संग्रहीत करता ह,ै 

आगे अक्षम करता ह ैव्यविान, बस से एक बाइट आता ह ै जो इटंरप्ट प्रकार का 

प्रकतकनकित्व करता ह,ै और बाकित करन ेके कलए कूदता ह ै 

प्रसंस्करण कनयकमत पता कजसका स्थान interrupt typo में संग्रहीत ककया जाता ह।ै 

काटना  
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प्रसंस्करण कदनचयाव आईआरईटी कनदशे के साथ वापस आनी चाकहए।  

एनएमआई एक नॉन -है जाता ककया संसाकित तरह उसी को इटंरप्ट ह।ै इटंरप्ट मास्केबल  

काटना। एनएमआई का इटंरप्ट प्रकार 2 ह,ै यानी एनएमआई प्रोसेकसंग रूटीन का पता 

क्या ह?ै 

पता  

003FFH  

उपल्ि हस्तक्षेप  

003FCH  

वैक्टर  )224)  

आरकक्षत हस्तक्षेप  

वैक्टर  )27)  

00014H  

00010H  

समकपवत  

काटना  

OOOOCH  

वैक्टर  )5)  

OOOOBH  

00008H  
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00007H  

00004H  

00003H  

00002H  

00001 H  

OOOOOH  

टाइप एफएफएच वेक्टर )उपल्ि(   

टाइप 21 एच वेक्टर  )उपल्ि(   

टाइप 20एच वेक्टर  )उपल्ि (   

टाइप करें IFH वेक्टर )आरकक्षत(   

टाइप 05एच वेक्टर  )आरकक्षत(   

टाइप 04एच वेक्टर  )अकतप्रवाह(   

टाइप 03 एच वेक्टर  

(आई -कनदशे आईएनटी बाइट(   

टाइप 02एच वेक्टर )एनएमआई (   

टाइप OIH वेक्टर  

(जाल या एकल कदम (  

टाइप OOH वेक्टर  

(कवभाजन -दर -त्रकुट ओ(   
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8 कबट्स  

8086 में इटंरप्ट वेक्टर ताकलका  

न्यनूतम मोड इटंरफे़स  

जब न्यनूतम मोड कारववाई का चयन ककया जाता ह,ै तो 8086 सभी कनयंत्रण संकेत 

प्रदान करता ह ै 

मेमोरी और वीओ इटंरफे़स को लाग ूकरन ेकी आवश्यकता ह।ै न्यनूतम मोड कसग्नल क्या 

हो सकता ह?ै  

कनम्नकलकखत बकुनयादी समहूों में कवभाकजत   :पता   /  बस डेटा , कस्थकत, कनयंत्रण, हस्तक्षपे 

और  

डीएमए।  

डेटा बस  :बस में रूप के पते एक हैं। करती कायव दो लाइनें ये 20 कबट लंबी ह ैऔर 

पहल ेमशीन चक्र के दौरान और अगल ेमशीन चक्रों के दौरान डेटा बस के रूप में। D15 

MSB ह ै 

और डीओ एलएसबी। डेटा बस के रूप में कायव करत ेसमय, वे ममेोरी के कलए डेटा पढ़त े

/ हैं कलखते ,  

I/O उपकरणों के कलए इनपटु /डेटा आउटपटु , और एक इटंरप्ट कनयंत्रक से प्रकार कोड 

को बाकित करें।  

काटना  

रीसेट  

HI-DA  
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एमएन, 'कनक्स'  

Do-DE  

बीएचई, 'एस,  

तैयार  

LO कनयंत्रण  

न्यनूतम मोड 8086 WU का ्लॉक आरेख  

कस्थकत संकेत  :लाइनें पता महत्वपणूव सबसे चार A19 से A16 तक भी हैं  

मल्टीप्लेक्स लेककन इस मामल ेमें कस्थकत के साथ एस 6 से एस 3 के माध्यम से संकेत 

कमलता ह।ै ये कस्थकत कबट्स आउटपटु हैं  

बस पर एक ही समय में डेटा अन्य बस लाइनों पर स्थानांतररत ककया जाता ह।ै कबट S4 

और S3  

एक साथ 2 कबट बाइनरी कोड से जो पहचानता ह ैकक 8086 आंतररक खंड में से कौन 

सा पंजीकृत ह ै 

इसका उपयोग उस भौकतक पते को उत्पन्न करने के कलए ककया जाता ह ैजो यात्रा के दौरान 

पता बस पर आउटपटु ककया गया था  

वतवमान बस साइककल। कोड S4S3 00 एक रकजस्टर की पहचान करता ह ै कजस े

अकतररि सगेमेंट रकजस्टर के रूप में जाना जाता ह ै 

सेगमेंट पत ेका स्रोत.  

सेगमेंट रकजस्टर  

अकतररि  
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स्टैक  

कोड / नहीं कोई   

D ata  

s,  

1  

1  

1  

o 

कनयंत्रण संकेत   :संकेत कनयंत्रण  8086 ममेोरी I / O का समथवन करने के कलए प्रदान 

ककए जाते हैं इटंरफे़स। वे कायों को कनयंकत्रत करत ेहैं जैस ेकक बस को एक वैि पता ल े

जाना ह ैकजसमें कदशा डेटा को बस पर स्थानांतररत ककया जाना ह,ै जब वैि लेखन डेटा 

बस पर होत ेहैं और कसस्टम बस पर रीड डेटा कब डालना ह।ै  

ALE तकव  I की एक नाड़ी ह ैजो बाहरी सककव टरी को संकेत दतेा ह ैजब एक वैि पता 

श्द पर होता ह ैबस। इस पते को पल्स के आई -टू -में सककव टरी बाहरी पर ककनारे ओ  

बैंक उच्च सक्षम ह।ै  

इस पर लॉकजक ओ का उपयोग मेमोरी के रूप में ककया जाता ह ैजो डेटा के सबस े

महत्वपणूव बाइट आि ेकहस्से के कलए कसग्नल सक्षम करता ह ै 

बस D8 के माध्यम से DI. ये लाइनें एक दसूरा फं़क्शन भी प्रदान करती हैं, जो एस 7 

स्टेटस लाइन के रूप में ह।ै M/IO और DT/R लाइनों का उपयोग करके, 8086 

संकेत दतेा ह ैकक ककस प्रकार का बस चक्र प्रगकत पर ह ैऔर ककस कदशा में डेटा को बस 

पर स्थानांतररत ककया जाना ह।ै 
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अणिकतर् र्ोड इटंिफेस  

जब 8086 अकिकतम -है जाता ककया सेट कलए के कॉकन्फ़गरेशन मोड , तो यह इसके 

कलए कसग्नल प्रदान करता ह ैएक मल्टीप्रोसेसर /  लागू को वातावरण कसस्टम कोप्रोसेसर  

द्वारा करना।  बहुप्रोसेसर पयाववरण हमारा मतलब ह ैकक कसस्टम में एक माइक्रोप्रोसेसर मौजदू 

ह ैऔर प्रत्येक प्रोसेसर अपन ेस्वयं के कायवक्रम को कनष्पाकदत कर रहा ह।ै आमतौर पर इस 

प्रकार के कसस्टम वातावरण में, कुछ होते हैं कसस्टम संसािन जो सभी प्रोसेसर के कलए 

सामान्य हैं। उन्हें वकैश्वक संसािन कहा जाता ह।ै  

ऐसे अन्य संसािन भी हैं जो कवकशष्ट प्रोसेसर को सौंपे गए हैं। इन्हें ककस रूप में जाना जाता 

ह?ै स्थानीय या कनजी संसािन। कोप्रोसेसर का मतलब यह भी ह ै कक इसमें एक दसूरा 

प्रोसेसर ह ैप्रणाली। इसमें दो प्रोसेसर एक ही समय में बस तक नहीं पहुचंता ह।ै एक पास 

हो जाता ह ैकसस्टम बस का कनयंत्रण दसूरे पर और कफर इसके संचालन को कनलंकबत कर 

सकता ह।ै अकिकतम में-  

मोड 8086 प्रणाली, वैकश्वक संसािनों के आवंटन को लाग ूकरन ेके कलए सकुविाएं प्रदान 

की जाती हैं और अन्य माइक्रोप्रोससेर या कोप्रोसेसर को बस कनयंत्रण पास करना। 

8288 द्वारा उत्पाकदत कनयंत्रण आउटपटु DEN, DT / R और ALE हैं। ये 3 

संकेत न्यनूतम कसस्टम मोड के कलए वकणवत कायों के समान कायव प्रदान करें। का यह सेट  

बस कमांड और कनयंत्रण कसग्नल मल्टीबस और उद्योग मानक के साथ संगत ह ै 

माइक्रोप्रोससेर कसस्टम को इटंरफेस करन ेके कलए।  

8289 बस र्ध्र्स्थ - बस र्ध्र्स्थतम औि लॉक णसग्नल:  

यह कडवाइस प्रोसेसर को कसस्टम बस पर रहन ेकी अनमुकत दतेा ह।ै यह इसे लाग ूकरके 

ऐसा करता ह ै8086-आिाररत प्रणाली में मल्टीबस मध्यस्थता प्रोटोकॉल। 8288 बस 

कनयंत्रक के अकतररि  
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और 8289 बस मध्यस्थ कनयंत्रण संकेतों का उत्पादन करन ेके कलए उपयोग के कलए 

8086 कपनों की एक संख्या को मिु करता ह ैकई प्रोसेसर का समथवन करन ेके कलए 

आवश्यक हैं। बस प्राथकमकता लॉक )लॉक  (ह।ै एक से में संकेतों इन  यह एस 2 के 

माध्यम से कस्थकत संकेतों एसओ के साथ बस मध्यस्थ को इनपटु ह।ै 

कतार कस्थकत कसग्नल   :कसग्नल नए दो  जो अकिकतम में 8086 द्वारा उत्पाकदत होते हैं-  

मोड कसस्टम क्यएूसओ और क्यएूसआई क्यएूसआई क्य ूकस्थकत आउटपटु हैं। साथ में व े

2-कबट कतार बनात ेहैं 
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8.1 परििर् (Introduction) 

68000 मोटरोला िणेी का एक 16 कबट का माइक्रोप्रोसेसर ह ैइसके पिातय इसकी 

कई िेणी आयी कजनमें 68008, 68010 68020 तथा 68030 आकद प्रमखु ह ै। 

68000 में 24 कबट की एडे्रस बस होती ह ैतथा 16 कबट की डाटा बस होती ह ैअथातव 

32 कबट का डाटा आ भी सकता ह ैऔर इसस ेजा भी सकता ह ै। यही कारण ह ैकक यह 

32 कबट का माइक्रोप्रोसेसर भी कहलाता ह ै। 

68000 को SV सप्लाई की आवश्यकता होती ह ैतथा इसकी आन्तररक -क्लॉक 

आवतृी 25 MHz होती ह ै। इस माइक्रोप्रोससेर में सीिे एडे्रस की जाने वाली ममेोरी 

16 MB की होती ह ै । 68K K ककलो-1000) माइक्रोप्रोसेसर में कचप पर कोई 

क्लॉक पररपथ नही होती ह ै। इसकलय ेइसमें एक कक्रस्टल प्रविवक या वाह्य क्लॉक जेनेरेटर 

पररपथ लगे हुये होते हैं । 

68000, चालन यंत्र बचाव को लगान ेके कलय,े 

यह दो मोड पर कायव करता ह ै। 

कनरीक्षक मोड (Supervisor Mode)  

उपयोग कताव मोड (User Mode) 

कनरीक्षक मोड, प्रबिं ततं्र मोड भी कहलाता ह ै। इन मोड में 68000 माइक्रोप्रसेसर अपन े

समस्त कनदशेों को हल करता ह ै। 
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7.2 रे्र्ोिी संगठन (Memory Organisation) 

जैसा कचत्र (7.1) में कवकदत ह ै कक 68000 माइक्रोप्रोसेसर ऐडे्रस बस. टा बस तथा 

स्ट्रोब लाइन का इस्तेमाल करके एक मेमोरी बाइट को बताता ह ै। 

 

णित्र (7.1) ब्लमक र्मनणित्र 68 K 

यहााँ स्ट्रोब डाटा को दो तरह से उपयोग में लाया जाता ह ै। उच्च डाटर (Upper Data 

Strobe) तथा कनम्न डाटा स्ट्रोब (Lower data strobe) जब एक परूा श्द 

ऐडे्रस ककया जाता ह ैतो यह दोनो स्ट्रोब कनम्न कक्रयाशील होता ह ैजो बात पर कनभवर करता 

ह ैकक उच्च बाइट या कनम्न बाइट कक्रयाशील हो रही ह ै। 6000 में 24 कजन कक्रयाशील 

होती ह ै कजसमें 23 कपन ऐडे्रस के कलए होती ह ैतथा शेष एक कपन उच्च डाटा स्ट्रोब 

(UDS) तथा कनम्न डाटा स्ट्रोब (LDC) के अवस्था संकेतों के कलए होती ह।ै 

8.3 िणिस्टि संगठन (Register Organisation)  

68000 माइक्रोप्रोससेर में 32 कबट के रकजस्टर होते हैं कजनका इस्तेमाल कई 

बीजगकणतीय तथा लॉकजक प्रचालनों के कलय ेककया जाता ह।ै यह रकजस्टर एक श्द या 

बड़े श्दों की तरह भी उपयोग में लाय ेजा सकते हैं। 68000 माइक्रोप्रोसेसर में 32 
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कबट के आठ डाटा रकजस्टर तथा 32 कबट के सात एडे्रस रकजस्टर होत ेहैं । यह सात एडे्रस 

रकजस्टर आपरेंड के एडे्रस को बताने के कलये होते हैं कचत्र (8.2) 

इसके अलावा 32 कबट के दो स्टेक प्वाइटंर होते हैं जो इस बात पर कनभवर करत ेहैं कक 

माइक्रोसेसर ककस मोड में प्रचकलत हैं। जसैा कक पहले हम दखे चकेु हैं कक कनरीक्षक मोड 

तथा उपयोगकताव मोड पर कायव करता ह।ै एक समय में  कसफव  एक ही मोड कक्रयाशील 

होता ह।ै 68000 माइक्रोप्रोसेसर में 32 कबट का एक 

 

68000 में यह सकुनकचत ह ैयह कनरीक्षक मोड में ही अकिक कायव ह।ै इसकलये इसे 

Privileged उवक्रम भी कहत ेहैं। कजसका उपयोग स्टे दखेन ेमें ककया जाता ह ैकनरीक्षक 

मोड में अवस्था रकजस्टर की 16 कबट्स का इस ककया जाता ह।ै उपयोगकताव की 81 
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कबट्स का में से 1 कसफव  प्रथम 4 कदस इस्तेमाल क्रमश: केरी, ओवरफ्लो, जीरो, ऋणात्मक 

तथा बढ़ान ेमें ककया जाता ह।ै  

68000 माइक्रोप्रोसेसर में जोड़न ेतथा घटान ेके कोई कनदशेन हैं जो क्रमश: ADDC 

तथा SUBC में प्रदकशवत ककये जात ेहैं। इनमें जोड़न ेके कलय ेक्रमशः ADDX तथा 

SUBX का इस्तेमाल ककया जाता ह ै। इससे तीन ह ैका रूकावट मास्क होता ह ैइसके 

अलावा एक कनरीक्षक लेग होता ह ैतो यह क् मोड में होता ह ैअन्यथा यह उपयोगकताव 

मोड में ही कायव करता ह ै।  

8.4 68000 के एडे्रणसंग र्ोड (Addressing mode of 68000) 

68000 माइक्रोप्रोसेसर में एक कनदशे को चलाने के कलय ेएक से लेकर पाचं श्दों तक 

की आवश्यकता पड़ती ह।ै इसका पहला श्द प्रचलन ह कहलाता ह ैतथा अन्य श्द 

अलग-अलग सचूनायें रखत ेहैं । 

68000 माइक्रोप्रोसेसर में एडे्रकसंग रकजस्टर से सीि ेकी जा सकती ह ैइसमें आठ डाटा 

रकजस्टर तथा सात ऐड्स रकजस्टर का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै इसे रकजस्टर को ऐडे्रस करत े

हुये अलग से भी एडै्रस ककया जा सकता ह ै1 6600 माइक्रोप्रोसेसर में पाचं कवकभन्न 

प्रकार के एड्स रकजस्टर टेढ़ी कवकि के कनम्न ह ै 

(1) रकजस्टर टेढी कवकि (Register Indirect Mode) 

(2) बाद में विृी रकजस्टर टेढी कवकि (Increment Address Register 

Indirect Mode) 

(3) पहल ेघटते क्रम में एडे्रस रकजस्टर टेढ़ी कवकि (Predecrement Address 

Register Indirect Mode) 
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(4) आफसेट कवकि के साथ ऐडे्रस रकजस्टर टेढ़ी कवकि (Address Reg Indirect 

Mode with Offset Mode) 

(5) कचन्ह के साथ ऐडे्रस रकजस्टर टेढी कवकि, ऑफसेट के साथ (Indexed 

Register Indirect Mode with Offset Mode) 

रकजस्टर टेढी कवकि (Register indirect addressing) एडे्रस रकजस्टर प्रभावी 

एड्स को रखता ह।ै बाद में विृी ऐडे्रस रकजस्टर टेडी कवकि (Post evicroment 

indirect addressing mode) में ऐडे्रस रकजस्टर को 1, 2 तथा 4 के क्रम में 

बढ़ाया जा सकता ह ै। यकद एक बाइट ह ैतो 1 के क्रम में, एक श्द ह ैतो 2 के क्रम में 

तथा एक लम्बा श्द ह ैतो 4 के क्रम में बढाया जा सकता ह ै। इसी तरह पहल ेघटत े

क्रम में ऐड्स रकजस्टर टेढी कवकि (Prederement address register 

indirect mode) में एक रकजस्टर को उसके उपयोग करन ेसे पहले 1. 2 तथा 4 

के क्रम में घटाया (decrement) जा सकता ह ै। यह घटाव एक बाइट एक श्द तथा 

एक लम्बे श्द के कलये 1. 2 तथा 4 क्रम का होगा । 

इसी प्रकार ऐडे्रस टेडी कवकि में ऑफसेट तथा कचन्ह ताकलकाओ ंके प्रवेश को स्वकृत 

ककया गया ह।ै ऑफसेट कवकि में प्रभावी रकजस्टर के साथ 16 कबट का एक कचन्ह पणूाांक 

को जोड़ा कदया जाता ह ै। 

8.5. 68000 के णनरे्दश (Instruction of 68000) 

68000 के कनदशेों को आठ भागों में बाटा जाता ह।ै 

1.्‌डाटा चाल कनदशे (Data Movement Instruction) 

2. अंक गकणतीय कनदशे (Arithmatic Instruction) 
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3.लॉकजकल कनदशे (Logical Instruction)  

4.्‌स्थान बदल तथा घमुाव कनदशे (Shift and Rotate Instruction) 

5. कबट दस्तकारी कनदशे (Bit manipulation Instruction) 

6. बी.सी.डी. कनदशे (Binary Coded decimal Instruction) 

7. प्रोग्राम कनयंकत्रत कनदशे (Program control Instruction) 

8. तंत्र कनयंकत्रत कनदशे (System control Instruction) 

डाटा चाल कनदशे में डाटा को कई तरह से अन्तरण ककया जा सकता ह ैडाटा रकजस्टर से 

रकजस्टर में रकजस्टर से मेमोरी में मेमोरी से रकजस्टर में त से मेमोरी में अन्तरण ककया जा 

सकता ह ै।  

68000 माइक्रोप्रोसेसर में कई तरह के चाल कनदशे होते हैं यकद दो रकजस्टर के डाटा को 

आपस में बदलना हो तो EXG Rx, Ry कनदशे इस्तेमाल ककया जाता ह।ै जहा ं

EXG Exchange को बताता ह ै। 

यकद ककसी प्रभावी रकजस्टर को एक कनकित ऐकसंग कवकि में ग ककया गया ह ैतथा कफर इसे 

एक ऐड्स रकजस्टर में रखा जाता ह ैतो इसे कनम्न कनदकेशत ककया जायेगा । 

LEA (EA), An 

यकद हम 68000 माइक्रोप्रोससेर पर इन चाल कनदशेों को दखे े तो Move 

Command के अन्तगवत आदकेशत होता ह ै। चाल आदशेों को दो तरह से दखे जाता 

ह ै। पहला ्लॉक चाल (Move Block) इसमें एक मेमोरी जगह, दसूरी मेमोरे जगह 

में चली जाती ह।ै इसी तरह दसूरा आदशे होता ह ैकस्थरांक चाल (Mo Constant) 
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इसमें एक दी हुई मेमोरी जगह से कस्थर डाटा को लोड करता ह।ै य डाटा 2 अंकों का 

हके्साडेसीमल डाटा होता ह ै। 

अंक गकणतीय कनदशे में 68000 माइक्रोप्रोससेर 8 16 तथा 32 कबट डाटा का जोड़ 

तथा घटाना करता ह।ै दो 16 कबट्स को गणुनफल कनकाल ह ै। 32 कबट के डाटा को 

16 कबट के द्वारा भाकगत ककया जाता ह।ै इसके अलाव कनदशेों को आपस में कमलाना उन्हें 

साफ करना तथा अस्वीकार करन ेका कायव भी करता ह ै। 

जोड़न ेके कलय ेकनम्न कनदशे इस्तेमाल में लाये जाते हैं । 

ADD 

ADDI -्‌तरंुत जोड़न ेके कलय े

 ADDQ -्‌कदय ेगय ेऐड्स के डाटा के साथ 0 से 7 तक के अंको्‌को जोड़ना । 

इसी तिह घटमने के णलरे् 

SUB 

SUBI 

SUBQ 

गुिम किने के णलरे् 

MULS 

MULS- कचन्ह रकहत गणुनफल के कलय े

भमग किने के णलरे् 

DIVS 
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DIVS- कचन्ह रकहत भाग के कलय े

णनरे्दशों के णर्लमन के णलरे् 

CMPM 

सभी कबट्स को साफ (Clear) करन ेके कलय ेअथावत करन ेके कलय े

CLR.L 

अस्वीकार करने के कलय े

NEG.W 

जहां तक कनदशेों को कमलाने (Compare) ह ैयह 68000 माइक्रोप्रोसेस में तीन तरह 

के आदशेों के द्वारा ककया जाता ह।ै 

्लॉक कमलान (Clock Compare) 

कस्थरॉक कमलान (Constant Compare) 

बाइट कमलान (Byte Compare) 

लॉकजकल कनदशेों (Logical Instructions) में AND, OR और NOT के 

अलावा OR को भी इस्तेमाल ककया जाता ह।ै इसमें कनम्न कनदशेों को इस्तेमाल ककया ह ै

| 

AND (EA), (EA) 

ANDI # data, (EA) 

प्रोग्राम गणक होता ह ैजो इस बात को कनिावररत करता ह ैकक माइक्रोप्रोसेसर में ककस क्रम 

में कनदशे हल होते हैं । 
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68000 माइक्रोप्रोसेसर में अवस्था रकजस्टर भी होते हैं जो दो भागों में बटा होता ह।ै 

पहली उपभोग कताव बाइट तथा दसूरा कनरीक्षक बाइट यहााँ महत्वपणूव बात यह ह ै कक 

उपभोगकताव मोड में कनरीक्षक बाइट को पररवकतवत नहीं ककया जा सकता ह।ै 

ANDI # data, (CCR) 

ANDI # data 16, SR 

EOR Dn, (EA)  

68000 माइक्रोप्रोसेसर में बहुत से ऐस कनदशे आदशे होते हैं जो अकंगकणतीय प्रचलन 

में काफी सहायक होते हैं । महत्वपणूव बात यह होती ह ैकक इस घमुाव में कचन्ह कबट का 

स्थान नही बदलता ह ै। 

उदाहरण के कलये यकद ASL, Dx, DY कनदशे का इस्तेमाल ककया जाता ह ैतो यह 

Dy का बायी तरफ सरकायेगा जो Dx में कवकशष्ट वणवन करन ेयोग्य ह ै। यह Dx की 

कनम्न कबट का 0-63 बार स्थान बदलेगा । यकद कनदशे ASL# data dx हैं तो कवकि 

वही होगी जो अभी उपर वकणवत की ह ैपरन्त ुयह 0-7 वार ही तरंुत डाटा का स्थान बायी 

और बदलेगा । इसी तरह दायी ओर स्थान बदलने के कलय े कनम्न कनदशे का इस्तेमाल 

ककया जाता ह ै। 

ASR Dx, Dy ASr# data Dx 

ASR (EA) 

Rol Dx, Dy- इसमें Dx की 6 कनम्न कबट की संख्या Dx को स्थान बदलती ह।ै 

कबट दस्तकारी कनदशे में एक कवकशष्ट वकणवत कबट का 1.5 काम्पलीमेट, 2 पलेग में कदखाई 

दतेा ह।ै यह 0 को साफ करता ह ैतथा 1 में बदलता ह ैया उन्हें कबना - बदले ही रहन े

दतेा ह।ै इसमें कजन कनदशों की आवश्यकता होती ह ैव ेकनम्न ह ै
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BCHG 

BCLR 

BSET 

BTST 

बाइनरी कोड डेसीमल कनदशे में कनदशे सेट तीन BCD कनदशेों को रखता ह ै। 

ABCD - जोड़न ेके कलए (For adding)  

SBCD - घटाने के कलए (For Subtraction) 

NBCD - अस्वीकार करन ेके कलए (For Negation) 

प्रोग्राम कनयंकत्रत कनदशे कजसमें ब्ाचं (Branch), कूद (Jump) तथा सबरूटीन 

(Subroutine) कॉल कनदकेशत हैं उनको संपाकदत करन ेके कलए 14 कनदशे ह-ै 

BCC- BGT 

BCS-BGE 

BEQ-BLE 

BNE-BLT 

BHI-BMI 

BLS-BVC 

         BVC 
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तंत्र कनयंत्रक कनदशे जो 68000 माइक्रोप्रोसेसर के कनयंत्रक होते हैं। इन के साथ दो अन्य 

कनदशे होते हैं टे्रप (Trap) तथा चेक (Check) कनदशे होते हैं। तंत्र कनयंत्रक कनदशेों 

में कुछ महत्वपणूव कनदशे कनम्न हैं । 

RESET णनरे्दश 

कनरीक्षण मोड में जब यह कनदशे कदया जाता ह ैतो एक बाह्य संकेत उत्पन्न होता ह ैजो 

68000 से जड़ुी यकुियों को प्रारंकभक अवस्था में कर दतेा ह ै। 68000 माइक्रोप्रोसेसर 

में RESET कपन कद्वकदशा की होती ह।ै कजस ेहाडववेयर और साफ्टवेय द्वारा उपयोग ककया 

जा सकता ह ै। 

Move USP, (An) or Move (An) USP 

USP (उच्च स्टेक प्वाइटंर) का उपयोग रखन े(Save) बनाय ेरखन े(Restore) 

तथा कनरीक्षण मोड में उच्च स्टेक प्वांइटर की सचूी को बदलन ेमें ककया जाता ह।ै  

TRAP णनरे्दश 

68000 माइक्रोप्रोसेसर में 16 Trap कनदशे होत ेहैं कजन्हें 0 से 15 तक रखा जाता 

ह ै। इन्ह ेसकदश हके्साडेसीमल एडे्रस द्वारा इकंगत ककया जाता ह ै। 
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9.1 परििर् (Introduction): 

486 पेटीयम तथा पेटीयम प्रो माइक्रोप्रोसेसर अंकगकणतीय कनदशे प्रचलनों को हल करन े

के कलये होत ेहैं। 

जोड़ना (Addition) 

घटाना ( Subtraction) 

गणुनफल (Multiplication) 

तलुना करना (comparison) 

अंकों के बढ़ते तथा घटते क्रम (Increment and decrement) 

 इसी तरह लॉकजकल कनदशेों में कनम्न प्रचलनों को दखेना होता ह।ै 

AND 

OR 

EX-OR 

NOT 

SHIFT 

PROTATE 
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लॉणिकल तुलनम (Logical Comparison) 

9.2. िोडनम (Addition) 

486, पेटीयम तथा पटेीयम प्रो माइक्रो प्राससेर में ADD कनदशे उपयोग ककया जाता 

ह।ै यह कनदशे 8 कबट, 16 कबट तथा 32 कबट की बाइन संख्याओ ंको जोड़ता ह ै। 

इन माइक्रोप्रोसेसर में बाइनरी संख्याओ ंको कई तरह से जोड़ा जाता्‌ह।ै 

9.2.1 रे्र्ोिी से िणिस्टि कम िोडनम (Memory to Register 

addition) 

 इस तरह के जोड़ में मेमोरी के डाटा तथा रकजस्टर के डाटा जसे पहुचं कचन्ह रकजस्टर 

(Destination Index register) के साथ जोड़ा जाता ह ै। इस ेकनम्न उदाहरण 

द्वारा समझा जा सकता ह।ै 

Mo DI OFFSET NUMB 

MOVAL O 

ADD AL, (DI) 

ADD AL, (DI+ 1) 

RET 

9.2.2 िणिस्टि िोड (Register Addition) 

इस कनदशे में दो रकजस्टरों को जोड़ा जाता ह ै

उदाहरण के कलय े

ADD AX, BX 
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ADD AX, CX 

ADD AX, DX 

9.2.3 तुिन्त िोड (Immediate Addition) 

इस तरह के जोड़ में कस्थरॉक तथा डाटा जो हमे मालमू हैं उन्हें जोड़ा जाता ह ै। उदाहरण 

के कलय े

MOV DL, 12H 

ADD DL, 33H 

यह पहल ेmove कनदशे के द्वारा DL को 12H के साथ लोड ककया जाता ह ैतथा 

कफर इसमें 33H जोड़ कदया जाता ह ै। 

9.2.4 क्रर्मनुसमि िोडनम (Array Addition) 

जैसा कक हम जानत ेहैं कक मेमोरी का एक क्रम डाटा की िेणी बताता ह।ै डाटा का एक 

क्रम हुये होत ेहैं 

ADDAL, ARRAY (SI))- Add element 3 

ADDAL, ARRAY (SI +2) – Add element 5 

ADDAL ARRAY (SI +4) - Add element 7 

यहााँ SI जो एक एडे्रस तत्व को कनदकेशत करता ह ैतथा एक क् क्रम में इसे AL के 

साथ जोड़ता जाता ह ै। 80386 में डाटा का एक क्रम 16 कबट रखता ह ैऔर उपयोग 

के बाद 16 कबट को जोड़ बनाता ह ैतथा इसे AX रकजस्टर रखता ह ै। 
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इसके अलावा इन माइक्रोप्रोसेसर में दो कनदशे होते हैं। EBX एडे्रस क्रम को लोड करता 

ह ैतथा ECX जो क्रम तत्व नम्बर को रोक रखता ह।ै 

9.2.5 वणृि िोड (Increment Addition) 

इसमें INC कनदशे का इस्तेमाल ककया जाता ह ैजो एक को ककसी एक रकजस्टर या मेमोरी 

जगह में जोड़ दतेा ह।ै यकद PIR WORD. PTR कनदशे इस्तेमाल ककया गया ह ैतो 

डाटा के आकार को बताना अकत आवश्यक होता ह।ै D रकजस्टर की सचूी को एक से 

बढ़ाना 

INC DI ,       D रकजस्टर की सचूी को एक से बढ़ाना 

 INC BL, BL=BL + 1, 

INC BYTE PTR (BX)-  मेमोरी जगह जो BX के द्वारा एडे्रस की गई ह ैउस 

बाहर में एक जोड़न  

INC WORD PTR (SI)-्‌मेमोरी जगह की सचूी जो SI एडे्रस की गई ह ैउसे 

डाटा में एक जोड़ना 

INC DWORD PTR (ECX)- मेमोरी जगह जहां दगुना श्द ह ैतथा जो 

ECX द्वारा कनदकेशत ह ैउसमें एक्‌जोड़ना 

INC DATA1- मेमोरी जगह DATAI को एक से जोड़ना 

9.2.6 केिी के समथ िोडनम (Addition with carry) 

इन माइक्रोप्रोसेसर में ककसी भी जोड़ कजसस ेहॉकसल (Carry) आती हो उसके साथ भी 

जोड़ा जा सकता ह।ै इसके कलये ADC कनदशे का उपयोग ककया जाता ह ै। 
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ADDC AL, AH - AL+AH+CARRY 

ADCCX, BX- CX+BX+CARRY 

 ADC EBX, EDX - EBX= EBX+EDX+CARRY 

ADC AH, (CX)- मेमोरी जगह जो एक बाइट रखती ह ैतथा CX के द्वारा एडे्रस 

की गई ह ैउस ेAH के साथ जोड़ना केरी भी जोड़ना तथा पररणाम को AH में रखना ।  

ADC CX, (BP+2)- एक श्द जो स्टेक भाग की पंकि ह ैममेोरी जगह BP+2 

द्वारा एडे्रस की गई ह ैको केरी के साथ CX में जोड़ना तथा पररणाम को CX में रखना 

। 

9.3 घटनम (Subtraction) 

इसमें SUB कनदशे का उपयोग ककया जाता ह।ै कजस तरह जोड़ा कई तरह से जाता ह।ै 

दो रकजस्टर को आपस में घटाया जा सकता ह ै कजसस े रकजस्टर घटाना (Register 

Subtraction) कहते हैं। तरंुत घटाना भी ककया जा सकता ह ै। अंक गकणतीय घटान े

में कजस तरह एक अंक को दस मान के घटाया जाता ह ैउसी तरह इन माइक्रोप्रोसेसर में 

भी घटाया जाता ह ैइसे उिार घटाना कहत ेहैं। दो डाटा में तलुना भी की जा सकती ह।ै 

उर्दमहिि 

SUB CL, BL - CL= CL - BL 

SUB DH, 6FH-DH = DH=6FH 

SUBESI, 2000300H ESI = ESI-2000300H 

SUB (DI), CH - DI द्वारा कनदकेशत ममेोरी जगह के डाटा को CH से घटाना।  

9.4 तुलनम किनम ओि बर्दलनम (Comparison E Exchange) 
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80486, पेंटीयम तथा पेंटीयम प्रो प्रोसेसर में इन कनदशे का इस्तेमाल होता ह ै। 

CMPXCHG- जगह के एडे्रस के डाटा की तलुना ACC के डाटा के साथ करना 

। इस कनदशे की दो अवस्था होती ह ैपहली अवस्था में यकद दोनों सचूी बराबर ह ैतो स्त्रोत 

एडे्रस का डाटा (Oprand) कनयत स्थान (Destination) में हो जायेगा । और यकद 

दोनों सचूी बराबर नहीं ह ैतो यह स्त्रोत ऐडे्रस का डाट ACC में कॉपी (Copy) होगा 

। 

पेटीयम तथा पेटीयम प्रो प्रोसेसर दो क्वाड श्दों (Quad word) तलुना करता ह ै

तथा कनम्न कनदशे का इस्तेमाल करता ह।ै 

(MP x CHG SB TEMP) 

9.5 गुिम तथम भमग (Multiplication and Division) 

 80486, पेंटीयम तथा पेंटीयम प्रो प्रोसेसर गणुा तथा भाग दोनों ह ैकरत ेहैं। 

9.5.1 गुिम (Multiplication) 

इन माइक्रोप्रोसेसर में गणुा बाइट्स में श्द में या दगुने श्दों में कक जाता ह ै। 80386 

से परो पेंटीयम 32 कबट के दगुने श्दों का गणुा करत ेहैं। यकद दो 8–कबट गकुणत होती 

ह ैतो 16-कबट का गणुनफल आता ह ैऔर यकद 16-कबट का गणुा, 32 कबट का 

गणुनफल दतेा ह।ै 

गणुा करन ेके कलये यह ध्यान रखता अकत आवश्यक होता ह ैकक गणुा कचन्ह सकहत पणूांक 

(Singed Integer) या कचन्ह रकहत पणूावक (Unsigned inleger) हैं। इनके 

कलये कनदशे क्रमश: IMUL तथा MUL होते हैं। हमे यह कवकदत ह ैगणुा करन ेके 

कलये एक गणु्य (Multiplicand) तथा एक गणुक (Multiplier) को होना अकत 

आवश्यक होता ह ै। 
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गणु्य (Multiplicand) 8 कबट का AL रकजस्टर होता ह ै तथा गणुक 

(Multiplier) कोई भी एक रकजस्टर या कोई भी मेमोरी जगह हो सकती ह।ै गणुा 

कनदशे में डाटा के ऐडे्रस का होना अकतआवश्यक ह ैक्योंकक यह AL रकजस्टर की सचूी 

को Oprand बार गकुणत करेगा । जैस-े MUL BL इसका मतलब यह हआु कक 

AL की सचूी की BL बार गकुणत करता ह।ै 

IMUL DH, AL को DH के साथ गणुा करना तथा कचन्ह सकहत गणुनफल को 

AX में रखना । 

 MUL TAM AL को मेमोरी जगह की इस बाइट से गकुणत ककया जाय ेकजसका 

ऐडे्रस TAM ह ैतथा कचन्ह रकहत गणुनफल को AX में रख े। 

9.5.2 भमग (Division) 

भाग को 8 कबट, 16 कबट तथा 32 कबट के साथ ककया जा सकता ह।ै भाग को भी कचन्ह 

सकहत पणूाांक तथा कचन्ह रकहत पणूावक के द्वारा ककया जा सकता ह।ै इसके कलय ेक्रमशः 

IDIV तथा DIV कनदशे का इस्तेमाल ककया जाता ह ै। भाग के करन ेके कलये भाज्य 

(Dividend) तथा भाकगत सचूी की आवश्यकता होती ह ै। यह भाग ककसी रकजस्टर 

में या ककसी मेमोरी जगह में की जाती ह ै। 

9.6 बी.सी.डी. तथम आसकी अंकगणित (BCD and ASCII 

Arithmetic) 

माइक्रोप्रोससेर बाइनरी कोड डेसीमल (Binary Coded Decimal) तंत्र तथा 

(ASII-American Standard Code for) अंकगकणतीय दस्तकारी 

(manipulation) का उपयोग करता ह ै। 
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BCD अंक गकणत में दो कायव प्रणाकलयों का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै व ेभाग तथा 

घटाना ह।ै माइक्रोप्रासेसर के कनदशे सेट ऐस दो कनदशे दतेा ह ैजो BCD योग तथा घटान े

के पररणाम को सही करता ह।ै ये कनदशे कनम्न हैं 

1. DAA (Decimal adjust after addition) 

 2. DAS (decimal adjust after substraction) 

डेसीमल को योग के पिात डीक करन े के कलय ेADD तथा ADC कनदशेों का 

इस्तेमाल ककया जाता ह।ै इसी तरह घटाने के पिात्य डेसीमल का सही करन ेके कलये 

ककया कवकि वही होती ह।ै अब जोड़न ेकी जगह घटाने वाल े कनदशेों का उपयोग ककया 

जाता ह ै। 

ASCII अंकगकणत में यह फलन के साथ कनदकेशत होता ह ैऔर कोड अंक कलय ेहोता 

ह ै। इन अंकों की सीमा (Range) 30 H से 39H तक की होती ह ैकजसमें 0-9 

अंको का समावेश होता ह।ै ASCII अंक गकणत प्रचालन में चार कनदशेो का इस्तेमाल 

ककया जाता ह ैजो कनम्न ह।ै 

AAA -ASCIT adjust after addition 

AAD- ASCII adjust after Division 

AAM- ASCII adjust after Multiplication 

AAS- ASCII adjust after Substraction 

AAA णनरे्दश (AAA Instruction) 

Mov Ax, 32H; Load Ascit 2 

ADDAL, 38H; Add Ascit 8 
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AAA ; Adjust 

ADD Ax, 3030H Answer to Ascit 

उपयुवि प्रोग्राम में पहल ेASCII 2 को लोड ककया गया ह ैकक Ascit 8 के साथ 

जोड़ा गया ह ैतथा AAA कनदशे दकेर योग के बाद इसे ठीक गया ह ै। 

AAD णनरे्दश (AAD Instruction) 

यह कनदशे हमेशा भाग दनेे से पहल ेकदया जाता ह।ै इसमें रकजस्टर में कबना पैक ककया हआु 

2 कडकजट का बी.सी.डी. नम्बर होता ह ैAA रकजस्टर में AAD कनदशे के द्वारा ठीक 

करन ेके पिात्य इसे 2 कडकजट की बी. सी.्‌ डी. नम्बर से भाकगत ककया जाता ह ैजो एक 

एकल कडकजट के पररणाम को AL रखता ह ैतथा जो शेष बचा ह ैउसे AH में रखता ह ै

। AAM णनरे्दश (AAM Instruction)  

एक कडकजट के दो कबना पैक के बी.सी.डी. नम्बरों को गकुणत करन ेव बाद उन्हें AAM 

कनदशे द्वारा ठीक ककया जाता ह ै। AAM कनदशे का एक कवकशष्ट उपयोग भी ह ैयकद 

बाइनरी नम्बर 000H 00638 के मध्य ह ैतो इसे कनदशे की सहायता से उन्हें कबना 

पैक ककये बी. सी.्‌डी.  नम्बरों में बदला जा सकता ह ै। 

9.7 समर्मन्र् लॉणिकल णनरे्दश(General Logical 

Instruction) 

एक सामान्य लॉकजक में हम AND, OR EX-OR तथा NOT gate क 

इस्तेमाल करत ेहैं। 80486, पेटीयम तथा पेटीयम परो माइक्रोप्रसेसर में इन लोग प्रचलनों 

का उपयोग कनम्न स्तरीय साफ्टवेयर में बाइनरी कबट को कनयंकत्रत करन ेकलये ककया जाता 

ह ै। 
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लॉकजकल कनदशे में TEST कनदशे जो AND कनदशे की एक कवकशष नमनूा होता ह ै

। इसीतरह NEG कनदशे होता ह ैजो NoT कनदशे का एक नमनूा हो ह ै। 

जैसा कक हम जानते ह ैकक यह बाइनरी कबट को Control करता ह।ै यह कनदशे कबट को 

सेटए क्लकयर या काम्प्लीमेट करता ह ै। यह फ्लेग कबट ऑफसेट करता ह ै। यह हमेशा 

केरी को साफ करता ह ैतथा फ्लेग को ओवर करता ह ैजबकक अन्य दसूरे फ्लेग, पररणाम 

के कवचार को ही बदल दतेे हैं ।  

जब ककसी बाइनरी डाटा को मेनीपलुेट ककया जाता ह ैदायी तरफ की पहली कबट को हमेशा 

रखा जाता ह ै। इस तरह कबट की कस्थकत 0 से बायी तरफ कबट 7 की ओर बढ़ती ह ैयह 

कक्रया एक बाइट के कलय ेहोती ह ैऔर जब यह 15 की ओर बढ़ेगी तो कक्रया एक श्द 

के कलये होगी । 

एक दगुन ेश्द के कलय ेकबट कस्थकत 31 का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै जो सबस ेबाई ओर 

कक कबट होती ह।ै  

9.7.1 AND प्रिमलन (AND Operation) 

 

 

(णित्र- 7.1) 

AND प्रचलन एक लॉकजक गणुा को प्रदकशवत करता ह ैइसका लॉकजकल कचत्र तथा 

सत्यताकलका कचत्र (7.1) में दशावयी गई ह।ै इस प्रचालन में दोनों इनपटु उच्च होते हैं 

तभी आउटपटु उच्च आता ह।ै इसके कलये AMD कनदशे का इस्तेमाल ककया जाता ह।ै 

यकद ज्यादा गकत नही चाकहय ेतो इसे अलग (Discrete) AND गेट भी का जा 

A B X 

0 0 0 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 1 

X=A.B 

A 

B 
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सकता ह ै। सामान्यतः AND गेट को ROM Read Only Memory के साथ 

रखा जाता ह ैकजसस ेइसका मलू्य काफी कम हो जाता ह।ै 

 AND णनरे्दश को स्टोि किनम (Store AND Instruction) 

And कनदशे ककसी बाइनरी नम्बर की तमाम कबट को साफ (Clear) कर सकता ह।ै 

यह कक्रया मासककंग (Masking) कहलाती ह।ै कसवाय मेमोरी ऐडे्रस तथा रकजस्टर भाग 

एडे्रकसंग के AND कनदशे सभी ऐडे्रस मोड में इस्तेमाल ककया जाता ह ै। 

8.7.2 OR प्रिमलन (Or Operating) 

 

 

 

 

णित्र (7.2) 

यह लॉकजकल जोड़ का प्रचालन करता ह ै इसकलये इसे कमलाया OR फलन 

(Inclusive OR Function) भी कहते हैं । इसका सांकेकतक कचत्र सत्य ताकलका 

कचत्र (7.2) में प्रदकशवत ह ै। 

A B X 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 1 

X=A+B 

A 

B 
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OR प्रचालन की खाकसयत यह ह ैकक इसे ककसी के भी बदले के स OR ककया जा 

सकता ह ै। अगर OR गेट की कचप के साथ उपयोग ककया जाय ेक महगा पड़ता ह ैलेककन 

यकद इसे ROM के साथ स्टोर ककया जाय ेतो इसकी काफी कम हो जाती ह ै। 

OR गेट ककसी भी बाइनरी नम्बर को सेट कर दतेा ह ैअथावत 1 पर करता ह ै। 

8.7.3 णनवमिक OR गेट (Exclusive OR gate) 

इसको XOR गेट भी कहते हैं यह कनवारक गेट इसकलये भी कहलाता ह ैकक जब कोई 

भी एक इनपटु उच्च होता ह ैतो आउट पटु उच्च होता ह ै। इसका साकेंकतक कचत्र तथा 

सत्य ताकलका कचत्र (73) में प्रदकशवत ह ै। 

 

 

 

 

 

 

 

9.8 पिीक्षम तथम णबट पिीक्षम णनरे्दश (Test and Bit Test 

Instruction) 

A B X 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 0 

xxxx xxxx कबना जाना नंबर 

0000 1111 मास्क 

xxxx xxxx  
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पिीक्षम णनर्देश 

(Test Inst परीक्षा कनदशे AND प्रचालन को करता ह ैअन्तर कसफव  इतना होता ह ै

कक AND कनदशे ओपरेंड (Operand) के कनयत स्थान को बदल दतेा ह ैजबकक 

परीक्षा कनदशे ऐसा नही करता ह।ै यह केवल फ्लेग रकजस्टर को प्रभाकवत करता ह।ै इसका 

फलन CMP की तरह होता ह ैलेककन Test केवल Multiple कबट पर प्रभाव 

डालता ह ैजबकक CMP परूी बाइट या श्द पर प्रभाव डालता ह ै। 

9.9 स्थमन बर्दलनम तथम घुर्मनम (Shift and Rotate) 

जहााँ तक स्थान बदलन े(shift) का प्रश्न ह.ै यह दो प्रकार से ककया जा सकता ह।ै एक 

तो लॉकजकल स्थान बदलना (logically shift) तथा इसका अंकगकणतीय स्थान 

बदलना (arithmetic shift) | 

लोकजकल स्थान बदल दो प्रकार से ककया जाता ह।ै एक लोकजकल दोंयी तरफ स्थान बदल 

तथा लॉकजकल बाई तरफ स्थान बदल इसी तरह अंकगकणतीय स्थान बदल भी दो प्रकार 

से ककया जाता ह।ै 

 1. अंकगकणतीय दांयी तरफ स्थान बदल 

2. अंकगणतीय बांयीं तरफ स्थान बदल 

अंकगकणतीय दांयी तरफ स्थान बदल में कचन्ह कबट को संख्या के साथ कॉपी (Copy) 

ककया जाता ह ैजबकक लॉकजकल दांयी तरफ स्थान बदल में नम्बर के माध्यम से 0 को 

कॉपी (Copy) ककया जाता ह।ै यहां ध्यान दनेे योग्य बात यह ह ैकक दांयी तरफ स्थान 

बदल हमेशा दो से गकुणत होता ह ैजबकक बायंी तरफ स्थान बदल हमेशा दो से भाकगत 

होता ह ै। 
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10.1 सेंट्ल प्रोसेणसंग र्ूणनट 

एक कंप्यटूर में एक सीपीय ूकें रीय रूप से कनदशे को प्राप्त करता ह ैऔर संसाकित करता 

ह ैयह प्रकक्रया कनदशे और अंकगकणतीय और ताककव क संचालन, कबट हरेफेर और डेटा 

ट्रांसफर ऑपरेशन इनपटु ह।ै  

कनदशेों का सेट कजसे सीपीय ू संसाकित कर सकता ह,ै उसके कवकशष्ट कनदशे सेट द्वारा 

पररभाकषत ककया गया ह।ै कनदशे सेट प्रत्येक सीपीय ू के कलए अकद्वतीय ह।ै सीपीय ूमें 

कनम्नकलकखत बकुनयादी अनभुाग हैं। 

(a) प्रोग्रमर् प्रवमह अनुभमग इसके कमर्ा 

 -कायव ममेोरी या इनपटु आउटपटु उपकरणों से कनदशे और डेटा लान ेके कलए हैं। 

 -ककसी कदए गए आदशे या कनदशे के कलए प्रकक्रया को कनयंकत्रत करें और कसस्टम के साथ 

संवाद करें। 

(b)  णनरे्दश णनष्पमर्दन अनुभमग औि सबसे र्हत्वपूिा इकमई,  

-अंकगकणतीय तकव  इकाई, एलय ूप्रदशवन कर सकते हैं। 

 -जोड़ या घटाव, गणुा, या कवभाजन या तलुना। नोड ऑपरेशन या एक फॉमव से दसूरे 

फॉमव में रूपांतरण, या ककसी गंतव्य में वकृि या ह्रास या स्थानातंरण। 

-अन्य अंकगकणतीय या ताककव क ऑपरेशन या कबट मैकनपलुेशन ऑपरेशन जैस ेबाएं कशफ्ट, 

राइट कशफ्ट, रोटेट, लेफ्ट रोटेट लाइट कडजाइन और इसकी क्षमताओ ंके अनसुार। 
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कचत्र(1) कंप्यटूर कसस्टम या एम्बेडेड कसस्टम में सीपीय ूको ममेोरी इनपटु, आउटपटु 

कडवाइस और कसस्टम के भीतर कनदशे, डेटा और संचार लान ेके कलए बस के साथ कदखाता 

ह।ै 

एक एम्बेडेड कसस्टम को एक कंप्यटूर कसस्टम के रूप में पररभाकषत ककया जा सकता ह ै

कजसमें सॉफ्टवेयर और ऑपरेकटंग कसस्टम एम्बडेेड होता ह ैताकक एक कवकशष्ट उत्पाद या 

उसका एक कहस्सा प्रदान ककया जा सके। एक बस समानातंर लाइनों का एक सेट ह ैजो 

एक प्रणाली में दो सकक्रय खंड या उपखंड के बीच संकेत ले जाती ह।ै 

 
10.2 र्मइक्रो कंप्र्ूटि 

कचत्र(2) एक माइक्रो कंप्यटूर सककव ट की संरचना को दशावता ह ैजैसा कक कदखाया 

गया ह।ै एक माइक्रो कंप्यटूर एक सककव ट या एक वीएलएसआई कोर ह ैजो कंप्यटूर के रूप 

में कायव करता ह ैऔर इसमें कम से कम कनम्नकलकखत शाकमल होते हैं।  वीएलएसआई कोर 

या एक एसआईसी स्पसे कपंग कवकशष्ट एकीकृत सककव ट। कोर फ़ाइल को सेल लाइब्ेरी भी 

कहा जाता ह।ै इसमें कनम्नकलकखत शाकमल हैं। 

-माइक्रोप्रोसेसर। 

-मेमोरी,  

-डेटा और कस्टक के कलए ममेोरी। 

-समकपवत कायवक्रमों और उप कायवक्रमों को संग्रहीत करन ेके कलए ममेोरी। 

-कसस्टम को संभालने के कलए इटंरप्ट हैंडकलंग सककव ट या यकूनट इटंरप्ट। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

णनर्देश णनष्पमर्दन खंड ALU 

के समथ 

 

 

 

कमर्ाक्रर् प्रवमह णनर्ंत्रि 

अनुभमग 

Memory IO कडवाइस 

कमर्ाक्रर् गिक 

एडे्रस बस 

डेटम बस 

णनर्ंत्रि 

बस 
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10.3 कंप्र्ूटि णसस्टर् 

यह कवकशष्ट कंप्यटूर एक कवशेष सामान्य प्रोससेर कसस्टम ह ै कजसमें कनम्नकलकखत 

हाडववेयर होता ह।ै 

-माइक्रो कंप्यटूर सककव ट या यकूनट? 

-प्राथकमक और कद्वतीयक के रूप में बड़ी स्मकृत। 

- इनपटु आउटपटु पोटव और कडवाइस जैस ेसीओएम पोटव, कीबोडव पोटव और कसस्टम के 

कलए यएूसबी इनपटु आउटपटु कडवाइस जैस ेकैमरा, कडकजटाइिर और स्कैनर। 

-आउटपटु पोटव और वीकडयो मॉकनटर और कपं्रटर जैस ेकडवाइस। 

-इनपटु आउटपटु कडवाइस जैस ेनेटवकव , इटंरफे़स, यकूनट और मॉडेम। 

 
10.4 र्मइक्रोकंट्ोलि ओि एम्बेडेड प्रोसेसि। 

 
एक माइक्रोकंट्रोलर एक माइक्रो कंप्यटूर ह ैकजसमें एकल कचप या वीएलएसआई 

कोर पर कुछ अन्य अनपु्रयोग कवकशष्ट उपकरण होते हैं। यह एक वास्तकवक समय कनयंत्रण 

या संचार प्रणाली में एक एकीकृत कहस्सा ह।ै  इसमें कनकदवष्ट कम्प्यटेूशनल क्षमताएं और बढ़ी 

हुई इनपटु आउटपटु पररचालन क्षमताएं हैं। 

टाइकमंगमाइक्रो कंट्रोलर  यकूनट में एक माइक्रो कंप्यटूर सककव ट या यकूनट शाकमल ह ै

कजसमें पावर डाउन मोड या कनकष्क्रय मोड में चलने का प्राविान ह।ै  इसमें कनम्नकलकखत 

उपकरणों में से कुछ या कई भी शाकमल हैं। 
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कबट मैकनपलुेशन के साथ खराब कडवाइस, सीपीय ूद्वारा कनदशे प्रसंस्करण जो इटंरफे़स, ररल े

और कस्वच के कनयंत्रण को सक्षम करता ह।ै 

- कसंक्रोनस और एकसंक्रोनस सीररयल 10 कडवाइस। 

- कसस्टम घड़ी के कलए टाइमर कडवाइस, ररयल टाइम क्लॉक सॉफ्टवेयर टाइमर, ककसी 

घटना या कसग्नल का वास्तकवक समय का पता लगाना, और वॉचडॉग टाइमर कडवाइस। 

-पल्स चौड़ाई मॉड्यलूशेन। 

-एनालॉग और कडकजटल रूपांतरण कडवाइस। 

-मॉडेम कडवाइस . 

- डीएसपी कनदशे प्रसंस्करण सककव ट 8 सीपीय ूके साथ कडकजटल कसग्नल प्रोसेकसंग पोटव। 

-आठ सीपीय ूसंसाकित करन ेवाले गैर -पोटव। वाले कनदशेों कनयंत्रक रैकखक  

- नेटवकव  इटंरफे़स और नेटवकव  प्रसंस्करण से संबंकित सीपीय ूप्रसंस्करण कनदशेों के साथ 

पोटव। 

-मोबाइल या वायरलेस इटंरफे़स और सीपीय ूके साथ खेल संबंकित कनदशेों को संसाकित 

करन ेमें सक्षम ह ैऔर 

एम्बेडेड प्रोसेसर कपछले सटीक और गहन गणनाओ ं के कलए एक कवशेष 

माइक्रोप्रोससेर ह ैऔर जकटल वास्तकवक समय अनपु्रयोगों के कलए यह एक प्रोग्राम से दसूरे 

में त्वररत कस्वकचंग प्रदान करता ह।ै  साझा डेटा से जड़ुी समस्याओ ंको हल करन ेके कलए 

और एम्बेडेड सॉफ़्टवेयर द्वारा तेि, अकिक सटीक और गहन गणना के कलए आरएससी 

कोर का उपयोग करें। 

 

10.5  र्मइक्रोकंट्ोलि के प्रकमि 

कचत्रा आंतररक बस चौड़ाई, एम्बेडेड माइक्रोकंट्रोलर, कनदशे सटे, मेमोरी 

आककव टेक्चर, आईसी कचप के संदभव में वगीकृत कवकभन्न प्रकार के माइक्रोकंट्रोलर को 

दशावता ह।ैएक ही पररवार के कलए वे कवकभन्न स्रोत हो सकते हैं, उन्हें कदखाया गया ह।ै 

 

8  ,16 औि 32 णबट र्मइक्रोकंट्ोलि 
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 10.5.1 8 णबट र्मइक्रोकंट्ोलि 

जब आंतररक बस एक एमसीय ूह ैतो 8 कबट ह ैऔर एएलय ूएक कनदशे पर काटन े

पर अंकगकणत और तकव  संचालन करता ह,ै एमसीय ूएक 8 कबट माइक्रोकंट्रोलर ह।ै  कुछ 

8 कबट माइक्रोकंट्रोलर इकाइयााँ इटेंल 8031/8051 पररवार और मोटोरोला 

MC68HC11 हैं। 

 

10.5.2 16 णबट र्मइक्रोकंट्ोलि 

जब आतंररक बस एक एमसीय ूह ैतो 16 कबट ह ैऔर एएलय ूएमसीय ूके कनदशे 

पर 16 कबट्स के श्द पर अंकगकणत और तकव  संचालन करता ह।ै   महत्वपणूव 16 कबट 

मैकस कवस्ताररत  8051एक्स, एक इटेंल 8096 पररवार और मोटोरोला एमसी 

68एससी हैं। ये 8 कबट माइक्रोकंट्रोलर इकाइयों की तलुना में अकिक पररशिुता और 

प्रदशवन प्रदान करत ेहैं। 

 

10.5.3 32 णबट र्मइक्रोकंट्ोलि 

  जब माइक्रोकंट्रोलर इकाई में डेटा ट्रांसफर ऑपरेशन के कलए आतंररक बस 32 

कबट्स होती ह ैऔर एएलय ू32 के श्द पर अंकगकणत और तकव  ऑपरेशन करता  ,कफर 

माइक्रोकंट्रोलर इकाई एक 16 कबट माइक्रोकंट्रोलर ह।ै  महत्वपणूव 32 कबट माइक्रोकंट्रोलर 

इकाइयााँ इटेंल कतरछी एटमेल 251 पररवार हैं।  इटेंल 80960 पररवार, मोटोरोला एम 

683 एक्स पररवार और एआरएम 7 या 9 या 11 प्रोसेसर आिाररत कसस्टम।  ये 16 

कबट माइक्रोकंट्रोलर इकाइयों की तलुना में अकिक पररशिुता और प्रदशवन प्रदान करत ेहैं 

और मोबाइल फोन जसै ेएकप्लकेशन के कलए एम्बेडेड कंप्यकूटंग कसस्टम में एकप्लकेशन 

ढूंढत ेहैं। छकव प्रसंस्करण आिाररत उत्पादों और एयरोस्पेस प्रणाली। 
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10.6 एम्बेडेड औि बमहिी रे्र्ोिी र्मइक्रोकंट्ोलि 

 
10.6.1 एम्बेडेड रे्र्ोिी र्मइक्रोकंट्ोलि 

जब एक एम्बेडेड कसस्टम में एक माइक्रोकंट्रोलर यकूनट होती ह ैकजसमें एक इकाई 

में सभी हाडववेयर और सॉफ्टवेयर यकूनट होते हैं, तो माइक्रोकंट्रोलर यकूनट को एम्बेडेड 

माइक्रोकंट्रोलर कहा जाता ह।ै  कनयंत्रण के दौरान या बाहरी उपकरणों का उपयोग करत े

समय प्रसंस्करण के कलए बहुत कम या कोई अन्य बाहरी इकाई या कसस्टम मौजदू नहीं 

ह।ैउदाहरण के कलए, एक मोबाइल फोन में एक एम्बेडेड माइक्रोकंट्रोलर होता ह।ै 

 

8085 

बिट्स मेमोरी इंस्ट्रक्शि 
सेट 

मेमोरी 
आर्कि टेक्चर 

8 
32 

16 
एम्बेडेड बाह्य मेमोरी 

VLSI कोर (VHDL  

फॉमेट ) 
IC चिप 

Princeton 

Harvard CISC RISC 

फॅममली 

अन्य ARM Texas Hitachi PIC Motor8051 

SiemenAtmel PHILLIPIntel Dallas 
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10.6.2  बमहिी रे्र्ोिी र्मइक्रो णनर्ंत्रक। 

जब एक एम्बेडेड कसस्टम में एक माइक्रोकंट्रोलर यकूनट होती ह ैकजसमें सभी हाडववेयर 

और सॉफ्टवेयर यकूनट मौजदू होते हैं, न कक एक इकाई के रूप में, और बाहरी रूप से 

मेमोरी इकाइयों का सभी या कहस्सा होता ह।ै  गोंद सककव ट कहा जाता ह।ै एमसीय ूको बाहरी 

मेमोरी माइक्रोकंट्रोलर कहा जाता ह।ै  उदाहरण के कलए, 8031 में 8051 के कवपरीत 

प्रोग्राम मेमोरी बाहर ह।ै 

 
10.7 सीआईएससी एडं आि आईएससी आणका टेक्िि र्मइक्रोकंट्ोलि 

 

िणटल णनरे्दश सेट, कंप्र्ूटि आणका टेक्िि, र्मइक्रोकंट्ोलि 

जब एक एमसीय ूमें एक कनदशे सेट होता ह ैजो अंकगकणत और ताककव क कनदशे के 

कलए और मेमोरी आकलन और डेटा ट्रांसफर कनदशे के कलए कई एडे्रकसंग मोड का समथवन 

करता ह।ैएमसीय ूको सीआईसी आककव टेक्चर का बताया जाता ह ैसीआईसी डेटा ट्रांसफर 

और अंकगकणत और अन्य ऑपरेशन करने के कवकभन्न तरीकों को चनुन ेमें लचीलापन 

प्रदान करता ह।ै  उदाहरण के कलए, सीआईएससी में दो रकजस्टर या एक रकजस्टर और एक 

मेमोरी या दो मेमोरी पत ेकी सामग्री जोड़ना संभव ह?ै 

 
णनरे्दश सेट कंप्र्ूटि र्मइक्रोकंट्ोलि को कर् किें 

जब एक एमसीय ूमें एक अनदुशे सेट होता ह ैजो अंकगकणतीय और ताककव क कनदशेों 

के कलए एक या दो एडे्रकसंग मोड और डेटा ट्रांसफर कनदशे के कलए कुछ का समथवन करता 

ह।ैएमसीय ूको आरआईएससी आककव टेक्चर का बताया जाता ह।ैइन कदनों, अकिकांश 

माइक्रोप्रोससेर और माइक्रोकंट्रोलर कडिाइन आरआईएससी कोर पर आिाररत हैं, क्योंकक 

सीआईएससी सकुविाओ ंको हमेशा उपयिु प्रोग्राकमंग के कलए प्रदान ककया जा सकता 

ह।ैआरएससी कोड के कलए कोड का अनवुाद करन ेके कलए। 

 
हमवाडा औि णपं्रसटन रे्र्ोिी आणका टेक्िि र्मइक्रोकंट्ोलि 

जब एक एमसीय ूमें प्रोग्राम ममेोरी और डेटा मेमोरी के कलए एक अलग ममेोरी 

एडे्रस स्पेस होता ह,ै तो एमसीय ूमें हाडववेयर हवेडव ममेोरी आककव टेक्चर होता ह।ैइसमें 
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अलग -इसकलए और हैं कनदशे अलग  इन दो यादों से डेटा हस्तांतरण के कलए अलग -

हैं। संकेत कनयंत्रण लगअ  

जब एक एमसीय ूमें एक सामान्य मेमोरी एडे्रस स्पेस होता ह,ै तो उपयोगकताव प्रोग्राम ममेोरी 

और डेटा मेमोरी के कलए होगा। एमसीय ूमें प्रोसेसर में कपं्रसटन ममेोरी आककव टेक्चर ह।ै 

 

 

 

 

 

 

 

 




